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1.1 - Preface

Your heat exchanger will give you full satisfaction provided you
maintain it well, in full, and diligently.

* Be sure to keep the following documents in a safe place:

1) this owner’s and servicing manual (supplied with the
heat exchanger);

2) the CE certificate of conformity, if necessary;

* Your plate heat exchanger has a limited range of temper-
atures and pressures. As it is highly sensitive to sudden
changes in these parameters, all precautions must be taken
to avoid operating outside the limits indicated on the label.

1) Excessive temperatures will damage the gaskets (in-
stall the appropriate safety thermostats, etc.).

2) Excessive operating pressures or differential pressures
will damage the gaskets and plates (install the appropri-
ate safety valves, etc.).

¢ Plate heat exchangers are highly sensitive to pressure surg-
es. Accordingly, the control must be designed to prevent
this occurring and QUARTER-TURN VALVES MUST NOT BE
INSTALLED ON ANY OF THE CIRCUITS.

¢ Given the large number of gaskets, leaks may occasionally
occur. To protect against this eventuality, install protective
screens if dangerous fluids are used or the temperatures
rise to above 60°C.

¢ CARRIER may not be held liable for any damage or injury re-
sulting from failure to follow the instructions in this manual.
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* CARRIER is not liable for any consequences that may result
from the accidental mixing of the fluids used in the heat
exchanger.

1.2 - Regulations

e Official inspections: some heat exchangers must be
regularly inspected by official bodies. It is the operator’s
responsibility to organise these inspections directly with the
competent bodies. The dossier sent to our principal must
therefore be kept in a safe place.
The heat exchanger category set out in the European Pres-
sure Equipment Directive 97/23/EC is specified on the
data plate on the heat exchanger and on a label placed on
the last page of this manual.
You must make sure that the entire system complies with
the directives and legislation in effect in the country of op-
eration.
This heat exchanger must not be used for purposes other
than those stated on the order documents. In particularn,
do not use fluids other than those specified at the time of
ordering.
Scrupulously comply with the operating conditions set out
in the order documents. They were used to determine the
equipment category set out in the European Pressure Equip-
ment Directive. CARRIER shall not be held liable for any or
consequential or incidental damages resulting from failure
to do so.
* CARRIER must be notified of any changes in the operating
conditions and will inform you of the procedure to follow.




1.3 - Warranty

e Unless otherwise indicated, our equipment is guaranteed
for 12 months after commissioning and no more than 18
months after invoicing. Our warranty is limited to the re-
placement of defective parts used under the intended con-
ditions. However, it does not cover normal wear and tear,
damage resulting from corrosion, fouling or the use of fluids
incompatible with the materials used in the heat exchanger,
or conseqguential damage.

¢ Keep a maintenance log. You may be requested to provide
in order to benefit from the warranty.

* The warranty is valid only if the heat exchanger is operated
under the conditions set out in the order documents. It will
be applied only if the pressures and temperatures of the
fluids can be measured on the heat exchanger’s inlets and
outlets and the maintenance log is held and kept up to date.

e Spare parts are warranted only if the storage instructions
have been followed (see the section on storage).

e CARRIER must be promptly notified of all defects in writ-
ing. If CARRIER's liability for the defect is proven, CARRIER
pledges to react quickly and to remedy it within the terms
of the warranty.

The plate pack is surrounded by a strap that,
if left unbroken, serves as proof that
the heat exchanger has not been disassembled.
Removing this strap will void the warranty.
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1.4 - Residual risks: damage > cause (prevention)
]

POSSIBLE BODILY INJURY

e Unit tipover > Failure to follow the handling or anchoring
instructions (the unit has a very high centre of gravity; follow
the rigging instructions; anchor the unit to the floor).

® Burns > Direct contact with the unit while in operation or
with scalding or corrosive fluids following a leak (cut off the
supply to the unit; set up barriers around it; wear PPE =
Personal Protective Equipment).

e Cuts > Handling the plates without protective glove
(wear PPE).

® Injury > Caused by pressure, affecting in particular the eyes
or bare skin (wear PPE and prohibit access by unauthorised
personnel).

® Poisoning > Skin contact with, or inhalation of, a dangerous
fluid (wear PPE and use safety equipment).

¢ Poisoning > Combustion of the gaskets (never dispose of the
gaskets by burning them).

® Poisoning > Accidental mixing of circulating fluids resulting
in the release of hazardous fumes (make sure that resulting
mixture is not dangerous).

COMMON TYPES OF EQUIPMENT DAMAGE

¢ (Gasket destruction > One fluid circulated at a high temperature
(always circulate the cold fluid FIRST and the hot fluid LAST).

® (Gasket destruction > Sudden changes in pressure or tem-
perature (monitor the control).
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¢ Gasket destruction > Overrun of operating conditions (check
the operating parameters).

e Plate destruction > Corrosion or erosion (check the type and
speed of the fluids being circulated; install filters).

¢ Plate destruction > Overpressure (check the pressure of the
fluids; watch out for sudden or frequent changes in pres-
sure or temperature).

¢ Plate destruction > The heat exchanger has frozen (either
make sure that the room temperature does not drop below
0°C while the system is not in use or drain the circuits).

¢ | eaks > The tightening dimension is wrong (check the tight-
ness of the plate pack).

¢ | eaks > The frame or a number of plates are dented (con-
tact CARRIER).

¢ Pollution > Leak of a dangerous or polluting fluid (have spill
trays on hand).

® Explosion > Accidental mixing of circulating fluids resulting
in the release of explosive fumes (make sure that resulting
mixture is not dangerous).

Prohibit access to the system by unauthorised personnel.
Make sure that servicing technicians
have the proper training.
Keep this manual near the heat exchanger.

1.5 - Receiving the unit

¢ Upon delivery, check the contents for missing or damaged
items. Note any missing or damaged items on the delivery
slip. Inform the carrier of said damaged or missing items by
registered letter within three days of delivery and forward a
copy to CARRIER.

* The front of each heat exchanger is fitted with a data plate
listing a service number. Please state this number in all cor-
respondence.

1.6 - Handling

¢ The handling and unloading equipment is for the account of
the recipient.

¢ Follow the rigging instructions (Figures 1a, 1b and 2).

® Use web slings (no metal chains). Insert them in the desig-
nated notches on the head and follower.

¢ The unit's weight is stated on the delivery slip and the ship-
ping note.

¢ \When moving and handling the heat exchanger, make sure
that it is properly supported and secured as its high centre
of gravity may cause it to tip over easily.

¢ Never lift the unit by its guide rails, compression bolts or
pipes, as doing so can cause them to bend.

¢ Shield the plates from impacts as they could cause irrepara-
ble leaks.
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1.7 - Intended use

* CARRIER gasketed plate heat exchangers are designed to ¢ If the heat exchanger will be used with fluids intended for hu-

heat or cool fluids by means of heat transfer through indi- man consumption, please contact your CARRIER consultant.
rect contact with another fluid. ® The heat exchanger and its components must never be

* Your heat exchanger’s specific operating conditions are set used for purposes other than those for which they were
out in the order documents. initially designed.
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1.8 - Description
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9 - Roller

5 - Guide bar

2 - Movable follower (rear) 6 - Pressure plate

1 - Fixed head (front)

10 - Foot
11 - Port liners
12 - Porthole

7 - Plates + gaskets
8 - Support column

3 - Tie bolts
4 - Carrying bar
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1.9 - Data plate
e Stuck to the rear and front plates.
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* MANUFACTURING YEAR: Year of manufacture.

* MODEL: Heat exchanger model and product configuration.

e SERIAL No.: Production number, to identify your heat
exchanger.

¢ DATE: Date of manufacture.

¢ REF.: Eventual notes and/or different references.

e ALLOWABLE TEMPERATURE MIN. / MAX. (TS):

Minimum and maximum allowable temperatures.

e ALLOWABLE PRESSURE MIN. / MAX. (PS):
Minimum and maximum allowable pressure, in bar.

e TEST PRESSURE (PT): Test pressure, in bar.

¢ VOLUME: Total capacity of the heat exchan- |
ger, in litres.

e 97 /23/CE PED CLASSIFICATION:
Category of the heat exchanger
(fluid type and group).

e CE: Only for heat exchangers cat. I, I, I
and IV. The unit conforms to the Pressure
Equipment Directive (PED 97 /23 CE). This symbol may be
followed by the number of the notified body for category I, llI
and IV heat exchangers.

e CIRCULATION: 1 indicates the inlet and outlet of the primary
loop. 2 indicates the inlet and outlet of the secondary loop.

e TIGHTENING MEASURE: Minimum and maximum tightening
dimension (A) between the plates, in mm.

* WEIGHT (EMPTY): Empty weight of the heat exchanger,
in kilograms.
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e Store the units in a dry room protected from the weath-
er and maintained at a temperature of between +5°C and
+B60°C. Make sure that they do not touch any walls or each
other or are in direct contact with the floor. Protect them
from impacts and make sure that nothing is placed on them.

* The heat exchangers must be placed on blocks that have
been adjusted to ensure adequate stability and levelness.
The floor must be protected from caving in.

¢ Do not remove the seals on the ends of the pipes until you
are ready to make the hydraulic connections.

¢ All unused spare parts must be stored away from damp,
light, and dust, and protected from impacts.

¢ Gaskets and gasketed plates must be stored in a cardboard
box at a temperature of between 10°C and 30°C. Maximum
shelf life: 6 to 12 months.

Always read this guide carefully before working on the
unit and keep it in a safe place for future reference.

3.1 - Choice of location

The intended location of the unit should be fully accessible so
as to ease servicing and maintenance operations and allow
easy removal of the plates from the side of the unit (Fig. 3).

Adequate clearance must be left in front of the safety and

10

control devices.

A
minimum recommended
value (mm)

Model A
DN32 700
DN50 1000
DNB5 1000

DN100 1500

DN150 1500

DN200 2000

3.2 - Installation recommendations

¢ CARRIER plate heat exchangers have a limited operating
pressure and temperature range. Install all the necessary
safety devices to prevent overrunning the limits specified
on the order documents. Approval to use the plate heat ex-
changers at higher conditions must be obtained from CAR-
RIER. It is recommended to fit pressure and temperature
test points near the unit.

* Make sure that the heat exchanger is compliant with the
safety rules in force on the site of use (explosive atmos-
phere, etc.).

¢ Install burn hazard signs wherever the surface temperature
of pipes exceeds 60°C.




¢ If the heat exchanger is to be installed on framework, the
structure must be designed to withstand the weight of the
exchanger when in operation (filled) and with its accessories.

¢ If necessary, affix the hazard symbol corresponding to the
fluid in accordance with applicable standards.

* Take all appropriate steps to mitigate the effects of any signifi-
cant human, environmental or financial consequences of failure.

* Make sure that the heat exchanger is always installed verti-
cally, stable, and secured using all its anchorage points. If
necessary, fit additional anchors suitable for the foreseeable
stresses.

¢ Install drains and vents, shut-off valves, and fill and drain
valves on the pipes so that the heat exchanger can be serv-
iced without disrupting the system.

¢ In the event of seasonal use, drain the heat exchanger com-
pletely to prevent any risk of freezing or corrosion if a cor-
rosive fluid is used.

e |f accessories are installed on the heat exchanger, refer to
their specific instructions.

3.3 - Hydraulic connections

¢ To keep the insides of the pipes clean, do not remove the
seals on their ends until you are ready to make the hydraulic
connections.

¢ The insides of the pipes must be free of all foreign matter
(sand, welding slag, other solid matter, etc.) that could dam-
age the plates and gaskets.

e Filtration: If the fluids to be circulated through the heat ex-
changer contain suspended matter, a filtration system of up

ENGLISH

to 500 pm must be installed.

® Check the tightening dimension specified on the data plate.
Refer to section 5.7 if retightening is needed.

* Make the hydraulic connections as instructed on the label
on the frame or on the plate arrangement drawing.

¢ Never insert foreign matter into the circuit.

¢ No strain should be placed on the pipes (weight of connect-
ed pipes, expansion, vibrations etc.).

e If threaded couplings are used,
do not apply the tightening torque
to the threaded nozzles.

® Threaded nozzles are not weld-
ed to the fixed head. To avoid
damaging the first gasket, hold
the threaded nozzles in place
with pliers and screw on the
pipes (Fig. 4).

e If the ports on the fixed head
are fitted with protective built-in
linings, the linings must be suffi-
ciently compressed so that the head and the counter-flange
are separated by a 2 mm gap (tightening any further will
damage the linings).

* In the case of a multi-pass heat exchanger (fluid inlet and
outlet ports on both ends): install an expansion fitting or a
horseshoe loop and use detachable pipes so that more plates
can be added and the movable follower can be removed.

11
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3.4 - Insulation and protection accessories

Thermoformed insulation | Stainless steel shroud with

Superwool 607 ceramic insulation
@ \ *
®
>ij g [§
» ®
Modular thermo-acoustic \ / Condensate drain pan
insulation kit - ﬂ

12
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4.1 - Commissioning

* Make sure that the heat exchangers do not operate under
conditions that are severer than the design conditions (pres-
sure, temperature, flow rate, fluid type).

* Make sure that the tightening dimension matches that shown
on the data plate. Never tighten beyond this dimension.

¢ Open the valves slowly to avoid water hammering and thermal
shock.

Sudden changes in temperature or pressure as well as sud-
den inrushes of hot fluid in a cold unit (or vice versa) may
damage the gaskets and plates and cause leaks.

* Make sure that the heat exchanger is not subject to vibrations
or frequent short cycles.

¢ Purge air from the two circuits completely after circulating the flu-
ids. Air left inside the circuits may cause product overheating, re-
duce the exchanger's efficiency and increase the risks of corrosion.

4.2 - Post-commissioning tests

After running the system for one hour:

¢ Check for signs of leaks. Weak flow rates, however, are
normal during commissioning.

® Check the pressures and temperatures of all the fluids being
circulated.

¢ All maintenance operations must be carried out by qualified,
trained personnel.

* The heat exchanger may not be altered in any way without
CARRIER'’s consent.

e As the maintenance intervals depend on a multitude of
parameters (fluids, temperatures, etc.), the frequency of
preventive maintenance is left to the operator’s judgment.
Nevertheless, a maintenance inspection is recommended at
least once a year.

¢ Periodically check the condition of the corrosion protection
coatings and apply touch-ups as needed.

5.1 - Preventive maintenance

® Our experience shows that, when used under normal oper-
ating conditions, gasketed heat exchangers have a service
life of over 10 years. We advise against opening them too
often.

® Inquire about applicable environmental standards and pre-
vailing legislation, particularly regarding the frequency of
checks and what to do in the event of a leak.

*Once a year, test the operation of all safety devices, check
the condition of the insulation, look for signs of external cor-
rosion and test the pressure on the heat exchanger outlet.

*Record all periodic checks and problems in the mainte-
nance log.

13



enGLsH . (o

Short-term storage (< 3 months)

1) Gradually lower the pressure in each circuit.

2) Turn off the pumps and close the shut-off valves, starting
with the hot circuit and then the cold circuit.

3) Let the heat exchanger cool to room temperature.

4) Completely drain the heat exchanger and close the drain
and vent valves.

Long-term storage (> 3 months)

Carry out the above steps as well as the following:

1) Flush the heat exchanger circuits with water to remove all
residue.

2) Loosen the nuts on the tie bolts to reduce the compression
on the gaskets.

3) Apply a rust preventive on the tie bolts.

4) When recommissioning the heat exchanger, lubricate the
tie bolts and guide bars then go to section 4.1.

5) Retighten the plates to the dimension shown on the data
plate.

5.2 - Disassembly

¢ Breaking the special quality strap around the heat exchang-
er will void the warranty. You must obtain CARRIER'’s written
permission in order to remove the strap.

e Store the plates on a flat, clean surface away from ferrous
particles and dirt.

¢ For easier reassembly, stack the plates in the order of as-
sembly or number them.

14

Procedure

1) Disconnect the pipes at the back of the frame [multi-circuit
units).

2) Clean and lubricate the tie-rods.

3) Measure the tightening dimension.

4) Loosen all the nuts in the order shown in Figure 10. Pull
back the movable follower and carefully remove the plates
one by one so as not to damage them.\Wear protective
gloves while doing so as the edges of the plates are sharp.

5) Remove the gaskets by lifting the tabs out of their slots on
the edges of the plates.

6) Clean the heat exchanger.

e Separate the plates with care, paying particular attention to
the fastening of the Plug-In® gaskets; the gaskets tend to
stick to the plates after a period of prolonged operation at
high temperatures. Gaskets that retain their original proper-
ties may be reused.

¢ Never mix new and old gaskets as the difference in elastic-
ity will result in overcompression of the new gaskets and
reduce their service life.
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PS6 frame tightening bolts (1) M12 M16 M16 | M20 - - -
Spanner size 19 24 24 30 - - - -
PS10 frame tightening bolts (1) M14 M20 M20 M24 / M33 M24 / M33 M33 / M39| M33
Spanner size 22 30 30 36 / 50 36 / 50 50 / 60 50
PS16 frame tightening bolts (1) M14 M16 M20 M20 - M24 / M33 M24 / M33 M33 / M39| M33
Spanner size 22 24 30 30 - 36 / 50 36 / 50 50 / 60 50
PS25 frame tightening bolts (1) M16 M20 - - M24 / M33 - - - -
Spanner size 24 30 - - 36 / 50 - - - -
Top guiding bars font (2) / rear (3) M12 M16 M20 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (*) 30 27 30 30
Bottom guiding bars front (4) / rear (5) M12 M16 M20 / M16 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (%) 30/24 27 30 30

o®
(*) FRAME WITH FLANGED CONNECTIONS 3)
14 Allen key
(* *) FRAME WITHOUT LATERAL EXTREACTION
(up to beginning 2012) W
Top guiding bars (2) and (3): Intial plate AN
10TE125+ M22 / 10TE180+ M20 Column

l (3)
Spanner size: @ o2
10TE125+ 32 / 10TE180+ 30 Connection circ. II
D
Bottom guiding bars (4) and (5): Conpection cic. |
10TE125+ M22 / 10TE180+ M20
Spanner size:
10TE125+ 32 / 10TE180+ 30 Tihteningbar (1)
Aluminum plate
Bottom quiding bar (4) 15
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5.3 - Manual cleaning

¢ Always wear safety glasses and protective gloves and follow
the instructions for the cleaning products used.

¢ Dispose of wastewater in accordance with prevailing envi-
ronmental protection regulations.

* Never use metal tools, abrasives, or corrosives.

¢ Use a soft, non-metallic brush and suitable detergent.

¢ A pressure washer may be used provided the necessary
precautions are taken to avoid damaging the gaskets.

¢ Soak the plates in a detergent solution if they are coated
with thick deposits.

® Thoroughly rinse the plates, and especially the gaskets, in
cold or lukewarm water.

* Degrease the plates before reinstalling them, especially if
one of the fluids circulated is a lubricant (e.g. oil).

¢ Carefully check the condition and sealing surfaces of the gas-
kets, the flatness of the plates, and the overall cleanliness.

5.4 - Clean in place (CIP)

¢ CIP is recommended if the heat exchanger requires frequent
cleaning or is hard to disassemble.

¢ CIP can be performed provided it is impossible for particles
to build up inside the heat exchanger. Likewise, if there is a
risk of the surfaces of the plates being damaged by parti-
cles, manual cleaning should be performed.

¢ The CIP procedure must be determined with a specialised
firm when the system is designed.

¢ After the first few cleanings, it may be necessary to open
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the heat exchanger in order to check the degree of cleanli-
ness, adjust the cycle time and determine the best product
concentrations.

Procedure

1) Completely drain all the circuits (if this is not possible, run
fresh water through the circuits until the process fluids
have been completely flushed out).

2) Clean with fresh water (with a low chloride content for the
stainless steel plates) at a temperature of around 40°C to
eliminate all traces of the process fluids.

Run this water in the opposite direction of normal operation.
An even better result can be obtained by running the water
alternately in one direction and then the other (this is advised
for steamn applications or to eliminate residues such as fibres
and particles). The use of filters upstream of the heat exchan-
ger will reduce the need for this.

3) Completely drain the water from the circuits and connect
the CIP unit. Do not let the solution sit in the exchanger.
4) For even better cleaning, use a centrifugal pump installed
between the CIP and the heat exchanger. Circulate the de-
tergent solution in the direction opposite that of the fluids

so0 as to eliminate all traces of dirt.

9) Circulate a quantity of detergent solution at above the nom-
inal flow rate but without exceeding the maximum allowable
flow rate (determined by the nominal diameter).

B) Thoroughly flush both circuits with fresh water.




5.5 - Detergents

¢ Never use hydrochloric acid (HCI) or chlorinated compounds
with stainless steel.

¢ Never use phosphoric acid with titanium.

¢ Suitable detergents may be obtained from specialised firms.Specify
the plate and gasket types to obtain a detergent that will not remaove
the protective oxide layer on the plates or destroy the gaskets.

¢ Nitric acid (HNO3) and sodium hydroxide (NaOH) may be
used to clean stainless steel and titanium plates.

¢ Polyphosphates may also be used.

Descaling

¢ Use a nitric acid (HNO3) or citric acid solution: 1.5% concen-
tration by weight, max. temperature 65°C (1.5% by weight
corresponds to 1.75 | of 62% HNO3 for 100 litres of water)
or a polyphosphate solution (NaP04 or Na3P04): 1.5% max.
concentration by weight, max. temperature 50°C.

Degreasing

* Degrease stainless steel or titanium plates with a sodium
hydroxide (NaOH) solution: 1.5% max. concentration by
weight, max. temperature 65°C (1.5% by weight corre-
sponds to 3.75 | of 30% NaOH for 100 litres of water).

® Do not use hydrochloric acid or water with a chloride con-
tent of over 300 ppm to clean stainless steel plates.

¢ Do not use phosphoric acid to clean titanium plates.

\ooer y ________ ENGLISH

Deposits:

Calcium
Recommended detergents: 4% nitric acid solution at 60°C
max. - 4% citric acid solution at 60°C max.

Oils and greases
Recommended detergents: paraffin or kerosene (as these
fluids may damage NBR and EPDM gaskets, limit the con-
tact time to no more than 30 minutes)

Sludges, metal oxides
Recommended detergents: 8% nitric acid solution at 60°C
max. - 4% citric acid solution at 60°C max.

Organic matter
Recommended detergents: 2% sodium hydroxide solution
at 40°C max.

5.6 - Liquid penetrant testing

® Corrosion, galvanic coupling and erosion can create holes in
the plates. As such damage is not always visible to the na-
ked eye, we recommend performing liquid penetrant tests
to check for holes or microcracks. CARRIER's technical sup-
port team can advise you on the appropriate products.

17
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5.7 - Gasket replacement

¢ Before starting, check the manufacturing date of the gas-
kets, printed on the relevant date stamp (Fig.5). Please note
that the gaskets must not be stored for more than 6-12
months (see chapter 2 - STORAGE).

¢ Remove the old gasket without using cut-
ting tools, which could irreparably dam-
age the plate.

* Make sure that the plate and gasket are
thoroughly clean and dry alongside the
gasket slot.

[ Fig.5

5.7.1 - Plug-In® Design gaskets

® Press the gasket onto the plate (Fig. 6), making sure that
the leak detector vents, "A", are facing up and check that
the Plug-In® tabs are hooked into their respective notches
(Fig.7). Make sure that the gasket is properly seated in its
notch, then turn the plate over to check again that all the
Plug-In® tabs are correctly in place.

5.7.2 - Plug-In® Design gaskets which may require the use
of glue

¢ Plug-In® Design gaskets, for initial plates, intermediate turn-
ing plates (for multi-pass heat exchangers only) and final
plates, may require a limited use of glue. These types of
plates, complete with gaskets mounted at the factory, can
be supplied as spare parts. Alternatively, for the substruc-
tion of the gaskets, proceed as described below.

18

A: Leak detector vents
are notches in the
surfaces of the gasket
# sections around the
, portholes which
| vent any leaks to the
atmosphere so that
they can be detected.

Fig.6

A 2 228\

Initial plate
Models which do not provide a dedicated initial gasket:

Cut two gaskets along the vertical axis and use the two parts
with sealing rings inside the holes (Fig.8) to form a complete
initial gasket. Discard the other two halves.

( Carrier)
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* The half of the gasket for which it is possible to correctly
place all Plug-In® tabs in their corresponding notches, can
be mounted as described in 5.7.1.

® On the other half, use shears to remove all the Plug-In®
tabs and, if present, all the connecting bridges between the
diagonal and the sealing ring (Fig.9 b).So, following the pro-
cedure described in point 5.7.3, attach the gasket, exclud-
ing the sealing rings. Models with a dedicated initial gasket:
no cutting is necessary; attach the gasket according to the
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procedure described in point 5.7.3. Again, do not attach
the sealing rings.

Intermediate turning plate
(for multi-pass heat exchangers only) and end plate

¢ Models equipped with Plug-In® tabs inside the sealing rings:
using shears, cut the Plug-In® tabs inside the sealing rings
(Fig. 9 c) corresponding to the closed holes only. Then, fol-
lowing the procedure described in point 5.7.3, attach only
the connecting bridges between the diagonal and the ring.

® Models without Plug-In® tabs inside the sealing rings: no
cutting is necessary; proceed as described in point 5.7.1.

NOTE: On some models it might be necessary to remove all
the Plug-In® tabs (not only those inside the sealing rings). In
this case, if permitted, remove the entire gasket.

NOTE: For the DN200 models it is recommended, if permit-
ted, to attach the entire gasket.

5.7.3 - Gluing

¢ Using the appropriate epoxy glue (supplied as a spare part,
on request), spread a strip of glue (2-3 mm) onto the plate
in the gasket slot.

e Leave to dry for 5 minutes in a suitably ventilated room,
then position the gasket on the plate, making sure that it is
perfectly contained in the slot and that there is no excess
glue escaping from the slot.

¢ Place a counterweight on the glued plates (without defor-
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ming the plastic), ensuring that the whole gasket is evenly
compressed for at least 2 hours.

N.B. Some particular standards (e.g. ACS Attestation de Con-
formité Sanitaire) may prohibit direct contact between fluid
and glue. If this is the case, do not glue the parts of the ga-
sket which could come into direct contact with the fluid.

WARNING: Always follow the mandatory general standards
for personal protection, in particular: avoid contact with the
eyes, use an appropriate protective mask to protect against
inhalation hazards and wear gloves.

5.8 - Reassembly

¢ Before reassembling the heat exchanger, make sure that all
the plates and gaskets are clean and free of grease.

* \When arranged correctly, the stacked plates form a ho-
neycomb pattern (Fig.10).

¢ The order of assembly and the plate direction are specified
on the plate arrangement drawing.

Procedure

e Starting from the fixed head, assemble the plates on the bar
one by one with the gaskets facing the fixed head.

¢ Clean and lubricate the tie-rods, position them on the fra-
me, then tighten the nuts gradually and evenly in the order
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indicated in Fig.11 until the correct dimension is obtained
between the plates (tightening dimension), as specified on
the data plate. Check that this dimension is the same on
each side. Overtightening may irreversibly distort the plates.
If you feel it is necessary to tighten beyond the recommen-
ded dimension,contact CARRIER’s After-Sales Department
to obtain advice.

| izl
Tx ® ®
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Fig.10 Fig.11

It is recommended to perform a pressure test after all main-
tenance on the plates and gaskets in order to check the
heat exchanger’s internal and external tightness. The maxi-
mum pressure for each circuit should be equal to the ope-
rating pressure and should never exceed the rated pressure
(PS) specified on the data plate. The recommended testing
time is at least 10 minutes. Nevertheless, it remains the
user's responsibility to check national standards and local
codes affecting such a test. If different test conditions are
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required, please note that the heat exchangers should never
be tested at pressures greater than the test pressure (PT)
specified on the data plate and that the pressure differen-
ces between the two circuits during testing should never be
higher than the maximum allowable differential pressure.

e If a leak occurs, lower the pressure then retighten the nuts
and repeat the test. If the leak persists, check the gaskets
and plates for signs of wear, damage or dirt. If necessary,
replace the gaskets.

5.9 - Plate codes

Example with balanced H and L patterns

K1234H* 8 | Z1234L
Z1234L 9 | K1234H No. 10: 21234 L

K1234H 10 | z1234L 10 = sequence number
Z21234L 11 | K1234H The first letter indicates the plate
K1234H 12 | 71234L direction and gasket position

(Fig. a)
Z1234L 13 | KOOOOH K = strip on left Z = strip on right

DO~
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Fig. b

Drilling the collectors (Fig. c). Code which indicates the position and the

open or closed status of the collectors.
1234 = open O = Closed

e.g.: 1204: indicates that porthole No. 3 is closed.
The last letter indicates the plate type (Fig. b):

H = HIGH EFFICIENCY plate with wide chevron pattern
L = LOW DELTA P plate with narrow chevron pattern

5.10 - Arrangement examples

Legend:

1: Fixed head 4: End plate

2: Movable follower 5: Intermediate plates
3: Initial plate 6: Turning plate
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Single-pass/Single-pass arrangement (1-1)
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50/50 proportion of H and L plates
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5.11 - Increasing the transfer area

It is possible to add an even number of extra plates to an exi-

sting heat exchanger, provided you:

¢ Check the maximum plate capacity of the heat exchanger.

e If the length is insufficient, provide new carrying bars and
threaded rods.

o ] B
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® Replace the data plate and the plate arrangement drawing
with the new ones provided by CARRIER.

¢ | eaks often occur when plates with new gaskets and plates
with old gaskets are used together (due to difference in tough-
ness). We therefore strongly recommend replacing all worn
gaskets with new ones.

23



enGLsH . (o

5.12 - Spare plates

Plates may be replaced individually or altogether. In this last

case, however, it is recommended to replace all the gaskets

(see the previous section).

e If only a few plates are replaced, indicate the sequence of
the plates to be replaced shown on the plate arrangement
drawing.

5.13 - Troubleshooting

FLUID LEAKS BETWEEN PLATE PACK AND FRAME
PROBLEM
Leak detected at the bottom of the pack.

POSSIBLE SOLUTIONS

o Make sure that all the bolts are correctly tightened.

o Make sure that there is no mechanical stress on any of the
connections.

o Reposition or replace the gasket on the starter or end plate.

o Check the internal surface of the fixed head for defects.

o Make sure that there are no foreign bodies between the
starter plate and the fixed head.

o Test the starter/end plate for signs of damage (cracks, holes).

FLUID LEAKS BETWEEN CONNECTIONS AND FRAME

PROBLEM
Fluid leaks where a connection passes through the fixed head.
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POSSIBLE SOLUTIONS

o |f welded connections are used, check the condition of the welds.

o If cracks are found, contact your CARRIER consultant before
attempting any repairs.

o If other connections are used, contact your CARRIER con-
sultant.

FLUID LEAKS FROM THE PLATE PACK
PROBLEM
Leak detected from plate pack.

POSSIBLE SOLUTIONS

o Measure the tightening dimension and check it against the
data plate. Tighten if need be.

o Mark the area around the leak with a felttip pen then open
the heat exchanger and inspect the area.

o Check the sequence and alignment of the plates.

o Check the condition of the gaskets (correct position, overall
condition, elasticity). Reposition or replace the gaskets as
needed.

INTERNAL LEAKS WITH mixing of fluids

Contact your CARRIER consultant as quickly as possible.
PROBLEM

The fluids in the heat exchanger are mixing together at the
unit's outlet.



POSSIBLE SOLUTIONS

o Make sure that the hydraulic connections are correct.

o Disassemble the heat exchanger and inspect the entire sur-
face of each plate for cracks and holes with penetrant. Re-
place any damaged plates.

INCREASED PRESSURE DROPS
PROBLEM
The pressure drop is higher than the design value.

POSSIBLE SOLUTIONS

o Check the accuracy of the measuring instruments used.

o Test the operation of the pumps.

o Fouling may be the cause. Clean the heat exchanger.

o Circulate the fluids in the opposite direction to remove any
blockages in the pipes.

VARIATIONS IN TEMPERATURE

PROBLEM

The heat exchanger’s outlet temperatures do not correspond
to the expected temperatures.

POSSIBLE SOLUTIONS

o Check the accuracy of the measuring instruments used.

o Fouling may be restricting the flow along the channels and
reducing the heat transfer capacity (drop in efficiency).
Clean the heat exchanger.

\ooer y ________ ENGLISH

® Disconnect the heat exchanger from its power sources and
wait until it has cooled fully.

¢ Drain the heat exchanger and collect the fluids in accord-
ance with environmental standards.

* Dispose of the gaskets in accordance with the prevailing
legislation.

e Use the lifting systems employed when installing the heat
exchanger.

® Check whether any part of the heat exchanger may be recy-
cled for another purpose.

Materials:

Consult the documentation provided with the order for infor-
mation on the materials used to fabricate the heat exchanger.
* Plates: stainless steel or titanium.

* Other metal components: carbon steel or stainless steel.

® Gaskets: NBR, peroxide-cured EPDM, FPM, HNBR.
Insulation or plate protection materials: stainless steel + ce-
ramic or aluminium + polyurethane boards.
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1.1 - Préface

Votre échangeur vous donnera entiere satisfaction si vous lui
assurez une maintenance correcte, compléte et attentive.

¢ Assurez-vous de conserver en lieu sir les documents
suivants:

1) le présent manuel d'utilisation et d'entretien, fourni
avec I'échangeur ;

2) l'attestation CE de conformité, si nécessaire.

¢ \/otre échangeur a plagues est limité en températures et
pressions, il est trés sensible aux variations brutales de ces
parametres ; c'est pourquoi vous devez prendre toutes les
précautions pour ne pas dépasser les limites indiquées sur
I'étiquette.

1) les températures excessivement élevées entrainent la
détérioration des joints (prévoyez des thermostats de
sécurité adaptés ...).

2) les pressions de fonctionnement ou pressions difféeren-
tielles trop importantes entrainent la détérioration des
joints et des plaques (prévoyez des soupapes de sécu-
rité adaptées...).

* Les échangeurs a plaques sont tres sensibles aux coups
de bélier: la régulation devra &tre concue en conséquence
et LES VANNES 1/4 TOUR SONT A PROSCRIRE SUR TOUS
LES CIRCUITS.

¢ Compte tenu du grand nombre de joints, une fuite occa-
sionnelle est toujours possible. Vous devez tenir compte de
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cette éventualité et prévoir des écrans protecteurs en cas
d'utilisation de fluides dangereux ou a hautes températures
(> B0°C).

* CARRIER ne saurait étre tenu pour responsable des dom-
mages mateériels ou corporels résultant de la non-observa-
tion des instructions du présent manuel.

* CARRIER n’est pas responsable des conséquences pouvant
résulter du mélange accidentel des fluides mis en ceuvre
dans I'échangeur.

1.2 - Réglementation

¢ Contrdles officiels: Certains échangeurs doivent étre contré-
lés régulierement par les organismes officiels. C'est I'utilisa-
teur qui doit se charger de I'organisation de ces controles,
directement avec des organismes compétents. Il doit en
conséquence conserver soigneusement le dossier que nous
envoyons a notre donneur d’ordre.

e La catégorie de I'échangeur selon la directive 97/23 CE
(DEP) est indiquée sur la plague signalétique placée sur
I'echangeur et collée sur la derniere page du présent ma-
nuel.

¢ Assurez-vous que I'ensemble de linstallation est conforme
aux directives et aux textes de loi en vigueur dans le pays ou
I'echangeur fonctionne.

¢ Cet échangeur ne doit pas étre détourné de I'usage défini
dans les documents de commande, en particulier évitez
I'utilisation de fluides difféerents de ceux déclarés lors de la
commande.

* Respectez strictement les conditions d’utilisation définies
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dans vos documents de commande car elles ont permis de
déterminer la catégorie de risque de I'echangeur selon la
directive européenne DEP. Dans le cas contraire, CARRIER
n‘assumera aucune responsabilité et ne pourra pas étre mis
en cause pour des dommages directs ou indirects qui pour-
raient en résulter.

¢ Toute madification des conditions d’utilisation doivent impé-
rativement étre communiquées a CARRIER qui vous indique-
ra la marche a suivre.

1.3 - Garantie

¢ Sauf indication particuliere, nos mateériels sont garantis 12
mois apres mise en service et au maximum 18 mois apres
la date de facturation. Notre garantie se limite au remplace-
ment des pieces défectueuses utilisées dans les conditions
prévues. Elle ne couvre pas en particulier les usures nor-
males, les détériorations dues a la corrosion, a l'encrasse-
ment, ou a l'utilisation de fluides non compatibles avec les
matériaux qui constituent I'échangeur et ne s'applique pas
aux dommages indirects.

Prévoyez un registre d’entretien, ce document pourrait vous
étre demandé a I'exercice de la garantie.

La garantie n'est valable que si I'échangeur a fonctionné
dans les conditions d'utilisations définies dans les docu-
ments de commande. Elle ne sera appliquée que s'il est
possible de mesurer facilement les pressions et tempéra-
tures des fluides aux entrées et sorties de I'échangeur et si
le registre d’entretien est a jour.

® | es pieces de rechange ne sont garanties que si les instruc-

tions de stockage ont été respectées (voir § STOCKAGE).

¢ Tout déefaut doit étre constaté rapidement et par écrit.
CARRIER s’engage a intervenir rapidement et a le corri-
ger dans le cadre de la garantie si sa responsabilité est
démontrée.

L'ensemble des plaques est scellé a I'aide d'un cerclage (sceau
de garantie) qui constitue la preuve que I'échangeur n’a pas été
démonté. La garantie ne s’applique pas si ce feuillard est enlevé.

1.4 - Risques résiduels: dommage > cause [prévention)
1

DOMMAGES CORPORELS POSSIBLES

¢ Renversement de |'appareil > non respect des consignes de
manutention ou de fixation (attention au centre de gravité
tres haut, respectez les consignes d'élingage, fixez I'appareil
au sol).

¢ Brdlures > contact direct avec I'appareil en fonctionnement
ou par fuite de fluide brulant ou corrosif suite a une fuite (iso-
lez I'appareil, aménagez des espaces de circulation, portez
des EPS = Equipements personnels de sécurité).

¢ Coupure > manipulation des plagues sans gant de protec-
tion (portez les EPS).

® Blessures > dues a la pression, notamment aux yeux ou aux
parties non couvertes du corps (portez les EPS, interdisez
I'acces aux personnes non autorisées).

® Intoxication > contact ou inhalation d’'un fluide dangereux
(portez les EPS, dispositifs de sécurité).

e Intoxication > combustion des joints (ne brulez jamais les
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joints pour les éliminer).

* Intoxication > mélange accidentel des fluides en circulation
générant des vapeurs dangereuses (assurez-vous que le
produit du mélange des fluides ne soit pas dangereux).

1

DOMMAGES MATERIELS COURANTS

¢ Destruction des joints > Seul le fluide le plus chaud est en
circulation (toujours faire circuler le fluide froid AVANT le
fluide chaud).

¢ Destruction des joints > Brusques changement de pression
ou température (étudiez la régulation).

¢ Destruction des joints > Dépassement des conditions de
service (vérifiez les parametres de fonctionnement).

¢ Destruction des plaques > Corrosion ou érosion (contrdlez
la nature et la vitesse des fluides en circulation, installez des
filkres).

e Destruction des plagues > Surpression (contrdlez la pres-
sion des fluides, attention aux changements brutaux ou fré-
guents de pression ou température]).

¢ Destruction des plagues > votre échangeur a gelé (assurez-
vous que le local ne descende pas en dessous de 0°C en cas
d’arrét de l'installation, ou vidangez les circuits).

e Fuites > la cote entre plateaux n'est pas respectée (contro-
lez le serrage de I'ensemble des plaques).

e Fuites > le bati ou certaines plagues ont subi des déforma-
tions (contactez CARRIER).

¢ Pollution > écoulement d'un fluide dangereux ou polluant
suite a une fuite (prévoyez des bacs de collecte)

e Explosion > due au mélange accidentel des fluides en circu-
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lation générant des vapeurs explosives (assurez-vous que le
produit du mélange des fluide ne soit pas dangereux).

Interdisez I'acces de l'installation aux personnes
étrangeres aux travaux.
Assurez-vous de la formation du personnel d’entretien.
Conservez le présent manuel prés de I’échangeur.

1.5 - Réception de I'appareil

¢ A la réception, controlez I'état du matériel. Vérifiez s'il n'a pas
été endommagé pendant le transport et s'il ne manque pas
d'accessoires. En cas de détérioration ou de livraison incom-
plete, faites les réserves d'usage sur le bon du livreur et confir-
mez les au transporteur par lettre recommandée dans les trois
jours qui suivent la livraison avec copie a CARRIER.

* Chaque échangeur possede une plaque signalétique dispo-
sée en facade portant un numéro de série. Ce numéro est
a rappeler dans toute correspondance.

1.6 - Manutention

® L e matériel de manutention et de déchargement est a la
charge du destinataire.

* Respectez les consignes d'élingage (Fig. 1a + 1b + 2).

e Utilisez des élingues textiles (non métalliques) en les insé-
rant dans les encoches prévues dans les plateaux.

® Le poids de I'appareil est indiqué sur le bon de livraison et
sur le bordereau d'expédition.
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e Durant les déplacements et manutentions, assurez-vous
qgue I'échangeur est correctement supporté et fixe, car la
position haute du centre de gravité peut entrainer facile-
ment son renversement.

* Ne levez jamais I'appareil par les guides, les tiges filetées ou
les tubulures qui se déformeraient.

* Ne heurtez pas les plagues car cela occasionnerait des
fuites irréparables.

1.7 - Usage prévu

® L es échangeurs a plaques et joints sont destinés a réchauf-
fer ou a refroidir un fluide par échange thermique avec un
autre fluide, sans contact direct.

¢ | es conditions de fonctionnement précises de votre échan-
geur sont définies dans les documents de commande.

* Dans le cas ou I'échangeur sert a mettre en ceuvre des
fluides destinés a la consommation humaine, veuillez contac-
ter votre conseiller CARRIER.

En aucun cas I'échangeur ou ses composants ne peuvent étre
utilisés pour un usage différent de celui initialement prévu.
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1.8 - Description
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9 - Rouleau

6 - Plague de compensation 10 - Pieds

5 - Guide inférieur

1 - Plateau avant fixe
2 - Plateau arriére mobile

11 - Manchettes
12 - Collecteur

7 - Plagues + joints

8 - Colonne

3 - Tirants
4 - Guide supérieur
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1.9 - Plaque signalétique
¢ Selle est collée sur les plateaux avant et arriere.
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 ANNEE DE CONSTRUCTION: Année de construction.

o MODELE: Modéle d'échangeur de chaleur et configuration
du produit.

e SERIE: Numéro de fabrication, sert a la tracabilité de votre
échangeur.

e DATE: Date de fabrication.

e REF.: Notes éventuelles et / ou références différentes.

e TEMPERATURE MIN. / MAX. ADMISSIBLE (TS):
Températures minimum et maximum admissibles.

¢ PRESSION MIN./ MAX.ADMISSIBLE (PS):
Pressions minimum et maximum admis-
sibles en bars.

¢ PRESSION D'EPREUVE (PT):
Pression d'épreuve en bars.

¢ VOLUME: Contenance totale de I'échan-
geur en litres.

e SELON DESP 97 /23/CE:
Catégorie de I'échangeur
(type et groupe fluide).

® CE: Uniquement pour les échangeurs cat |, I, Ill et IV. Appa-
reil conforme a la directive Equipements sous pression (DEP
97/23 CE). Ce sigle peut étre suivi du N° de l'organisme
natifié pour les échangeurs de cat Il, Il & IV.

e CIRCULATION: 1° indique I'entrée et la sortie du circuit pri-
maire. 2° indique l'entrée et la sortie du circuit secondaire.

e COTE DE SERRAGE: Cote (A) de serrage entre plateaux mi-
nimum et maximum,en mm.

* POIDS (VIDE): Le poids a vide de I'échangeur, en kilogrammes.
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e Stockez les appareils dans un local sec, a I'abri des intempé-
ries, a une température comprise entre +5°C et +60°C, de
telle sorte gu'ils ne soient pas en contact avec une paroi, entre
eux ou directement avec le sol ; protégez-les contre les chocs
et veillez a ce qu’ils ne supportent que leur propre poids.

® | es échangeurs reposeront sur des cales correctement
ajustées pour assurer une bonne stabilité et une bonne pla-
néité, sur un sol prépare afin d’éviter tout affaissement.

¢ N'6tez pas les garnitures d'obturation des tubulures avant le
raccordement hydraulique de I'échangeur.

¢ Toutes les pieces de rechange doivent étre entreposées a
I'abri de 'humidité, de la lumiere, de la poussiere et des
chocs.

¢ | es joints et plagues jointées doivent étre conservés dans
une boite en carton maintenue a une température com-
prise entre 10° et 30°C. Durée maxi de conservation: de
6 a 12 maois.

Avant toute intervention, lisez attentivement ce guide
et veillez & sa conservation pour des utilisations ultérieures.

3.1 - Choix de I'emplacement

La zone ou sera implanté I'appareil devra étre parfaitement
accessible afin d'effectuer aisément les éventuelles opéra-
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tions de service et d’entretien et le retrait latéral des plaques
(Fig. 3). Laissez un espace libre adapté devant les organes de
sécurité et de commande.

A
valeur minimum
conseillée (mm)
Model A
DN32 700
DN50 1000
DNB5 1000
DN100 1500
DN150 1500
DN200 2000

3.2 - Conseils d’installation

® L es appareils sont limités en pression et température d’uti-
lisation. Prévoyez des securités pour gu'elles n'excedent
pas celles indiquées dans la commande. Lutilisation a des
conditions supérieures devra étre soumise a CARRIER pour
acceptation. Il est conseillé de prévoir des prises de pres-
sion et température a proximité de l'appareil.

e Assurez-vous que I'échangeur corresponde bien aux regles
de sécurité du site d’exploitation (atmosphere explosive...).
* Quand la température des canalisations excede 60°C, pré-

voyez une mise en garde contre les risques de brdlure.



¢ Si 'echangeur doit étre installé sur une charpente, calculez
la structure en prenant en compte le poids de I'echangeur
en service (plein) muni de ses accessoires.

® Si nécessaire, apposez sur l'installation le symbole de dange-
rosité du fluide selon les normes en vigueur.

¢ Si les conséquences humaines, environnementales ou éco-
nomiques d’'une défaillance sont importantes, prenez toutes
dispositions utiles pour en limiter les effets.

* Assurez-vous que I'échangeur soit stable et fixé par tous ses
points d'ancrage, toujours en position verticale. Complétez
si nécessaire le dispositif d'ancrage en fonction des sollicita-
tions prévisibles.

® Sur la tuyauterie, prévoyez des purges et évents, des
vannes d'isolement ainsi que des vannes de remplissage et
de vidange pour permettre I'entretien de I'échangeur sans
perturber l'installation.

® En cas d'utilisation saisonniere, prévoyez de vidanger com-
pletement I'échangeur (risques de gel ou de corrosion si
fluide corrosif).

® Pour les accessoires éventuels reportez vous aux instruc-
tions d'utilisation spécifiques.

3.3 - Raccordement hydraulique

® Les obturations de tubulures garantissent la propreté in-
terne, ne pas les déposer avant le raccordement.

e lintérieur des tuyauteries doit étre exempte dimpureté
(sable, résidus provenant de la soudure, autres composés
solides...) pouvant endommager les plagues et les joints.

e Filtration: Si les fluides en circulation peuvent véhiculer des

FRANCAIS

matieres en suspension, il est indispensable de prévoir une
filtration < @ 500 pm.

Veérifiez la cote entre plateaux indiquée sur la plaque signalé-
tique. Si resserrage nécessaire: cf. § 5.7.

Procédez au raccordement selon les instructions collées
sur le béti ou figurant au plan de circuitage.

N'introduisez jamais de corps étranger a lintérieur du cir-
CUit.

Aucune contrainte ne doit s'exer-
cer sur les tubulures (poids des
tuyauteries, dilatation, vibra- (§
tions...).

Si raccordement a visser, ne
faites pas supporter le couple de
serrage a I'embout fileté.

Les raccordements de type “ma-
melons” ne sont pas soudés sur
le plateau. Pour éviter d’endom-
mager le premier joint, utilisez
une pince pour les empécher de tourner en vissant la tubu-
lure (fig.4).

Si raccordements avec manchette intégrée dans le plateau,
elle doit &tre écrasée pour obtenir une cote de 2 mm entre
le plateau et la contre bride (ne pas serrer plus sous peine
de la détériorer).

Echangeurs multi-pass (entrée et sortie du fluide sur les
plateaux opposés): installez un compensateur ou une lyre
de dilatation ; réservez-vous la possibilité de rajouter des
plagues ou de démonter le plateau mobile en prévoyant une
tuyauterie démontable.
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3.4 - Accessoires d’isolation et de protection

Isolation thermoformée

Kit isolation froide
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4.1 - Mise en service

¢ Assurez-vous gue les échangeurs ne fonctionnent pas dans des
conditions de service plus contraignantes que les conditions
d’étude (pression, température, débit, nature des fluides).

¢ Vérifiez que la cote entre plateaux corresponde bien a celle
indiquée sur la plague signalétique. En aucun cas, elle ne
peut étre inférieure a cette valeur.

¢ OQuvrez les vannes progressivement pour éviter les coups
de bélier et les chocs thermiques, en commencant par le
circuit chaud.

Des variations brutales de températures ou de pression ainsi qu'une
admission brutale de fluide chaud dans un appareil froid (ou inverse-
ment] peuvent endormmager joints et plaques et engendrer des fuites.

e Vérifiez que I'échangeur n'est pas soumis a des vibrations, a
des arréts/démarrages fréquents.

® Purgez correctement les 2 circuits apres la mise en circu-
lation des fluides. La présence d'air peut provoquer la sur-
chauffe des produits, réduire l'efficacité de I'échangeur et
augmenter les risques de corrosion.

4.2 - Contrdles aprés mise en service

Apres un temps de fonctionnement de 1h, procédez aux véri-
fications suivantes:

¢ \/érifiez 'absence de fuite ; de faibles écoulements au mo-
ment de la mise en service sont normaux.

¢ Vérifiez les pressions et températures de tous les fluides en
circulation.

® Toute intervention doit étre menée par un personnel forme
et qualifié.

¢ N'effectuez pas de madification sur I'échangeur sans I'ac-
cord de CARRIER.

® La périodicité d'entretien dépendant de nombreux para-
metres (fluides, température...), c’est a l'usage que I'utili-
sateur déterminera la fréquence des entretiens préventifs.
Une visite annuelle est néanmoins conseillée.

* VVeérifiez périodiquement I'état des revétements de pro-
tection anticorrosion et procédez a des retouches si né-
cessaire.

5.1 - Maintenance préventive

¢ Notre expérience montre que la durée de vie des échan-
geurs a plagues et joints, dans des conditions normales de
fonctionnement, est supérieure a 10 ans. Il est déconseillé
de l'ouvrir trop souvent.

¢ Informez-vous des normes environnementales et de la
législation en vigueur, notamment pour déterminer les
contréles périodiques et la conduite a tenir en cas de fuite.

e Contrélez 1 fois par an le bon fonctionnement des organes
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de sécurité, I'état de l'isolation, I'apparition de corrosion ex-
terne et les pressions a la sortie de I'échangeur.

¢ Consignez les contrdles périodiques et rapports d'anomalie
sur le registre d’entretien.

Interruption pour une période bréve (< 3 mois)

1) Diminuez graduellement la pression de chaque circuit.

2) Arrétez les pompes et fermez les vannes d’isolement, en
commencant par le circuit chaud, puis avec le circuit froid.

3) Laissez refroidir 'échangeur a température ambiante.

4] Videz compléetement I'échangeur et fermez les vannes de
purge et évent.

Interruption pour une période longue (> 3 mois)

Idem ci-dessus avec en plus:

1) Lavez les circuits de I'échangeur avec de I'eau pour éliminer
tous les résidus.

2) Desserrez les écrous des tirants pour diminuer la com-
pression joints.

3) appliquez un produit antirouille sur les tirants.

4) Au moment de la remise en service, lubrifiez les tirants et
les guides et reportez-vous au § 4.1.

5) Resserez les plaques a la cote indiquée sur la plague signalétique.

5.2 - Démontage

¢ Les échangeurs sont cerclés par un feuillard dont la rupture
met fin & la garantie. Demandez |'autorisation écrite de CAR-
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RIER si vous devez |'Gter.

e Entreposez les plaques sur une surface plane et propre, a
I'abri des particules ferreuses ou de la saleté.

* Pour faciliter le remontage, empilez-les dans le sens du dé-
montage ou numérotez-les.

Mode opératoire

1) Déconnectez les tuyauteries en arriere du bati (appareils
multi-circuits).

2) Nettoyez et lubrifiez les tirants.

3) Mesurez la cote entre plateaux.

4] Desserrez tous les écrous dans un ordre diamétralement
opposeé (Fig. B). Reculez le plateau mobile en le tirant en
arriére et enlevez les plagues une par une en faisant atten-
tion de ne pas les endommager. Attention, le bord des
plagues est coupant, portez des gants de protection.

9) Enlevez les joints en dégageant les languettes de leur loge-
ment sur la périphérie de la plaque.

6) procédez au nettoyage.

® Separez les plaques avec précaution en accordant une at-
tention particuliere aux fixations des joints plug-in ; ceux-ci
ont tendance a coller aux plaques aprés une longue période
de fonctionnement a des températures élevées. Il est fré-
guent que les joints aient conservés leurs caractéristiques
et puissent étre réutilisés.

* Ne mélangez pas des joints neufs et anciens car leur dif-
férence d'élasticité provoque une compression trop impor-
tante des joints neufs et en diminue la durée de vie.
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PS6 frame tightening bolts (1) M12 M16 M16 | M20 - - -
Spanner size 19 24 24 30 - - - -
PS10 frame tightening bolts (1) M14 M20 M20 M24 / M33 M24 / M33 M33 / M39| M33
Spanner size 22 30 30 36 / 50 36 / 50 50 / 60 50
PS16 frame tightening bolts (1) M14 M16 M20 M20 - M24 / M33 M24 / M33 M33 / M39| M33
Spanner size 22 24 30 30 - 36 / 50 36 / 50 50 / 60 50
PS25 frame tightening bolts (1) M16 M20 - - M24 / M33 - - - -
Spanner size 24 30 - - 36 / 50 - - - -
Top guiding bars font (2) / rear (3) M12 M16 M20 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (*) 30 27 30 30
Bottom guiding bars front (4) / rear (5) M12 M16 M20 / M16 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (%) 30/24 27 30 30

o®
(*) FRAME WITH FLANGED CONNECTIONS

(3]
14 Allen key
(* *) FRAME WITHOUT LATERAL EXTREACTION
(up to beginning 2012) W
Top guiding bars (2) and (3): Initial plate AN
10TE125+ M22 / 10TE180+ M20 Column

l (3)
Spanner size: @ o>
10TE125+ 32 / 10TE180+ 30 Connection circ. II
D
Bottom guiding bars (4) and (5): Connection circ. |
10TE125+ M22 / 10TE180+ M20
Spanner size:
10TE125+ 32 / 10TE180+ 30 .
Tightening bar (] )
Aluminum plate
Bottom quiding bar (4) 39




5.3 - Nettoyage manuel

¢ Mettez toujours des lunettes et des gants de protection et
respectez les prescriptions des produits utilisés.

¢ Eliminez les eaux usées selon les réglementations en vigueur
pour la protection de I'environnement.

¢ N'utilisez jamais d’outils métalliques ou abrasifs, ni de pro-
duits corrosifs.

¢ Utilisez une brosse a poils souples non métalliques et un
détergent adapte.

e |'utilisation d’'un nettoyeur Haute Pression est possible en
prenant des précautions pour ne pas endommager les
joints.

¢ Faites tremper les plaques dans une solution détergente si
le dépdt est trop épais.

¢ Rincez abondamment les plagues et surtout les joints a I'eau
froide ou tiede apres nettoyage.

e Dégraissez les plaques avant leur remontage, principale-
ment si 'un des fluides circulant dans I'appareil est un lubri-
fiant (huile par exemple).

¢ VVérifiez soigneusement les portées de joints, la planéité des
plagues, I'état des joints et la propreté de I'ensemble.

5.4 - Nettoyage en place (NEP)

* Ce type de nettoyage est conseillé quand il est nécessaire
de laver fréquemment I'échangeur ou qu'il est difficile de le
démonter.

* Un nettoyage par circulation impliqgue qu’aucune accumula-
tion de particules ne puisse se produire dans I'échangeur. De
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plus, s'il y a un risque que les particules endommagent les

surfaces des plagues, un nettoyage manuel est préférable.
¢ || doit &tre mis au point en partenariat avec une société

spécialisée au moment de la conception de l'installation.

* Apres les premiers nettoyages, il peut étre nécessaire d'ou-
vrir I'appareil pour vérifier l'efficacité du traitement, ajustez
la durée du cycle et déterminez les concentrations de pro-
duits les plus favorables.

Mode opératoire

1) Vidangez complétement tous les circuits (si impossible,
faites circuler de l'eau douce jusqu'a éliminer compléte-
ment les fluides du process).

2) Procédez a un lavage avec de I'eau douce a environ 40°C
(contenant peu de chlorures pour les plagues en inox) pour
éliminer toutes les traces de fluides venant du process.

Faites circuler cette eau dans le sens contraire au sens nor-
mal de fonctionnement. On obtient une efficacité encore meil-
leure en faisant circuler I'eau alternativement dans un sens
puis dans l'autre (conseillé pour les applications vapeur ou
pour éliminer les résidus tels que fibres ou particules). Notez
que lutilisation de filtres en amont de I'échangeur réduit cette
nécessité.

3) Videz complétement I'eau des circuits et branchez l'unité
NEPR Ne laissez pas stagner la solution dans I'échangeur.
4) Pour une meilleure efficacité du processus de nettoyage,
utilisez une pompe centrifuge placée entre l'unité NEP et
I'echangeur. Faites circuler la solution détergente dans le



sens inverse de celui des fluides afin d'éliminer tous les
résidus de saleté.

9) Faites circuler une quantité de solution détergente a un débit
supérieur au débit nominal sans dépasser le débit maximum
admissible lequel est déterminé par le diametre nominal.

6) Rincez abondamment les deux circuits avec de I'eau douce.

5.5 - Détergents

¢ N'utilisez jamais d'acide chlorhydrique (HCI) ni de produits
chlorés avec I'acier inoxydable.

¢ N'utilisez jamais d'acide phosphorique avec le titane.

¢ Des produits appropriés peuvent étre approvisionnés aupres
des sociétés spécialisées ; précisez la nature des plaques
et des joints afin que le produit utilisé ne détruise pas le film
d’oxyde protecteur de la plague et ne détruise pas les joints.

¢ |"acide nitriqgue (HNO3) et la soude caustique (NaOH) peuvent
étre utilisés pour les plagues en acier inoxydable et en titane.

¢ | es polyphosphates peuvent aussi étre utilisés.

Détartrage

e Utilisez une solution d’acide nitrigue HNO3 (ou d’acide ci-
trique): concentration 1,5 % en poids, température maxi
65 °C (1,5 % en poids correspond a 1,75 | de HNO3 a 62
% pour 100 litres d’eau) ou une solution de polyphosphates
(Na PO4 ou Na3 P04): concentration maxi 1,5 % en poids,
température maxi 50 °C.

Dégraissage
* Pour les plagues en acier inox ou en titane, utilisez une solu-
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tion de soude (NaOH): concentration maxi 1,5 % en poids,
température maxi 65 °C (1,5 % en poids correspond a 3,75
| de soude a 30 % pour 100 litres d’eau).

* N'utilisez pas d'acide chlorhydrique, acide muriatique ou de
'eau contenant plus de 300 ppm de chlorures pour nettoyer
des plagues en acier inoxydable.

¢ N'utilisez pas d'acide phosphorique pour nettoyer les plaques
en titane.

Types de dépot:

Incrustations & base de calcaire

Détergents conseillés: Acide nitrique a 4% max. 60 °C -
Acide citrique a 4% max. 60 °C

Huiles et graisses
Détergents conseillés: Paraffine ou Kérosene (les joints en
NBR et EPDM peuvent étre endommagées par ces fluides
- limiter le contact a une 1/2 heure maximum)

Boues, oxydes métalliques
Détergents conseillés: Acide nitriqgue a 8% max. 60 °C -
Acide citrique a 4% max. 60 °C

Dépéts organiques

Détergents conseillés: Solution a 2% de soude caustique
a max. 40 °C
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5.6 - Contradles au moyen de liquides pénétrants

¢ | a corrosion, les couples galvaniques ou I'érosion peuvent
percer les plagues. Ces altérations ne sont pas toujours
visibles a I'eeil nu. C'est pourquoi nous conseillons de les
contréler par liquide pénétrant (ressuage) afin de détec-
ter d’éventuels perforations ou microfissures. Le support
technique CARRIER peut vous conseiller sur les produits
a utiliser.

5.7 - Remplacement des joints

¢ \/érifiez la date de fabrication des joints indiquée sur la lan-
guette (Fig.5). Nous vous rappelons que les joints ne doivent
pas étre stockés pendant plus de 6-12 mois (cf. Chapitre
2 - STOCKAGE).
¢ Retirez I'ancien joint sans avoir recours -
a des outils tranchants qui risqueraient ‘
1

Fig.5

d'endommager la plaque de maniere
irréversible.

¢ \eillez a ce que la plaque et le joint soient
parfaitement propres et secs.

5.7.1 - Joints Plug-In®

Positionnez le joint sur la plague (Fig.6) en orientant les ca-
naux détecteurs de fuite "A" vers le haut,

puis logez tous les Plug-in® dans leurs logements (Fig.7). As-
surez-vous que le joint est bien logé dans

la rainure et retournez la plaque pour vérifier que tous les
Plug-in® sont en place.
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A: Les canaux
détecteurs de fuites
sont des encoches
pratiquées sur

les segments de joint
entourant le collecteur
permettant a une fuite
éventuelle de s'écouler
et donc, d'étre
détectee.
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Fig.7

5.7.2 - Joints plug-in® nécessitant I'utilisation de colle

¢ L a fixation des joints Plug-in® sur plagues d'extrémité avant
et arriére et sur plagues intermédiaires de déviation (pour
les échangeurs multipasses uniguement) nécessite une
utilisation limitée de colle. Nous vous recommandons de
commander ces plaques avec joints montés d'usine, sinon
procédez comme suit:
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Premiére plaque

Modele avec joint standard

e Coupez 2 joints selon l'axe vertical. Seules les 2 moitiés
comportant la partie circulaire qui entoure le collecteur se-
ront utilisées pour former un joint complet (Fig.8).

ITLd

At o L P
F -y | :::ér |
- A ‘ #
'r.l_rJl. :"El"' et b 'Jl. -'I
Fig.8 L s L/

Fig.9
® Pour la moitié de joint dont la plaque dispose d'un logement
correspondant a chague Plug-in® (Fig.S-c), positionnez le
joint, insérez les Plug-in® dans leur logement et encollez les
barrettes de liaison Fig.S-b.
® Pour l'autre moitié, il n'y a pas de logement sur le pourtour
du collecteur, vous devez donc éliminer les plug-in avec des

ciseaux et coller le joint comme en 5.7.3, sauf la partie cir-
culaire entourant le collecteur. |l peut aussi étre nécessaire
d'éliminer les barrettes de liaison (Fig.9-b).

Modéle avec joint spécial
Aucune découpe n'est nécessaire, collez le joint comme en
5.7.3, sauf la partie circulaire entourant le collecteur.

Plaque intermédiaire de déviation
(pour les échangeurs multipasses uniquement)
et derniére plaque

Appliguez le méme principe que décrit ci-dessus: mise en
place du joint avec Plug-in® quand les emplacements cor-
respondants sont disponibles, sinon découpe du Plug-in® et
encollage de la partie non maintenue.

NOTA: certaines plagues ne disposent pas d'emplacement
sur le pourtour des collecteurs pour insérer les Plug-In®
des joints, il faut donc les couper avec des ciseaux. Pour
ces plaques, il faut également couper les barrettes de liai-
son Fig.9-b. La zone non maintenue des joints doit alors étre
maintenus par collage. Nous conseillons d'encoller en totalité
les joints d'échangeur DN200O.
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5.7.3 Collage

De la colle époxy spéciale peut étre fournie sur demande par

le service aprées-vente.

® Appliquez un filet de colle (2-3 mm) sur les emplacements
de la plague ou le joint doit étre collé.

e Laissez sécher 5 minutes dans une piéce aéree, puis dispo-
sez le joint dans son logement. Essuyez soigneusement tout
excédent de colle.

® En veillant de ne pas vriller le joint, placez un poids de ma-
niere a appliquer une pression homogeéne sur I'ensemble du
joint pendant au minimum 2 heures.

N.B.: Certaines réglementations spéciales (p. ex.ECS, Attes-
tation de Conformité Sanitaire) peuvent interdire tout contact
direct entre le fluide et la colle. Dans ce cas, ne pas coller les
parties des joints qui pourraient étre en contact direct avec
le fluide.

ATTENTION: conformez-vous aux réglementations en vigueur
sur le port des EPI. En particulier, évitez tout contact avec les
yeux, portez des gants et un masque de protection contre les
inhalations.

5.8 - Remontage

e Avant de remonter I'échangeur, assurez-vous que toutes les
plagues et joints sont propres et dégraissées.

® Quand elles sont correctement disposées, I'empilage des
plagues forme un «nid d'abeilles» (Fig.10).
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¢ L'ordre de montage et l'orientation des plagues sont indi-
gués sur le schéma de circuitage.

i £
4R ® @
| T
3 Y
Fig.10 Fig.11

Mode opératoire

* Montez les plaques une a une en commencant coté plateau
fixe, le joint tourné vers le plateau.

¢ Nettoyez et lubrifiez correctement les tirants, positionnez-
les, puis serrez les écrous progressivement et uniformé-
ment dansl'ordre inverse du démontage indiqué a la Fig.11
jusqu'a obtenir la cote correcte entre plateaux (cote de ser-
rage) indiquée surla plague signalétique. Vérifiez que cette
cote est bien uniforme sur tout le pourtour des plateaux.
Trop serrer peut déformer les plagues de maniere irréver-
sible. Si vous pensez nécessaire de serrer au-dela de la
cotepréconisée, contactez le service apres-vente de CAR-
RIER qui saura vous conseiller.

e Apres lintervention d'entretien sur les plaques/joints, |l
est conseilleé d'effectuer un test de pression afin de veérifier
I'etanchéitéinterne et externe de I'échangeur. La pression
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. ' . . N , N Codification
maximale d'épreuve pour chaque circuit doit étre égale a la reatt

pression de serviceet jamais supérieure a la pression maxi-
male admissible PS (indiquée sur la plague signalétique). La
durée conseillée pour letest est de 10 minutes minimum.
L'utilisateur a toutefois la responsabilité de veérifier les éven-
tuelles normes nationales oulocales a ce sujet. Si des condi-
tions de test différentes sont requises, il est rappelé que
les échangeurs ne doivent en aucuncas étre soumis a des
contrdles avec des pressions supérieures a la pression de
test PT (indiquée sur la plaque signalétique)et a des diffé-
rences de pression entre les deux circuits supérieures a la
pression maximale différentielle admissible.

* En cas de fuite, faites chuter la pression, resserrez les
écrous puis refaites un contrdle. Si la fuite persiste, vérifiez
I'état desjoints, les déformations des plaques, la présence Fig. b
de saletés ou envisagez le changement des joints.

Percage des collecteurs (Fig. c). Codification indiquant la position et
5.9 - Exemples de circuitages l'étatévidé ou non évidé des collecteurs.

1234 = évidé, O = non évidé
Exemple avec profils H et L équilibrés
Ex.: 1204 le collecteur en position 3 n'est pas évidé

ANSEEZEH T o— Type de plaque (Fig. b):

K1234H* g8 | z1234L H = Plague HAUT RENDEMENT avec angle de corrugation ouvert

1 - )
> T 212541 9 | K1234H Plaque N. ’I’O: Z"I 034 L = Plague FAIBLE PERTEDECHARGE avec angle de corrugation fermé
3| ki23an | [10] z1esaL | W10 = numeéro dordre -
_ _ 5.10 - Exemples de circuitages

4 | Z1234L 11 | K1234H Orientation de la plaque et
5| K1234H | |12 | z1234L | position du joint (Fig. a) . :

K = barrette & gauche Legende: _ ) _
6| 21234L 13 | KODOOH Z = barrette a droite 1: Plateau fixe 4: Plaque d'extrémité arriere

2: Plateau mobile 5: Plaqgues intermédiaires

3: Plague d'extrémité avant 6: Plaque de déviation
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Circuitage 1 passe / 1 passe (1-1) 35 4
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Meélange de 50 % de plaques H et L

Meélange entre 5 % et 45 % de plaques H
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5.11 - Augmentation de la surface d'échange
* Remplacez la plaque signalétique par une nouvelle plague et

Il est possible d'ajouter un nombre pair de plaques supplémen- le plan de circuitage par le nouveau plan fourni par CARRIER.

taires sur un échangeur existant, sous certaines conditions: e | 'utilisation simultanée de plagues avec des joints neufs et

e Vérifiez le nombre maximum de plaques que peut recevoir de plaques avec joints usagés entraine souvent des difficul-
votre échangeur. tés d'étanchéité car les duretés sont différentes. Il est vive-

* Prévoyez d'approvisionner des guides et des tiges filetées si ment conseillé de remplacer I'ensemble des joints usagés
leur longueur est insuffisante. par des jointsneufs.
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5.12 - Plaques de rechange

Il est possible de remplacer la totalité des plagues ou seule-
ment quelgues unes, mais dans ce cas il est vivement conseil-
|é de changer tous les joints (voir § précédent).

¢ Si le changement ne porte que sur quelques plaques, indi-
quez le numéro d'ordre des plagues a remplacer porté sur
le plan de circuitage.

5.13 - Résolution des problémes éventuels

FUITES DE FLUIDE ENTRE LE PAQUET DE
PLAQUES ET LE BATI

PROBLEME

Vous constatez une fuite au bas d’'un plateau.

REMEDES POSSIBLES

o Vérifiez le serrage correct de tous les boulons.

o Assurez-vous que les connexions ne subissent aucune
contrainte mécanique.

o Repositionnez correctement le joint de la plague d’extrémité
ou remplacez-le.

o Assurez-vous que la surface interne du plateau ne présente
aucun défaut superficiel.

o Assurez-vous qu’il n'y a pas de corps étranger entre la
plague d'extrémité et le plateau.

o Contrdlez l'intégrité de la plaque d'extrémité (absence de
fissures ou perforation).
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FUITES DE FLUIDE ENTRE LA CONNEXION ET LE BATI
PROBLEME

Le fluide fuit dans la zone de passage de la connexion au tra-
vers du plateau.

REMEDES POSSIBLES

o En cas de raccords soudés, contrélez I'état de la soudure.

o Si vous constatez une fissure, ne faites pas la réparation
avant d’avoir contacté votre conseiller CARRIER.

o Sj autres raccords, contactez votre conseiller CARRIER.

FUITES DE FLUIDE VERS L'EXTERIEUR DU

PAQUET DEPLAGUES

PROBLEME

Vous constatez une fuite de fluide vers I'extérieur depuis le
bloc de plagues.

REMEDES POSSIBLES

o Contrdlez la cote de serrage qui conditionne la compression
du paquet de plaques, en la comparant a la valeur reportée
sur la plague signalétique. Réduisez la cote si besoin.

o Marquez avec un feutre la zone de fuite puis ouvrez I'échan-
geur pour vérifier cette zone.

o Veérifiez I'ordre et 'alignement des plaques.

o Controlez I'état des joints (positionnement correct, état gé-
néral, élasticité). Selon le cas, repositionnez les joints mal
placés ou procédez a leur remplacement.
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FUITES INTERNES AVEC MELANGE DES FLUIDES
Contactez votre conseiller CARRIER au plus vite.

PROBLEME

Vous constatez un meélange des fluides a la sortie de
I'’échangeur.

REMEDES POSSIBLES

o Veérifiez que les connexions hydrauliqgues sont correctes.

o Démontez I'échangeur et procédez a un contrdle avec des
liguides pénétrants de toute la surface de chaque plaque
(Verifier I'absence de fissures ou perforation). Remplacez
les plagues endommagées.

AUGMENTATION DES PERTES DE CHARGE
PROBLEME
La perte de charge est supérieure a la valeur calculée.

REMEDES POSSIBLES

o Contrdlez I'exactitude des instruments de mesure.

o Contrdlez le fonctionnement des pompes.

o Un encrassement peut étre la cause: nettoyez I'échangeur.

o Faites circuler les fluides en sens inverse pour supprimer
d’éventuelles obturations des tubulures.

VARIATION DES TEMPERATURES

PROBLEME

Les températures a la sortie de I'échangeur ne sont pas
conformes a celles attendues.

REMEDES POSSIBLES

o Controlez I'exactitude des instruments de mesure.

o L'encrassement peut avoir diminué la profondeur des ca-
naux, et par conséquent les capacités d'eéchange (baisse de
rendement). Nettoyez I'échangeur.

e Séparez I'échangeur de ses sources d'énergie et attendez le
refroidissement complet.

¢ \/idangez I'échangeur, et récupérez les fluides dans le res-
pect des normes environnementales.

¢ Eliminez les joints selon la législation en vigueur.

¢ Utilisez les dispositifs de levage d'origine.

® Assurez-vous qu'aucune partie constituant I'échangeur ne
puisse étre réutilisée pour un autre usage.

Matériaux:

Consultez la documentation jointe a la commande pour
connaitre les matériaux mis en ceuvre.

* Pour les plaques: Acier inoxydable ou titane.

® Pour les autres parties en métal: acier au carbone ou acier
inoxydable.

® Pour les joints: Nitrile NBR, ou EPDM peroxyde, FPM,
HNBR.

* Eléements d'isolation ou de protection des plagues: inox +
céramique ou panneaux en aluminium + polyuréthane.
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1.1 - Prefazione

Una manutenzione corretta, completa e accurata e la garan-
zia per ottenere le massime prestazioni dallo scambiatore.

¢ Assicurarsi di conservare in un luogo sicuro i seguenti docu-
menti:

1) il presente manuale d'uso e manutenzione, fornito con
lo scambiatore.

2) la dichiarazione di conformita CE, ove necessaria. Vie-
ne fornita su richiesta.

® | 0 scambiatore a piastre ispezionabile ha dei limiti di tempera-
tura e pressione ed & molto sensibile alle brusche variazioni di
questi parametri. Si devono pertanto adottare tutte le precau-
zioni necessarie per non superare i limiti indicati in etichetta.

1) temperature eccessivamente elevate causano il degra-
do delle guarnizioni (prevedere idonei termostati di sicu-
rezza ..)

2) pressioni operative o pressioni differenziali eccessive
causano il degrado delle guarnizioni e delle piastre (pre-
vedere delle idonee valvole di sicurezza...).

¢ Gli scambiatori ispezionabili a piastre sono molto sensibili ai
colpi d'ariete: la regolazione dovra essere progettata di con-
seguenza ed E VIETATO LUSO DI VALVOLE A 1/4 DI GIRO
SU TUTTI | CIRCUITI.

¢ Tenuto conto dell’'elevato numero di guarnizioni, una perdita
occasionale & sempre possibile. E necessario prendere in
considerazione questa eventualita e prevedere degli schermi
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di protezione nel caso di utilizzo di fluidi pericolosi o ad alte
temperature (>60°C).

¢ CARRIER declina ogni responsabilita per danni ad oggetti o
lesioni a persone dovuti allinosservanza delle istruzioni con-
tenute nel presente manuale.

¢ CARRIER declina ogni responsabilita per le conseguenze che
possono risultare dalla miscela accidentale dei fluidi nello
scambiatore.

1.2 - Normative

¢ Controlli ufficiali: Alcuni scambiatori sono soggetti a regolari
controlli da parte di organismi ufficiali. Rientra nelle respon-
sabilita dell'utilizzatore concordare i suddetti controlli diret-
tamente con gli organismi competenti. L'utilizzatore & tenuto
a conservare il dossier che inviamo ai nostri committenti.

® L a categoria dello scambiatore secondo la direttiva 97 /23
CE (PED) ¢ indicata sulla etichetta di identificazione apposta
sullo scambiatore e viene anche riportata sull'ultima pagina
del presente manuale.

Assicurarsi che l'impianto sia conforme alle direttive e alle
leggi vigenti nel paese di installazione dello scambiatore.

* E vietato utilizzare lo scambiatore per un uso diverso da
guello indicato sui documenti d’'ordine; in particolare evitare
I'impiego di fluidi diversi da quelli dichiarati in fase d'ordine.

¢ Rispettare attentamente le condizioni di utilizzo definite nei
documenti d'ordine; sono infatti queste condizioni che hanno
permesso di determinare la categoria di rischio dello scam-
biatore ai sensi della direttiva europea PED. In caso con-
trario, CARRIER declinera ogni responsabilita e non potra
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essere chiamata in causa per i danni diretti o indiretti che
potrebbero derivarne.

¢ Qualsiasi modifica delle condizioni di utilizzo dovra essere ob-
bligatoriamente comunicata a CARRIER, la quale provvedera
ad indicare la procedura da seguire.

1.3 - Garanzia

® Salvo indicazione particolare, i nostri prodotti sono garantiti
per 12 mesi dalla messa in funzione e massimo 18 mesi
dalla data riportata in fattura. La nostra garanzia e limitata
alla sostituzione dei pezzi difettosi utilizzati in conformita alle
condizioni previste. La garanzia non copre, in particolare,
le normali usure, i deterioramenti dovuti a corrosione, a
sporcamento oppure all'utilizzo di fluidi non compatibili con i
materiali componenti lo scambiatore, e non e applicabile ai
danni indiretti.

* Prevedere un registro degli interventi di manutenzione; po-
trebbe esservi richiesto per I'esercizio della garanzia.

® La garanzia & valida solo se lo scambiatore ha funzionato
secondo le condizioni di utilizzo definite nei documenti d’ordi-
ne. Sara applicabile solo se & possibile misurare facilmente
le pressioni e le temperature dei fluidi sulle entrate e uscite
dello scambiatore e se il registro degli interventi di manuten-
zione e aggiornato.

¢ | ricambi sono garantiti solo se sono state rispettate le istru-
zioni di stoccaggio (vedere § STOCCAGGIO).

* Qualsiasi difetto deve essere contestato immediatamente e
per iscritto. CARRIER si impegna a intervenire in tempi brevi
e a correggere il difetto nellambito della garanzia, qualora

venga dimostrata la sua responsabilita.

Il pacco piastre é sigillato mediante una reggia (sigillo
di garanzia) che costituisce la prova che lo scambiatore
non & mai stato disassemblato. La garanzia non sara
applicabile se questa reggia viene rimossa.

1.4 - Rischi residui: danno > causa (prevenzione)
|

POSSIBILI LESIONI FISICHE

¢ Ribaltamento dell'apparecchio > inosservanza delle disposi-
zioni di movimentazione o di fissaggio (attenzione al centro
di gravita molto alto, rispettare le istruzioni di imbragatura,
fissare I'apparecchio al suolo)

e Ustioni > contatto diretto con I'apparecchio in funzione op-
pure fuoriuscita di fluido ustionante o corrosivo in seguito ad
una perdita (isolare I'apparecchio, predisporre degli spazi
di circolazione, indossare dei DPI = dispositivi di protezione
individuali).

¢ Taglio > manipolazione delle piastre senza guanti di protezio-
ne (indossare i DPI).

e Ferite > dovute alla pressione, soprattutto agli occhi o a par-
ti non coperte del corpo (indossare i DPI, vietare I'accesso
alle persone non autorizzate).

¢ Intossicazione > contatto o inalazione di un fluido pericoloso
(indossare i DPI, dispositivi di sicurezza).

* Intossicazione > combustione delle guarnizioni (& assolutamen-
te vietato smaltire le guarnizioni mediante incenerimento).

¢ Intossicazione > miscela accidentale dei fluidi in circolazione
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che possono generare vapori pericolosi (assicurarsi che il
prodotto della miscela dei fluidi non sia pericoloso).

DANNI Al COMPONENTI

* Distruzione delle guarnizioni > Circolazione del solo fluido a
temperatura maggiore (far circolare sempre PRIMA il fluido
freddo e poi il fluido caldo.

¢ Distruzione delle guarnizioni > Brusca variazione di pressio-
ne o temperatura (verificare la regolazione).

e Distruzione delle guarnizioni > Superamento delle condizioni
operative (verificare i parametri di funzionamento).

¢ Distruzione delle piastre > Corrosione o erosione (control-
lare il tipo e la velocita dei fluidi in circolazione, installare
dei filtri).

¢ Distruzione delle piastre > Sovrapressione (controllare la
pressione dei fluidi, prestando attenzione alle variazioni bru-
sche o frequenti di pressione o temperatura).

e Distruzione delle piastre > scambiatore congelato (assicu-
rarsi che la temperatura del locale non scenda sotto i 0°C in
caso di arresto dell'impianto, oppure scaricare i circuiti).

e Perdite > non e stata rispettata la quota tra piastroni (con-
trollare il serraggio delle piastre).

¢ Perdite > i telai o alcune piastre hanno subito delle deforma-
zioni (contattare CARRIER).

e Inquinamento > fuoriuscita di un fluido pericoloso o inqui-
nante in seguito ad una perdita (prevedere delle vasche di
raccolta).
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¢ Esplosione > dovuta alla miscelazione accidentale dei fluidi
in circolazione che generano dei vapori esplosivi (assicurarsi
che il prodotto della miscela dei fluidi non sia pericolosa).

Vietare ai non addetti ai lavori 'accesso all'impianto.
Provvedere alla formazione del personale
preposto alla manutenzione.
Conservare il presente manuale nelle vicinanze
dello scambiatore.

1.5 - Ispezione alla consegna

¢ Alla consegna, controllare lo st ato del prodotto. Controllare
che non abbia subito danni durante il trasporto e che siano
presenti tutti gli accessori. Se si riscontrano dei danni, op-
pure se la consegna & incompleta, indicare esattamente le
non conformita sulla bolla di consegna e natificarle allo spe-
dizioniere a mezzo di raccomandata (con copia a CARRIER)
entro tre giorni dalla consegna.

® Su ogni scambiatore & apposta una etichetta che riporta un
codice di servizio. Il codice di identificazione dovra essere
indicato su tutte le corrispondenze.

1.6 - Movimentazione

® Rientra nelle responsabilita del destinatario provvedere ai
dispositivi di movimentazione e di scarico.

¢ Rispettare le istruzioni di imbragatura (Fig. 1a + 1b + 2)

¢ Utilizzare delle cinghie in tessuto (non metalliche) inserendo-
le nelle scanalature previste nei piastroni.
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¢ || peso dell'apparecchio & indicato sulla bolla di consegna e
sulla bolla di spedizione.

e Durante spostamenti e movimentazioni, assicurarsi che lo
scambiatore sia fissato correttamente; il baricentro alto puo
facilmente causarne il ribaltamento.

¢ Non sollevare mai I'apparecchio reggendolo per le guide, le
barre filettate o gli attacchi poiché si potrebbero deformare.

* Non urtare le piastre; si potrebbero causare dei danni irre-
parabili.

1.7 - Impiego previsto

® (Gli scambiatori di calore a piastre ispezionabili si utilizzano
per riscaldare o raffreddare un fluido mediante scambio ter-
mico con un altro fluido, senza contatto diretto.

® Le condizioni di funzionamento esatte dello scambiatore
sono descritte nel documento d'ordine.

¢ Se lo scambiatore viene utilizzato per fluidi destinati al con-
sumo umano, rivolgersi al rivenditore CARRIER.

* In nessun caso lo scambiatore o i suoi componenti possono
essere utilizzati per un uso diverso da quello previsto.
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1.8 - Descrizione
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10 - Angolari ancoraggio (piedini)

11- Manichette
12 - Collettore

9 - Rullo

o
—

11

B - Piastra di compensazione

7 - Piastre + guarnizioni

5 - Guidapiastre inferiore
8 - Colonna

2 - Piastrone mobile
4 - Guidapiastre superiore

1 - Piastrone fisso
3 - Tiranti
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* MANUFACTURING YEAR: Anno di costruzione.
¢ MODEL: Modello scambiatore e configurazione del prodotto.
e SERIAL No.: Numero di fabbricazione, per la tracciabilita del

1.9 - Etichetta di identificazione
® Apposta sul piastrone fisso.

m:;‘i:;‘lﬂmr““ vostro scambiatore.

MooEL . e DATE: Data di fabbricazione.

Hoceis ¢ REF.: Eventuali note e / o differenti referenze.
SERIAL Ho. e ALLOWABLE TEMPERATURE MIN. / MAX. (TS):
;{;E Temperature minima e massima ammissibili.
Dt e ALLOWABLE PRESSURE MIN. / MAX. (PS):
:EF- Pressioni minima e massima ammissibili in bar.
NOTES o TEST I_:’RESS_URE [PT]:_

Featsn Pressione di collaudo in bar.

ALLOWABLE MIN, | MAK, TEWMPERATURE |TE) P ¢ VOLUME: Capacita totale dello scambiato-

TPkt dbidie a1, | ik Bdmisadbds

ALLOWABLE MIN, i/ MAX, PRESEIRE (PE) [’
Pragsica min | man. admigsibis - P
TEETPREBSURE (PT)

Pragnice OB EIvE

WOLUMBE OF BACH CIRCLIT i
MEUTE 08 ChiFjie SR UL

ANENCE PED CLASSIFICATION

Selon DESP $ENCE

=

Ad, Mo i TTALY

TIGHTENING MEASURE [d |
Cofs d gaTage |

MAE, _ mm W, o
WERGHT [EMPTY)
PFoida & vide kg

re in litri.

* 97 /23/CE PED CLASSIFICATION:
Categoria dello scambiatore
(tipologia e gruppo fluido).

e CE: Solamente per gli scambiatori cat. |,

Il, Il e IV. Apparecchio conforme alla direttiva degli Impianti
sotto pressione (PED 97 /23 CE). Questa sigla puo essere
seguita dal N. dell'organismo notificato per gli apparecchi di
cat. II, lll & IV.

e CIRCULATION: 1° indica I'entrata e l'uscita dal circuito prima-

rio. 2° indicazione d'entrata e d'uscita dal circuito secondario.

® TIGHTENING MEASURE: Quota (A) di serraggio tra piastra

minima e massima, in mm.

e PESO (VUOTO): Peso a vuoto dello scambiatore di calore in

chilogrammi.
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¢ Conservare gli apparecchi in un locale asciutto, al riparo
delle intemperie, a una temperatura compresa tra +5°C e
+B60°C; posizionarli in modo che non siano a contatto con
una parete, tra di loro oppure a contatto diretto con il pavi-
mento; proteggerli contro gli urti e fare in modo che debba-
no sostenere unicamente il loro peso.

¢ Gli scambiatori dovranno posare su cunei correttamente regola-
ti al fine di assicurare una buona stabilita e una buona planarita,
su un pavimento idoneo a scongiurare ogni tipo di cedimento.

¢ Non rimuovere le guarnizioni di tenuta delle tubazioni prima
del collegamento idraulico dello scambiatore.

e Tutti i ricambi devono essere conservati al riparo dall'umidi-
ta, dalla luce, dalla polvere e dagli urti.

e | e guarnizioni e piastre ispezionabili devono essere conser-
vate in una scatola di cartone a una temperatura compre-
sa tra 10 e 30°C. Durata massima di stoccaggio: da 6 a
12 mesi.

Prima di un intervento, leggere attentamente la presente gui-
da e conservarla a portata di mano per ulteriori consultazioni.

3.1 - Scelta del luogo di installazione
Larea di installazione dell'apparecchio dovra essere perfet-
tamente accessibile in modo da poter eseguire agevolmente

eventuali interventi di assistenza e di manutenzione e la rimo-
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zione laterale delle piastre (Fig. 3). Prevedere un adeguato
spazio libero davanti ai dispositivi di sicurezza e di controllo.

A
valore minimo
raccomandato (mm)
Model A
DN32 700
DN50 1000
DNB5 1000
DN100 1500
DN150 1500
DN200 2000

3.2 - Consigli per l'installazione

¢ Gli scambiatori ispezionabili a piastre hanno dei limiti di uti-
lizzo di pressione e temperatura. Prevedere tutte le idonee
sicurezze per evitare che vengano superati i limiti indicati in
etichetta. Limpiego dello scambiatore in condizioni differenti
da quelle dichiarate dovra essere sottoposto all'approvazio-
ne di CARRIER. Si consiglia di prevedere delle prese di pres-
sione e temperatura in prossimita dell'apparecchio.

e Assicurarsi che lo scambiatore sia conforme alle normati-
ve di sicurezza previste dal luogo di installazione (atmosfera
esplosiva).

* Quando la temperatura delle canalizzazioni supera i 60°C,
segnalare il pericolo di ustioni.
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¢ Se lo scambiatore deve essere installato su una struttura,
calcolare la struttura tenendo conto del peso dello scambia-
tore in funzione (pieno) comprensivo dei propri accessori.

® Se necessario, apporre sullimpianto il simbolo di pericolosi-
ta del fluido in conformita con le norme vigenti.

¢ Se le conseguenze umane, ambientali o economiche di un
malfunzionamento sono importanti, adottare tutte le misure
necessarie per limitarne le conseguenze.

¢ Controllare che lo scambiatore sia stabile e correttamente
fissato nei punti di ancoraggio, sempre in posizione vertica-
le. Se necessario, completare il dispositivo di ancoraggio in
funzione delle sollecitazioni prevedibili.

¢ Sulla tubazione, prevedere degli sfiati, delle valvole di inter-
cettazione nonché delle valvole di riempimento e di scarico
per consentire la manutenzione dello scambiatore senza in-
terrompere il funzionamento dell'impianto.

¢ In caso di utilizzo stagionale, prevedere lo scarico completo
dello scambiatore (rischio di gelo o di corrosione in presenza
di fluido corrosivo).

® Per gli eventuali accessori, consultare le relative istruzio-
ni d'uso.

3.3 - Collegamento idraulico

| tappi di chiusura delle connessioni garantiscono la pulizia

interna; non rimuoverle prima del collegamento.

e l'interno delle tubazioni deve essere esente da impurita
(sabbia, residui di saldatura, altri composti solidi ...) che
possono danneggiare le piastre e le guarnizioni.

e Filtrazione: Se i fluidi circolanti possono veicolare delle materie in

ITALIANO

sospensione, & obbligatorio prevedere un filtraggio < a 500 pm.
Controllare che la quota tra piastroni rispetti quella indicata
sulla etichetta di identificazione.. Se e richiesto il serraggio:
vedere § 5.7.

Procedere con il collegamento seguendo le istruzioni appo-
ste sul telaio o riportate sullo schema dei circuiti.

E assolutamente vietato introdurre
corpi estranei all'interno del circuito. ¢
Non deve essere esercitata nes-
suna sollecitazione sulle tubazioni
(peso delle tubazioni, dilatazione,
vibrazioni...)

Se vi sono degli attacchi da awvi-
tare, evitare che la ghiera filetta-
ta debba supportare la coppia di
serraggio.

Gli attacchi mobili filettati maschio
non sono saldati sul piastrone. Per evitare di danneggiare la
prima guarnizione, bloccarli con una chiave a pappagallo per
evitare che girino quando si awvita |'attacco (Fig.4).

Nel caso di attacchi dotati di manichetta di protezione del
piastrone, per garantire la tenuta alla pressione & necessa-
rio comprimerla con la flangia fino ad ottenere una quota di
2 mm tra il piastrone e la flangia stessa (non stringere di pit
per evitare di danneggiaria).

Scambiatore multi-pass (entrata e uscita del fluido sui pia-
stroni opposti): installare un compensatore o un giunto di di-
latazione; riservarsi la possibilita di aggiungere delle piastre
o di smontare il piastrone mobile prevedendo una tubazione
smontabile.
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3.4 - Accessori di coibentazione e di protezione

Coibentazione termoformata | Protezione coibentata pacco piastre +
- ceramica Superwool 607

termoacustica componibile

®
>jT g S
o ®
Kit coibentazione \ / Vasca di raccolta condensa
. %
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4.1 - Messa in funzione

¢ Controllare che gli scambiatori non funzionino in condizioni di
servizio pit impegnative rispetto a quelle di progetto (tempe-
ratura, pressione, portata, tipi di fluido).

¢ \erificare la quota di serraggio del pacco piastre, che cor-
risponda a quella riportata in etichetta. In nessun caso tale
guota puo essere inferiore al valore minimo indicato.

¢ Aprire le valvole progressivamente per evitare colpi d’ariete
e shock termici.

Brusche variazioni di temperatura o pressione cosi come un’immissio-
ne improwisa di fluido caldo in un apparecchio freddo, (oppure il contra-
rio) possono danneggiare guarnizioni e piastre e causare delle perdite.

¢ Assicurarsi che lo scambiatore non sia soggetto a vibrazioni
o ad arresti/riawii frequenti.

e Sfiatare correttamente i 2 circuiti dopo la circolazione dei
fluidi. La presenza d'aria puo provocare il surriscaldamento
dei prodotti, ridurre I'efficienza dello scambiatore e aumen-
tare i rischi di corrosione.

4.2 - Controlli da effettuare dopo la messa in funzione
Dopo un’ora di funzionamento, procedere alle seguenti verifiche:

¢ Controllare I'assenza di perdite; piccole perdite al momento
della messa in funzione sono normali.

® Controllare le pressioni e le temperature di tutti i fluidi in
circolazione.

e Tutti gli interventi devono essere eseguiti da personale for-
mato e qualificato.

* E vietato apportare modifiche allo scambiatore senza il con-
senso di CARRIER.

e La periodicita degli interventi di manutenzione dipende da
numerosi parametri (fluidi, temperatura ...); [utilizzatore
dovra determinare la frequenza degli interventi di manu-
tenzione preventiva in funzione del tipo di uso. E tuttavia
consigliabile almeno un’ispezione all’anno.

® Controllare periodicamente lo stato dei rivestimenti di prote-
zione anti-corrosione; ritoccare, se necessario.

5.1 - Manutenzione preventiva

® | a nostra esperienza dimostra che la durata degli scambiatori
di calore a piastre ispezionabili, in condizioni operative normali, &
superiore ai 10 anni. Non & consigliabile aprirlo troppo spesso.

* Rientra nelle responsabilita dell'utente informarsi sulle nor-
mative ambientali e sulle leggi in vigore, soprattutto per sta-
bilire la cadenza dei controlli periodici ed il comportamento
da tenere in caso di perdite.

e Controllare 1 volta all'anno il corretto funzionamento dei di-
spositivi di sicurezza, lo stato della coibentazione, I'eventuale
presenza di corrosione esterna e le pressioni all'uscita dello
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scambiatore.

¢ Riportare sul registro manutenzioni i controlli periodici effet-
tuati e le anomalie riscontrate.

Interruzione per un breve periodo (< 3 mesi)

1) Ridurre gradualmente la pressione di ogni circuito.

2) Spegnere le pompe e chiudere le valvole di intercettazione, iniz-
ando dal circuito caldo e infine quello freddo.

3) Lasciare raffreddare lo scambiatore a temperatura ambiente.

4) Scaricare completamente lo scambiatore e chiudere le val-
vole di sfiato.

Interruzione per un periodo prolungato (> 3 mesi)

Stessa procedura sopra descritta e in piu:

1) Lavare i circuiti dello scambiatore con acqua per eliminare
ogni residuo.

2) Svitare i dadi dei tiranti per diminuire la compressione guarnizioni.

3) Applicare un prodotto anti-ruggine sui tiranti.

4) Al momento del ripristino del funzionamento, lubrificare i
tiranti e le guide; vedere il § 4.1.

5) Riserrare le piastre secondo la quota indicata sulla targhet-
ta costruttore.

5.2 - Smontaggio
¢ | a rottura della reggia qualita apposta attorno allo scam-
biatore annulla la garanzia. Prima di rimuoverla, richiedere

I'autorizzazione scritta da CARRIER.
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¢ Collocare le piastre su una superficie piana e pulita, al riparo
da particelle ferrose e da sporco.

¢ Per facilitare il rimontaggio, impilare le piastre nel senso di
montaggio o numerarle.

Modalita operative:

1) Scollegare le tubazioni sul retro del telaio (apparecchi multi-
circuito).

2) Pulire e lubrificare i tiranti.

3) Misurare la quota tra piastroni.

4) Svitare tutti i dadi in un ordine diametralmente opposto
(Fig. 10). Spostare indietro il piastrone mobile, rimuovere
le piastre, una ad una, prestando attenzione a non dan-
neggiarle. Attenzione, i bordi delle piastre sono taglianti;
indossare dei guanti di protezione.

9) Rimuovere le guarnizioni sganciando le linguette dalla rela-
tiva sede sulla periferia della piastra.

6) Proseguire con la pulizia.

® Separare le piastre con precauzione, prestando particolare
attenzione al fissaggio delle guarnizioni Plug-In®; le guarni-
zioni tendono ad incollarsi alle piastre dopo un periodo di
funzionamento prolungato a temperature elevate. In certe
condizioni le guarnizioni conservano le loro caratteristiche
possono essere riutilizzate.

e Evitare di utilizzare contemporaneamente guarnizioni nuove
e guarnizioni usate poiché la differenza di elasticita causa
un'eccessiva compressione delle guarnizioni nuove e ne ri-
duce la durata utile.
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PS6 frame tightening bolts (1) M12 M16 M16 | M20 - - -
Spanner size 19 24 24 30 - - - -
PS10 frame tightening bolts (1) M14 M20 M20 M24 / M33 M24 / M33 M33 / M39| M33
Spanner size 22 30 30 36 / 50 36 / 50 50 / 60 50
PS16 frame tightening bolts (1) M14 M16 M20 M20 - M24 / M33 M24 / M33 M33 / M39| M33
Spanner size 22 24 30 30 - 36 / 50 36 / 50 50 / 60 50
PS25 frame tightening bolts (1) M16 M20 - - M24 / M33 - - - -
Spanner size 24 30 - - 36 / 50 - - - -
Top guiding bars font (2) / rear (3) M12 M16 M20 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (*) 30 27 30 30
Bottom guiding bars front (4) / rear (5) M12 M16 M20 / M16 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (%) 30/24 27 30 30

o®
(*) FRAME WITH FLANGED CONNECTIONS

(3]
14 Allen key
(* *) FRAME WITHOUT LATERAL EXTREACTION
(up to beginning 2012) W
Top guiding bars (2) and (3): Initial plate AN
10TE125+ M22 / 10TE180+ M20 Column

l (3)
Spanner size: @ o>
10TE125+ 32 / 10TE180+ 30 Connection circ. II
D
Bottom guiding bars (4) and (5): Connection circ. |
10TE125+ M22 / 10TE180+ M20
Spanner size:
10TE125+ 32 / 10TE180+ 30 .
Tightening bar (] )
Aluminum plate
Bottom quiding bar (4) B3
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5.3 - Bulizia manuale

¢ Indossare sempre occhiali e guanti di protezione e attenersi
alle istruzioni dei prodotti utilizzati.

e Eliminare le acque reflue in conformita con le leggi vigenti in
materia di protezione ambientale.

e E vietato utilizzare utensili meccanici o abrasivi e prodotti
corraosivi.

e Utilizzare una spazzola a setole morbide non metalliche e un
detergente adatto.

* E consentito I'utilizzo di un idropulitrice ad alta pressione pur-
ché si adottino delle precauzioni per evitare di danneggiare
le guarnizioni.

e Se lo strato di deposito € troppo spesso, lasciare a bagno le
piastre in una soluzione detergente.

¢ Dopo la pulizia, sciacquare abbondantemente le piastre e
soprattutto le guarnizioni sotto acqua corrente fredda o tie-
pida.

¢ Prima di rimontarle, sgrassare le piastre, soprattutto quan-
do uno dei fluidi in circolazione nello scambiatore & un lubri-
ficante (ad esempio olio).

e \erificare attentamente le sedi delle guarnizioni e lo stato
delle guarnizioni.

5.4 - Cleaning in place (CIP)

¢ Questo tipo di pulizia € consigliato quando occorre lava-
re con frequenza lo scambiatore o quando e difficile da
smontare.

e Quando si utilizza questo metodo, & estremamente impor-
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tante che nello scambiare non si verifichi alcun accumulo
di particelle. Inoltre, quando vi € il rischio che le particelle
possano danneggiare le superfici delle piastre, & preferibile
una pulizia manuale.

¢ Tale procedura deve essere concordata in cooperazione con
una societa specializzata al momento della progettazione
dellimpianto.

* Dopo le prime pulizie, pud essere necessario aprire I'appa-
recchio per verificare I'efficacia del trattamento, regolare la
durata del ciclo e determinare le concentrazioni di prodotto
pill appropriate.

Modalita operative:

1) Scaricare completamente i circuiti (se non fosse possibile,
porre in circolo dell'acqua dolce fino ad eliminare completa-
mente i fluidi del processo).

2) Procedere quindi al lavaggio con acqua dolce a 40° gradi
(con basso contenuto di cloruri per le piastre in acciaio
inox) per eliminare ogni traccia dei fluidi del processo.

Far circolare I'acqua in senso contrario rispetto a quello norma-
le di funzionamento. Per una pulizia piu efficace, far circolare al-
ternativamente 'acqua prima in un senso e poi nell'altro (proce-
dura consigliata per le applicazioni vapore oppure per eliminare
residui tipo fibre o particelle). Si tenga presente che l'utilizzo di
filtri a monte dello scambiatore pud ridurre questa necessita.

3) Scaricare completamente l'acqua dai circuiti e collegare
I'unita CIP. Attenzione a non far ristagnare la soluzione nello
scambiatore.
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4] Per una maggiore efficienza del processo di pulizia, utilizza-
re una pompa centrifuga posta tra I'unita CIP e lo scambia-
tore. Far circolare la soluzione detergente in senso contra-
rio a quella dei fluidi in modo da eliminare ogni residuo di
sporco.

5] Far circolare una quantita di soluzione detergente a una
portata superiore a quella nominale senza pero superare
la portata massima ammissibile, determinata dal diametro
nominale.

6) Sciacquare abbondantemente i due circuiti con acqua
dolce.

5.5 - Detergenti

e £ assolutamente vietato I'uso di acido cloridrico (HCL) e di
prodotti clorati con I'acciaio inossidabile.

* E assolutamente vietato I'uso di acido fosforico con il titanio.

¢ | prodotti detergenti appropriati sono reperibili presso socie-
ta specializzate: precisare il tipo di piastre e di guarnizioni
in modo che il prodotto utilizzato non danneggi la pellicola di
ossido protettiva della piastra e non danneggi le guarnizioni.

e ’acido nitrico (NO3 H) e la soda caustica (NaOH) possono
essere utilizzati per le piastre in acciaio inossidabile e in titanio.

® Si possono utilizzare anche i polifosfati.

Disincrostazione

e Utilizzare una soluzione di acido nitrico NO3 H (o di acido
citrico): concentrazione 1,5% in peso, temperatura max.
65°C (1,5 in peso corrisponde a 1,75 | di NO3 H al 62 %
per litro d’acqua) oppure dei polifosfati in soluzione (Na PO4

o Na3 P0O4): concentrazione max. 1,5% in peso, tempera-
tura max. 50°C.

Sgrassaggio

® Per |le piastre in acciaio inox o in titanio, utilizzare una solu-
zione di soda (NaOH): concentrazione max. 1,5% in peso,
temperatura max. 65°C (1,5 in peso corrisponde a 3,75 |
di soda al 30% per 100 litri d'acqua).

* E assolutamente vietato utilizzare acido cloridrico, acido mu-
riatico oppure dellacqua con piu di 300 ppm di cloruri per
pulire le piastre in acciaio inossidabile.

* E assolutamente vietato utilizzare dell'acido fosforico per pu-
lire le piastre in titanio.

Tipi di deposito:

Incrostazioni a base di calcare

Detergenti consigliati: Acido nitrico al 4% max. 60°C
- Acido citrico al 4% max. 60°C

Olii e grassi
Detergenti consigliati: Paraffina o cherosene (le guarnizioni
in NBR ed EPDM possono essere danneggiate da questi
fluidi -limitare il contatto a 1,/2 ora massimo)

Fango, ossidi metallici
Detergenti consigliati: Acido nitrico al’'8% max. 60°C - Aci-
do citrico al 4% max. 60°C

Depasiti organici
Detergenti consigliati: Soluzione al 2% di soda caustica a
max. 40°C
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5.6 - Controlli mediante liquidi penetranti

¢ | a corrosione, gli accoppiamenti galvanici o I'erosione pos-
sono forare le piastre. Queste alterazioni non sempre sono
visibili a occhio nudo. Ecco perché si suggerisce di ricorrere
al controllo mediante l'ausilio di liquidi penetranti per indivi-
duare eventuali forature o microfessure. Il supporto tecnico
CARRIER pud consigliarvi circa i prodotti da utilizzare.

5.7 - Sostituzione delle guarnizioni

* Prima di iniziare, verificare la data di fabbricazione delle
guarnizioni impressa sull'apposito datario (Fig.5). Si ricorda
che le guarnizioni non devono essere stoccate per piu di
6-12 mesi (vedere Cap. 2 - STOCCAGGIO).

* Rimuovere la vecchia guarnizione evitando ——————;
di utilizzare utensili taglienti che potrebbero Fig-5
danneggiare irreparabilmente la piastra. |

¢ Assicurarsi che piastra e guarnizione si-
ano accuratamente pulite ed asciutte in |
corrispondenza della sede guarnizione. |

5.7.1 - Guarnizioni Plug-In® Design

¢ Fissare la guarnizione sulla piastra (Fig. B), fare attenzione
che gli incavi per la rilevazione di perdita fluido "A", siano ri-
volti verso l'alto e controllare che i Plug-In® siano agganciati
nelle rispettive sedi (Fig.7). Controllare che la guarnizione
sia correttamente inserita nella propria sede, quindi capo-
volgere la piastra quale ulteriore verifica che tutti i Plug-In®
siano stati ben posizionati.
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A: Gli incavi rilevatori
di perdite sono delle
scanalature praticate
sui segmenti di
guarnizione attorno

al collettore che
permettono Il deflusso
di un’eventuale perdita
consentendone il
rilevamento.

" Fig.6
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5.7.2 - Guarnizioni Plug-In® Design che possono richiedere
l'uso di colla

¢ | e guarnizioni Plug-In® Design di piastre iniziali, piastre in-

termedie di deviazione (per i soli scambiatori multi-pass) e

piastre finali possono richiedere un limitato uso di colla. Tali

tipologie di piastre, complete di guarnizione montate diret-



tamente in fabbrica, possono essere fornite come ricambio.
In alternativa,per la sostruzione delle guarnizioni procedere
come di seguito descritto.

Piastra iniziale
Modelli che non prevedono una guarnizione iniziale dedicata:

¢ Tagliare le due guarnizioni lungo I'asse verticale ed utilizzare
le due parti con anelli di tenuta intorno ai fori (Fig.8) per for-
mare una guarnizione iniziale completa. Le altre due meta
vanno scartate.

IITLE
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Fig.9
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* La meta guarnizione per cui & possibile agganciare corretta-
mente tutti i Plug-In® alle rispettive sedi, pud essere monta-
ta come descritto in 5.7.1.

¢ Sull'altra meta, mediante cesoia eliminare tutti i Plug-In® e,
se presenti, tutti i ponti di collegamento tra diagonale e anel-
lo di tenuta (Fig.9 b). Quindi, seguendo la procedura indicata
al punto 5.7.3, incollare la guarnizione con esclusione degli
anelli di tenuta. Modelli con guarnizione iniziale dedicata: non
e necessario alcun taglio, procedere con l'incollaggio della
guarnizione seguendo la procedura indicata al punto 5.7.3.
Anche in questo caso evitare di incollare gli anelli di tenuta.

Piastra intermedia di deviazione
(per soli scambiatori multi-pass) e piastra finale

® Modelli dotati di Plug-In® all'interno degli anelli di tenuta:
mediante cesoia tagliare tutti i Plug-In® all'interno degli anelli
di tenuta (Fig. 9 c) corrispondenti ai soli fori chiusi. Quindi,
seguendo la procedura indicata al punto 5.7.3, incollare i
soli ponti di collegamento tra diagonale e anello.

® Modelli privi di Plug-In® all'interno degli anelli di tenuta: non
e richiesto alcun taglio, procedere come descritto in 5.7.1.

Nota: Su alcuni modelli potrebbe essere necessario eliminare
tutti i Plug-In® (non solo quelli allinterno degli anelli di tenuta).
In tal caso, se consentito, incollare l'intera guarnizione.

Nota: Per i modelli DN200, se consentito, & consigliato I'incol-
laggio dell'intera guarnizione.
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5.7.3 - Incollaggio

e Utilizzando I'apposito collante epossidico (fornito su richiesta
come ricambio), stendere un cordone di colla (2-3 mm)] sulla
piastra nella sede della guarnizione.

¢ L asciare asciugare per 5 minuti in idonea stanza ventilata,
quindi posizionare la guarnizione sulla piastra facendo atten-
zione che sia perfettamente contenuta nella sede e che non
ci siano eccessi di colla che fuoriescono dalla sede.

* Posizionare un contrappeso sulle piastre incollate (senza
deformarle plasticamente) in modo da garantire su tutta la
guarnizione una omogenea compressione per almeno 2 ore.

N.B. Alcune particolari normative (es. ACS Attestation de
Conformité Sanitaire) potrebbero vietare il contatto diretto tra
fluido e colla. In tal caso evitare di incollare le parti delle guar-
nizioni che potrebbero entrare in contatto diretto con il fluido.

ATTENZIONE: Seguire sempre le norme generali obbligatorie
di protezione individuale ed in particolare: evitare il contatto
con gli occhi, utilizzare apposita maschera protettiva per pro-
teggere dalle inalazioni e indossare guanti.

5.8 - Riassemblaggio

¢ Prima di riassemblare lo scambiatore, assicurarsi che tutte
le piastre e le guarnizioni siano pulite e sgrassate.

¢ Se correttamente posizionate, I'impilamento delle piastre as-
sume la forma a "nido d'ape" (Fig.10).
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¢ | 'ordine di montaggio e l'orientamento delle piastre sono
indicate sullo scherma dei circuiti.

7 £
X ® @
| (2]
i Y
Fig.10 Fig.11

Modalita operative

* Montare le piastre, una ad una, iniziando dal piastrone fisso,
con la guarnizione rivolta verso il piastrone.

Pulire ed ingrassare accuratamente i tiranti, posizionarli sul
telaio, quindi stringere i dadi in modo progressivo e uniforme
nell'ordine indicato in Fig.11 fino ad ottenere la quota corret-
ta tra i piastroni (quota di serraggio) indicata sulla etichetta
di identificazione. Verificare che questa quota sia uniforme
sull'intero perimetro dei piastroni. Un serraggio eccessivo
puo deformare le piastre in modo irreparabile. Se si ritiene
sia necessario stringere oltre il valore indicato, rivolgersi
al centro di assistenza post-vendita di CARRIER che sapra
darvi le giuste indicazioni.

Dopo l'intervento di manutenzione su piastre / guarnizioni, e
consigliabile effettuare una prova di pressione per verificare
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la tenuta interna ed esterna dello scambiatore. La pressio-
ne massima di prova per ogni circuito deve essere uguale
alla pressione di esercizio e mai superiore alla pressione
nominale PS (riportata sull'etichetta di identificazione). La
durata consigliata per la prova & di almeno 10 minuti. Rima-
ne comungue responsabilita dell'utilizzatore verificare even-
tuali normative nazionali o locali in merito. Qualora fossero
richieste diverse modalita di prova, si ricorda che in nessun
modo gli scambiatori devono essere sottoposti a collaudi
con pressioni superiori alla pressione di test PT (riportata
sull'etichetta di identificazione) e a differenze di pressione
tra i due circuiti superiori alla massima pressione differen-
ziale ammissibile.

® In caso di perdita, diminuire la pressione, serrare i dadi
e ricontrollare. Se la perdita persiste, controllare lo stato
delle guarnizioni, I'eventuale presenza di deformazione sulle
piastre, la presenza di sporco oppure prendere in conside-
razione di sostituire le guarnizioni.

5.9 - Cadifica delle piastre

Esempio con profili H e L

_ 7 | K1234H Esempio:

1| K1234H* 8 | Z1234L

o | 71234L g | K1234H Piastra N. 10: Z1234 L

3| k12san | [10] zieaaL | 10 = numero dordine

4 | Z1234L 11 | K1234H Orientamento della piastra e

5 | K1234H 12 | z1234L posizione della guarnizione (Fig. a)
K = barretta a sinistra

B | Z1234L 13 | KOOOOH 7 — barretta a destra

ITALIANO

Codifica

Fig. b

Foratura dei collettori (Fig. c). Codifica che indica la posizione e lo stato
svuotato o non svuotato dei collettori.
1234 = svuotato, O = non svuotato

Es.: 1204: il collettore in posizione 3 non & svuotato

Tipo di piastra (Fig. b):

H = Piastra ALTA RESA con angolo di corrugazione aperto
L = Basso delta P con angolo di corrugazione chiuso

5.10 - Esempi di circuitazione

Legenda:

1: Piastrone fisso
2: Piastrone mobile
3: Piastra iniziale

4: Piastra finale
5: Piastre intermedie
6: Piastra di deviazione
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Circuito a passaggio singolo (1-1)
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Mix del 50 % di piastre He L

Circuito multi-pass a 2 passaggi (2-2)
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5.11 - Aumento della superficie di scambio e Sostituire I'etichetta di identificazione segnaletica con una
E possibile aggiungere un numero pari di piastre supplemen- nuova targhetta e lo schema dei circuiti con il nuovo schema
tari su uno scambiatore esistente, purché si rispettino le se- fornito da CARRIER.
guenti condizioni: ¢ | utilizzo congiunto di piastre con guarnizioni nuove con pia-
¢ Verificare qual € il numero massimo di piastre che lo scam- stre con guarnizioni usate spesso comporta dei problemi di
biatore puo contenere. tenuta dovuto alla diversa durezza di quest'ultime. Si consi-
* Se la lunghezza e insufficiente, prevedere dei nuovi guidapia- glia pertanto di sostituire tutte le guarnizioni usate con delle
stre e barre filettate. guarnizioni nuove.
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5.12 - Piastre di ricambio

E possibile sostituire tutte le piastre oppure solo alcune; in
guest’ultimo caso si consiglia pero di sostituire tutte le guarni-
zioni (vedere § precedente).

¢ Se la sostituzione riguarda solo alcune piastre, indicare il
numero d'ordine delle piastre da sostituire riportato sullo
schema del circuito.

5.13 - Risoluzione problemi eventuali

PERDITE DI FLUIDO TRA IL PACCO PIASTRE E IL TELAIO
PROBLEMA
Viene rilevata una fuga sull'estremita inferiore di un piastrone.

RIMEDI

o Verificare il corretto serraggio di tutti i bulloni.

o Controllare che le connessioni non siano soggette ad alcuna
sollecitazione meccanica.

o Riposizionare correttamente la guarnizione della piastra d'e-
stremita o sostituirla.

o Assicurarsi che la superficie interna del piastrone non pre-
senti alcun difetto superficiale.

o Assicurarsi che non vi siano corpi estranei tra la piastra
d’estremita e il piastrone.

o Controllare l'integrita della piastra d’estremita (assenza di
cricche o fori).
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PERDITE DI FLUIDO TRA IL COLLEGAMENTO E IL TELAIO
PROBLEMA

Si verifica una fuoriuscita di fluido nell'area di passaggio della
connessione attraverso il piastrone.

RIMEDI

o In caso di raccordi saldati, verificare lo stato della saldatura.

o Se si rileva una cricca, non ripararla senza aver prima con-
tattato il rivenditore CARRIER.

o Per altri raccordi, contattare il rivenditore CARRIER.

PERDITE DI FLUIDO VERSO L'ESTERNO DAL PACCO PIASTRE
PROBLEMA
Perdita di fluido verso I'esterno dal pacco piastre.

RIMEDI

o Controllare la quota di serraggio che condiziona la compres-
sione del pacco piastre, confrontando il valore con quello
riportato sull'etichetta di identificazione. Ridurre la quota, se
necessario.

o Contrassegnare con un feltro la zona della perdita, quindi
aprire lo scambiatore per controllarla.

o Controllare I'ordine e I'allineamento delle piastre.

o Controllare lo stato delle guarnizioni (posizionamento corret-
to, stato generale, elasticita). Riposizionare correttamente
le piastre oppure sostituirle, come necessario.
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PERDITE INTERNE CON MISCELA DEI FLUIDI
Contattore al piu presto il rivenditore CARRIER.
PROBLEMA

Miscelazione dei fluidi all'uscita dello scambiatore.

RIMEDI

o Controllare che i collegamenti idraulici siano corretti.

o Smontare lo scambiatore ed eseguire un controllo con liquidi
penetranti su tutta la superficie di ogni piastra (Verificare
I'assenza di cricche o fori). Sostituire le piastre danneggiate.

AUMENTO DELLE PERDITE DI CARICO

PROBLEMA

La perdita di carico e superiore al valore calcolato.

RIMEDI

o Controllare la precisione degli strumenti di misura.

o Controllare il funzionamento delle pompe.

o La causa puo essere lo sporcamento: pulire lo scambiatore.

o Far circolare i fluidi in senso contrario per eliminare eventua-
li otturazioni.

VARIAZIONE DELLE TEMPERATURE
PROBLEMA
La temperatura alluscita dello scambiatore non & quella prevista.

RIMEDI

o Controllare la precisione degli strumenti di misura.

o E possibile che lo sporcamento possa aver ridotto la pro-
fondita dei canali e di conseguenza le capacita di scambio
termico (bassa resa termica). Pulire lo scambiatore.

¢ Scollegare lo scambiatore e attendere che si raffreddi com-
pletamente.

® Svuotare lo scambiatore e recuperare i fluidi nel rispetto
delle normative ambientali.

e Smaltire le piastre in conformita con le leggi vigenti.

e Utilizzare i dispositivi di sollevamento originali.

® Assicurarsi che nessun componente dello scambiatore pos-
sa essere riutilizzato per altri scopi.

Materiali:

Consultare la documentazione allegata all'ordine per controlla-

re i materiali utilizzati.

® Per |e piastre: Acciaio inossidabile o titanio.

® Per le altre parti in metallo: acciaio al carbonio o acciaio
inossidabile.

® Per |le guarnizioni: Nitrile NBR, o EPDM perossidico, FPM,
HNBR.

* Elementi di coibentazione o di protezione delle piastre: inox
+ ceramica o pannelli alluminio + poliuretano
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1.1 - Prefacio

El intercambiador le dara entera satisfaccion si lo somete a
un mantenimiento correcto, completo y meticuloso.

¢ Conserve en un lugar seguro los documentos siguientes:

1) el presente manual de uso y mantenimiento, incluido
con el intercambiador

2) el certificado CE de conformidad, si es preciso.

e El intercambiador de placas esta limitado en términos de
temperatura y presion, y es muy sensible a las variaciones
brutales de estos parametros; por este motivo, debe tomar
todas las precauciones necesarias para no superar los limi-
tes indicados en la etiqueta.

1) las temperaturas excesivamente elevadas pueden de-
teriorar las juntas (instale termostatos de seguridad
adaptados...).

2) las presiones de funcionamiento o diferenciales exce-
sivas pueden deteriorar las juntas y las placas (instale
valvulas de seguridad adaptadas...).

¢ | 0os intercambiadores de placas son muy sensibles a los
golpes de ariete: la regulacion debera disefiarse en con-
secuencia, y DEBEN ELIMINARSE LAS VALVULAS DE 1/4
VUELTA EN TODOS LOS CIRCUITOS.

¢ Dado el gran nimero de juntas, es posible que se produzca
alguna fuga ocasional. Debe tener en cuenta esta posibili-
dad e instalar pantallas protectoras si utiliza fluidos peligro-
sos 0 si trabaja a altas temperaturas (> 60°C).
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* CARRIER declina cualquier responsabilidad en caso de da-
flos materiales o fisicos resultantes del incumplimiento de
las instrucciones del presente manual.

* CARRIER no se hace responsable de las consecuencias que
puedan resultar de la mezcla accidental de los fluidos intro-
ducidos en el intercambiador.

1.2 - Reglamentacion

¢ Controles oficiales: Algunos intercambiadores deben ser
objeto de controles periédicos por organismos oficiales. El
usuario debe encargarse de organizar dichos controles, di-
rectamente con los organismos competentes. Por tanto,
debe conservar cuidadosamente el dossier que enviamos a
nuestro ordenante.

La categoria del intercambiador segun la directiva 97/23
CE (PED) aparece indicada en la placa de caracteristicas,
situada en el intercambiador y adherida a la Gltima pagina
del presente manual.

Compruebe que el conjunto de la instalacién sea conforme
a las directivas y la legislacion vigente en el pais donde se
utiliza el intercambiador.

El intercambiador no debe utilizarse con finalidades distintas
a las definidas en los documentos del pedido; en particular,
evite el uso de fluidos diferentes a los declarados en el mo-
mento del pedido.

Respete estrictamente las condiciones de uso definidas en
sus documentos del pedido, ya que a partir de ellas se de-
termino la categoria de riesgo del intercambiador segun la
directiva europea PED. De lo contrario, CARRIER quedara
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exento de toda responsabilidad en caso de dafios directos
o0 indirectos.

e Cualquier madificacion de las condiciones de uso debe ser
comunicada obligatoriamente a CARRIER, que le indicara el
procedimiento a seguir.

1.3 - Garantia

¢ Salvo indicacién particular, nuestros materiales tienen una
garantia de 12 meses tras la puesta en marcha, y como
maximo de 18 meses tras la fecha de facturacion. Nuestra
garantia se limita a la sustitucién de las piezas defectuosas
utilizadas en las condiciones previstas. No cubre, en parti-
cular, el desgaste normal, los deterioros debidos a la corro-
sién, al ensuciamiento ni al uso de fluidos no compatibles
con los materiales que constituyen el intercambiador, y no
se aplica a los dafios indirectos.

Establezca un registro de mantenimiento, que le podra ser
solicitado en caso de ejercicio de la garantia.

La garantia sélo es vélida si el intercambiador ha funcionado en
las condiciones de uso definidas en los documentos de pedido.
Solo se aplicara si es posible medir faciimente las presiones y
temperaturas de los fluidos en las entradas y salidas del inter-
cambiador y si el registro de mantenimiento esta actualizado.
Las piezas de recambio so6lo estan cubiertas por la garantia
si se han respetado las instrucciones de almacenamiento
(véase § ALMACENAMIENTO]).

Los eventuales defectos deben ser comunicados rapida-
mente y por escrito. CARRIER se compromete a intervenir
rapidamente y corregirlo en el marco de la garantia, si se

demuestra su responsabilidad.

El conjunto de las placas esta precintado con un flejado
(sello de garantia), que constituye la prueba de que el
intercambiador no ha sido desmontado.

No se aplicara la garantia si se ha retirado el flejado.

1.4 - Riesgos residuales: dario > causa (prevencion]
]

POSIBLES DANOS CORPORALES

* Vuelco del equipo > incumplimiento de las consignas de ma-
nipulacion o fijacion (preste atencion el centro de gravedad,
situado en un punto muy alto, respete las consignas de es-
lingado, fije el equipo al suelo).

* Quemaduras > contacto directo con el equipo en funciona-
miento o por fuga de fluido ardiente o corrosivo tras una
fuga (aisle el equipo, disponga espacios de circulacion, utili-
ce EPS = Equipos personales de seguridad).

* Corte > manipulacién de las placas sin guantes de protec-
cion (utilice EPS).

® | esiones > debidas a la presion, en especial en los ojos o
las partes no protegidas del cuerpo (utilice EPS, prohiba el
acceso a las personas no autorizadas).

® Intoxicacién > contacto o inhalacién de un fluido peligroso
(utilice EPS, dispositivos de seguridad).

¢ Intoxicacién > combustion de las juntas (no queme nunca las
juntas para eliminarlas).

* Intoxicacién > mezcla accidental de los fluidos en circulacion,
gue genera vapores peligrosos (compruebe que el producto
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de la mezcla de los fluidos no sea peligroso).
1

DANOS MATERIALES HABITUALES

¢ Destruccion de las juntas > Circulacién tnicamente del fluido
a temperatura superior (haga circular siempre el fluido frio
ANTES del fluido caliente).

¢ Destruccion de las juntas > Cambios bruscos de presién o
temperatura (estudie la regulacién).

¢ Destruccion de las juntas > Superacion de las condiciones
operativas (compruebe los pardmetros de funcionamiento).

¢ Destruccion de las placas > Corrosién o erosion (controle la natu-
raleza y la velocidad de los fluidos en circulacion, instale filtros).

¢ Destruccion de las placas > Sobrepresion (controle la pre-
sién de los fluidos, preste atencién a los cambios brutales o
frecuentes de presién o temperatura).

¢ Destruccion de las placas > El intercambiador se ha conge-
lado (compruebe que la temperatura del local no descienda
por debajo de los O°C en caso de paro de la instalacién, o
vacie los circuitos).

¢ Escapes > no se ha respetado la altura entre los platos
(controle el apriete del conjunto de las placas)

¢ Fugas > el bastidor o algunas placas han sufrido deformacio-
nes (contacte con CARRIER).

¢ Contaminacion > fuga de un fluido peligroso o contaminante
tras una fuga (instale depésitos de recogida)

¢ Explosion > debido a la mezcla accidental de los fluidos en
circulacién, que genera vapores explosivos (compruebe que
el producto de la mezcla de los fluidos no sea peligroso).

Prohiba el acceso a la instalacién a personas
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ajenas a los trabajos.
Asegurese de que el personal de mantenimiento
tiene la formacién adecuada.
Conserve el presente manual cerca del intercambiador.

1.5 - Recepcion del equipo

* En el momento de la recepcion, controle el estado del ma-
terial. Compruebe que no haya resultado dafiado durante el
transporte y que no falten accesorios. En caso de deterioro
o de entrega incompleta, indique las reservas de uso en el
albaran del entrega y confirmelas al transportista por carta
certificada en un plazo de tres dias a partir del dia de entre-
ga, con copia para CARRIER.

e Cada intercambiador posee una placa de caracteristicas
situada en el frontal, en la que figura un nimero de serie.
Este nimero debe indicarse en toda correspondencia.

1.6 - Manipulacion

¢ El material de manipulacion y descarga es responsabilidad
del destinatario.

* Respete las consignas de eslingado (Fig. 1a + 1b + 2)

¢ Utilice eslingas de tela (no metalicas), e insértelas en las
ranuras previstas en las plataformas.

¢ El peso del equipo aparece indicado en el albarén de entrega
y en el albarén de expedicion.
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¢ Durante los desplazamientos y manipulaciones, compruebe
gue el intercambiador esté correctamente asentado vy fija-
do, ya que la posicion elevada del centro de gravedad puede
provocar facilmente su vuelco.

¢ No eleve nunca el equipo por las guias, las varillas roscadas
o las tuberias, ya que se deformarian.

¢ Evite los choques con las placas ya que pueden ocasionar
fugas irreparables.

1.7 - Uso previsto

® Los intercambiadores de placas y juntas estan disefiados

para calentar o enfriar un fluido por intercambio térmico
con otro fluido, sin contacto directo.

® Las condiciones de funcionamiento precisas del intercam-
biador se definen en los documentos de pedido.

¢ Si el intercambiador se utiliza con fluidos destinados al con-
sumo humano, contacte con su asesor CARRIER.

e El intercambiador o sus componentes no deben utilizarse
nunca con finalidades distintas a las inicialmente previstas.

e ANNEE DE CONSTRUCTION: Afio de construccion.

* MODEL: Modelo del intercambiador y configuracion del pro-
ducto.

¢ SERIE: Numero de fabricacién, para la trazabilidad del inter-
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1.8 - Descripcion

A

11

s &

\ A0

i

— s,l»l»,

10

9 - Rodillo

10 - Pies
11- Manguitos
12 - Colector

6 - Placa de compensacion

7 - Placas + juntas

5 - Guia inferior
8 - Columna

1 - Plataforma delantera fija
2 - Plataforma posterior movil

3 - Tirantes
4 - Guia superior
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1.9 - Placa de caracteristicas
¢ Esta adherida a la placa delantera y trasera.

cambiador.
e DATE (fecha): Fecha de fabricacion.
e REF.: Eventuales notas y / o referencias diferentes

AAAHLPACTTLIC: TR e TEMPERATURE MIN. / MAX. ADMISSIBLE (TS):

FiTwd D o3P MgCO O .. L. .

TR Temperaturas minimas y maximas permitidas.

Hndein e PRESSION MIN. / MAX. ADMISSIBLE (PS):

SEAIAL He. Presiones minimas y méaximas permitidas en bar.

:::;.1.'5 * PRESSION D'EPREUVE (PT):

it Presion de prueba en bar.

:EF- e VOLUME (volumen): Contenido total del intercambiador en
NOTES litros. - A

Hotsa e SELON DESP 97/23/CE (classificacion \
ALLOWABLE MIN, | MAX, TEMPERATURE [T ¢ 97/23/CE PED): Categoria del intercam-

TPkt dbidie a1, | ik Bdmisadbds

biador (tipo y grupo del fluido).
e CE: Unicamente para los intercambiadores

ALLOWABLE MIN, i/ MAX, PRESEIRE (PE) [’
Pragsioa mie | man, admissibie " i
TEETPREBSURE (PT)

Pragnice OB EIvE

WOLUMBE OF BACH CIRCLIT i
MEUTE 08 ChiFjie SR UL 5

ANENCE PED CLASSIFICATION

Selon DESP $ENCE

=

Ad, Mo i TTALY

TIGHTENING MEASURE [d |
Cofs d gaTage |

de cat. I, Il, Il y IV. Aparato de conformidad
con la directiva de los dispositivos bajo pre-
sion (PED 97/23 CE). Esta sigla puede ir
seguida del N.° del organismo acreditado para los intercam-
biadores de cat. II, lll y IV.

e CIRCULACION: 1° indica la entrada y la salida del circuito princi-
pal. 2° indicacion de entrada y de salida del circuito secundario.

e COTE DE SERRAGE (cota de apriete): Cota (A) de apriete
entre la placa minima y maxima, en mm.

e PESO (VACIO): Peso en vacio del intercambiador de calor,
en kilogramos.

MAE, _ mm W, o
WERGHT [EMPTY)
PFoida & vide kg
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e Almacene los equipos en un local seco, protegido de la in-
temperie, a una temperatura comprendida entre +5°C y
+B60°C, evitando que estén en contacto con las paredes,
entre si o directamente con el suelo; protéjalos contra los
golpes y procure que solo soporten su propio peso.

¢ | os intercambiadores deben reposar sobre calces correc-
tamente ajustados para garantizar una buena estabilidad
y una correcta planeidad, sobre un suelo preparado para
evitar cualquier pandeo.

¢ No retire las empaquetaduras de obturacién de las tuberias
antes de realizar la conexion hidraulica del intercambiador.

¢ Todas las piezas de recambio deben almacenarse protegi-
das de la humedad, la luz, el polvo y los choques.

e | as juntas y placas unidas deben conservarse en una caja de
carton mantenida a una temperatura comprendida entre 10°
y 30°C. Duracién méx. de conservacion: de 6 a 12 meses.

Antes de cualquier intervencion, lea atentamente esta guia
y consérvela para futuras consultas.

3.1 - Eleccion de la ubicacion
La zona donde se implantaré el equipo deberé ser perfecta-
mente accesible para efectuar facilmente las eventuales ope-

raciones de servicio y mantenimiento, y la retirada lateral de
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las placas (Fig. 3). Deje un espacio libre suficiente delante de
los 6rganos de seguridad y mando.

A
valor minimo
recomendado (mm)
Model A
DN32 700
DN50 1000
DNB5 1000
DN100 1500
DN150 1500
DN200 2000

3.2 - Consejos de instalacion

¢ | os intercambiadores de placas susceptibles de ser inspec-
cionados tienen limites de presion y temperatura de utiliza-
cién. Instale los dispositivos de seguridad necesarios para
evitar que se superen los limites indicados en el pedido. El
uso a condiciones superiores debera consultarse con CA-
RRIER para su aceptacion. Se recomienda prever tomas de
presion y temperatura en proximidad del equipo.

¢ Compruebe que el intercambiador se ajuste a las normas de
seguridad del lugar de utilizacién (ambiente explosivo...].

* Si la temperatura de las canalizaciones supera los 60°C,
coloque advertencias de peligro de quemaduras.
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Si el intercambiador debe instalarse sobre una estructura,
calculela teniendo en cuenta el peso del intercambiador en
marcha (lleno), provisto de sus accesorios.

Si es preciso, coloque en la instalacion el simbolo de peligro-
sidad del fluido, de acuerdo con las normas en vigor.

Si las consecuencias humanas, medioambientales o econé-
micas de una averia son importantes, tome todas las medi-
das Utiles para limitar sus efectos.

Compruebe que el intercambiador esté estable y fijado por
todos sus puntos de anclaje, siempre en posicion vertical. Si
es preciso, complete el dispositivo de anclaje en funcién de
los esfuerzos previsibles.

En las tuberia, instale purgas y ventilaciones, valvulas de
aislamiento y véalvulas de llenado y de vaciado para permitir
el mantenimiento del intercambiador sin perturbar la insta-
lacion.

En caso de utilizacion estacional, vacie completamente el
intercambiador (riesgos de hielo o corrosién si se emplea
un fluido corrosivo).

Para los eventuales accesorios, consulte las instrucciones
de utilizacion especificas.

3.3 - Conexion hidraulica

Las obturaciones de las tuberias garantizan la limpieza inter-
na, no las desmonte antes de la conexion.

El interior de las tuberias debe estar libre de impurezas
(arena, residuos de soldadura, otros compuestos solidos...)
susceptibles de dafiar las placas y las juntas.

Filtracion: Si los fluidos en circulacién pueden vehicular ma-
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teriales en suspension, es indispensable instalar una filtra-
cion < de 500 pm.

Compruebe la cota entre plataformas indicada en la placa
de caracteristicas. Si es preciso un nuevo apriete: cf. § 5.7.
Realice la conexién segun las instrucciones adheridas al
bastidor o que figuran en el plano de circuitos.

¢ No introduzca nunca cuerpos extrafios dentro del circuito.

No debe ejercerse ninguna pre-
sién sobre las tuberias (peso de
las tuberias, dilatacion, vibracio-
nes...).

Para las conexiones atornilladas,
evite que el conector roscado so-
porte el par de apriete.

Las conexiones de tipo “casquillo”
no estan soldadas a la platafor-
ma. Para evitar dafiar la primera
junta, utilice una pinza para impe-
dir que gire al atornillar la tuberia (fig.4).

Para las conexiones con manguito integrado en la platafor-
ma, éste debe aplastarse para obtener una cota de 2 mm
entre la plataforma y la contra-brida (no lo apriete mas ya
gue podria deteriorarlo).

Intercambiadores multi-paso (entrada y salida del fluido por
las plataformas opuestas): instale un compensador o una
lira de dilatacién; resérvese la posibilidad afiadir placas o
desmontar la plataforma moévil empleando una tuberia des-
montable.
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3.4 - Accesorios de aislamiento y proteccion

Aislamiento termoformado

Kit de aislamiento
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4.1 - Puesta en marcha

e Compruebe gue los intercambiadores no funcionen en condi-
ciones operativas mas exigentes que las condiciones de estu-
dio (presion, temperatura, caudal, naturaleza de los fluidos).

® Compruebe que la altura entre los platos corresponde a la
que figura en la placa descriptiva ya que nunca podré ser
inferior a este valor.

¢ Abra las valvulas progresivamente para evitar los golpes de
ariete y los choques térmicos.

Las variaciones brutales de temperatura o presién, asi como
la admisién brutal de fluido caliente en un equipo frio (o inversa-
mente], pueden dariar las juntas y las placas, y provocar fugas.

e Compruebe que el intercambiador no esté sometido a vibra-
ciones ni a paradas/arranques frecuentes.

® Purgue correctamente los 2 circuitos tras la puesta en cir-
culacién de los fluidos. La presencia de aire puede provocar
un sobrecalentamiento de los productos, reducir la eficacia
del intercambiador y aumentar los riesgos de corrosion.

4.2 - Controles tras la puesta en marcha
Tras 1h de funcionamiento, realice las comprobaciones siguientes:

¢ Compruebe la ausencia de fugas; es normal que se produzcan
pequefios rebosamientos en el momento de la puesta en marcha.

® Compruebe las presiones y temperaturas de todos los flui-
dos en circulacion.

¢ Todas las intervenciones deber ser realizadas por personal
formado y cualificado.

* No efectie modificaciones en el intercambiador sin el visto
bueno de CARRIER.

¢ La periodicidad de mantenimiento depende de numerosos
parametros (fluidos, temperatura...), de manera que el
usuario debera determinar la frecuencia del mantenimiento
preventivo. Sin embargo, se recomienda una visita anual.

e Compruebe periddicamente el estado de los revestimientos de
proteccion anticorrosion, y realice los retoques necesarios.

5.1 - Mantenimiento preventivo

® Segun nuestra experiencia, la vida Util de los intercambiado-
res de placas y juntas, en condiciones normales de funcio-
namiento, es superior a 10 afos. Desaconsejamos abrirlo
con excesiva frecuencia.

¢ Informese de las normas medioambientales y de la legis-
lacion en vigor, en especial para determinar los controles
perioddicos y el procedimiento a seguir en caso de fuga.

¢ Controle 1 vez al afio el correcto funcionamiento de los 6rganos
de seguridad, el estado del aislamiento, la aparicion de corrosion
externa y las presiones a la salida del intercambiador.
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¢ Documente los controles periédicos y los informes de ano-
malias en el registro de mantenimiento.

Interrupcion durante un periodo breve (< 3 meses)

1) Reduzca gradualmente la presién de cada circuito.

2) Detenga las bombas y cierre las véalvulas de aislamiento, empe-
zando con el circuito caliente y a continuacion el circuito frio.

3) Deje enfriar el intercambiador a temperatura ambiente.

4) Vacie completamente el intercambiador y cierre las valvu-
las de purga y ventilacién.

Interrupcion para durante periodo largo (> 3 meses)

idem que anteriormente, y ademas:

1) Lave los circuitos del intercambiador con agua para elimi-
nar todos los residuos.

2) Afloje las tuercas de los tirantes para reducir la compre-
sion de las juntas.

3) Apligue un producto antioxidante en los tirantes.

4) Al volver a poner en marcha el equipo, lubrigue los tirantes
y las guias, y consulte el § 4.1.

5) Apriete las placas a la altura indicada en la placa descriptiva.

5.2 - Desmontaje

e | os intercambiadores estan rodeados por un fleje cuya ro-
tura anula la garantia. Solicite autorizacién por escrito a
CARRIER si debe retirarlo.

¢ Guarde las placas sobre una superficie plana y limpia, prote-
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gida de particulas ferrosas y de la suciedad.
¢ Para facilitar el remontaje, apilelas en el sentido del des-
montaje o numérelas.

Modo operativo:

1) Desconecte las tuberias de la parte posterior del bastidor
(equipos multi-circuitos).

2) Limpie y lubrique los tirantes.

3) Mida la cota entre plataformas.

4) Afloje todas las tuercas en orden diametralmente opuesto
(Fig. 10). Tire de la plataforma movil hacia atrés y retire las
placas una por una, procurando no dafarlas. Atencion, el bor-
de de las placas esté afilado, utilice guantes de proteccion.

5) Retire las juntas liberando las lengiietas de su ubicacion en
la periferia de la placa.

6) Proceda a la limpieza.

e Separe las placas con precaucion, prestando especial aten-
cion al fijado de las juntas Plug-In®; las juntas tienden a ad-
herirse a las placas tras un largo periodo de funcionamiento
a temperaturas elevadas. Es frecuente que las juntas hayan
conservado sus caracteristicas y puedan reutilizarse.

¢ No mezcle juntas nuevas y antiguas, ya que su diferencia de
elasticidad provoca una compresion excesiva en las juntas
nuevas y reduce su vida Util.
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PS6 frame tightening bolts (1) M12 M16 M16 | M20 - - -
Spanner size 19 24 24 30 - - - -
PS10 frame tightening bolts (1) M14 M20 M20 M24 / M33 M24 / M33 M33 / M39| M33
Spanner size 22 30 30 36 / 50 36 / 50 50 / 60 50
PS16 frame tightening bolts (1) M14 M16 M20 M20 - M24 / M33 M24 / M33 M33 / M39| M33
Spanner size 22 24 30 30 - 36 / 50 36 / 50 50 / 60 50
PS25 frame tightening bolts (1) M16 M20 - - M24 / M33 - - - -
Spanner size 24 30 - - 36 / 50 - - - -
Top guiding bars font (2) / rear (3) M12 M16 M20 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (*) 30 27 30 30
Bottom guiding bars front (4) / rear (5) M12 M16 M20 / M16 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (%) 30/24 27 30 30

o®
(*) FRAME WITH FLANGED CONNECTIONS

(3]
14 Allen key
(* *) FRAME WITHOUT LATERAL EXTREACTION
(up to beginning 2012) W
Top guiding bars (2) and (3): Initial plate AN
10TE125+ M22 / 10TE180+ M20 Column

l (3)
Spanner size: @ o>
10TE125+ 32 / 10TE180+ 30 Connection circ. II
D
Bottom guiding bars (4) and (5): Connection circ. |
10TE125+ M22 / 10TE180+ M20
Spanner size:
10TE125+ 32 / 10TE180+ 30 .
Tightening bar (] )
Aluminum plate
Bottom quiding bar (4) 87
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5.3 - Limpieza manual

e Utilice siempre gafas y guantes de proteccion y respete las
prescripciones de los productos utilizados.

¢ Elimine las aguas residuales segun las reglamentaciones en
vigor para la proteccion del medio ambiente.

¢ No utilice nunca herramientas metélicas ni abrasivas, ni
productos corrosivos.

e Utilice un cepillo de pelos flexibles no metalicos y un deter-
gente adaptado.

¢ Puede utilizar un limpiador a alta presién, tomando la pre-
caucion de no dafiar las juntas.

* Empape las placas en una solucién detergente si el deposito
es demasiado espeso.

¢ Aclare abundantemente las placas, y sobre todo las juntas,
con agua fria o tibia después de la limpieza.

¢ Desengrase las placas antes de su remontaje, principalmen-
te si uno de los fluidos que circulan por el equipo es un
lubricante (por ejemplo, aceite).

e Compruebe meticulosamente los asientos de las juntas, la
planeidad de las placas, el estado de las juntas y la limpieza
del conjunto.

5.4 - Cleaning in place (CIP)

® Se recomienda aplicar este tipo de limpieza si es preciso lavar
con frecuencia el intercambiador si es dificil de desmontar.

e | a limpieza por circulacién implica que no puede haber nin-
guna acumulacién de particulas en el intercambiador. Ade-
mas, si existe el riesgo de que las particulas dafien las su-
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perficies de las placas, es preferible la limpieza manual.

® Debe prepararse en colaboracién con una empresas espe-
cializada en el momento del disefio de la instalacién.

® Tras las primeras limpiezas, puede ser necesario abrir el
equipo para comprobar la eficacia del tratamiento, ajustar
la duracién del ciclo y determinar las concentraciones de
productos mas favorables.

Modo operatorio

1) Vacie completamente todos los circuitos (si resulta imposi-
ble, haga circular agua suave hasta eliminar completamen-
te los fluidos del proceso).

2) Lave con agua suave a unos 40°C (que contenga pocos
cloruros para las placas inox) para eliminar cualquier resto
de fluido procedente del proceso.

Haga circular esta agua en el sentido contrario al sentido nor-
mal de funcionamiento. Obtendra una eficacia todavia mayor
haciendo circular agua alternativamente en un sentido y en
otro (recomendado para las aplicaciones con vapor o para eli-
minar residuos de tipo fibras o particulas]. Si utilice filtros en la
entrada del intercambiador reducira esta necesidad.

3) Vacie completamente el agua de los circuitos y conecte la uni-
dad NEP. No deje la solucién estancada en el intercambiador.

4) Para una mayor eficacia del proceso de limpieza, coloque
una bomba centrifuga entre la unidad NEP y el intercam-
biador. Haga circular la solucién detergente en el sentido
contrario al de los fluidos para eliminar todos los residuos
de suciedad.
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9) Deje circular una cantidad de solucién detergente a un cau-
dal superior al caudal nominal sin sobrepasar el caudal
maximo admisible establecido por el didmetro nominal.

6) Aclare abundantemente los dos circuitos con agua suave.

5.5 - Detergentes

* No utilice nunca &cido clorhidrico (HCL) ni productos clora-
dos con el acero inoxidable.

* No utilice nunca acido fosférico con el titanio.

¢ Solicite los productos apropiados a empresas especializa-
das; precise la naturaleza de las placas y las juntas para
gue el producto utilizado no destruya la pelicula de 6xido que
protege la placa ni las juntas.

¢ Puede utilizarse &cido nitrico (NO3 H) y sosa caustica
(NaOH]) para las placas de acero inoxidable vy titanio.

* También puede utilizar polifosfatos.

Desincrustacién

¢ Utilice una solucién de acido nitrico NO3 H (o acido citrico): con-
centracion 1,5 % en peso, temperatura max. 65 °C (1,5 % en
peso corresponde a 1,75 | de NO3 H al 62 % para 100 litros
de agua) o una solucién de polifosfatos (Na PO4 o Na3 P0O4):
concentracién max. 1,5 % en peso, temperatura méax. 50 °C.

Desengrasado

¢ Para las placas de acero inox o titanio, utilice una solucién
de sosa (NaOH): concentracion max. 1,5 % en peso, tem-
peratura max. 65 °C (1,5 % en peso corresponde a 3,75 |
de sosa al 30 % para 100 litros de agua).

* No utilice acido clorhidrico, acido muriatico ni agua que con-
tenga méas de 300 ppm de cloruros para limpiar placas de
acero inoxidable.

* No utilice acido fosférico para limpiar placas de titanio.

Tipos de depositos:

Incrustaciones a base de cal

Detergentes recomendados: Acido nitrico al 4% max. B0
°C - Acido citrico al 4% max. 60 °C

Aceites y grasas
Detergentes recomendados: Parafina o queroseno (las jun-
tas de NBR y EPDM pueden resultar dafiadas por estos
fluidos - limite el contacto a 1/2 hora como méaximo)

Lodos, 6xidos metalicos ’
Detergentes recomendados: Acido nitrico al 8% max. 60
°C - Acido citrico al 4% max. 60 °C

Depésitos organicos

Detergentes recomendados: Solucion al 2% de sosa caus-
tica a 40 °C max.
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5.6 - Controles mediante liquidos penetrantes

¢ | a corrosion, las células galvanicas o la erosion pueden per-
forar las placas. Estas alteraciones no siempre son visibles
a la vista. Por este motivo, recomendamos controlarlas
mediante un liquido penetrante (exudacion) para detectar
eventuales perforaciones o micraofisuras. El soporte técnico
CARRIER puede recomendarle los productos a utilizar.

5.7 - Sustitucion de las juntas
¢ Antes de empezar, compruebe la fecha de fabricacién impresa
de las juntas (Fig. 5). Recuerde que las juntas no se deben
almacenar durante mas de 6-12 meses (véase Cap. 2 - AL-
MACENAMIENTOQ).
* Extraiga la antigua junta evitando utilizar —
utensilios punzantes, ya que la placa po- ‘
1

Fig.5

dria sufrir dafios irreparables.

¢ Asegurese de que la placa y la junta estén
bien limpias y secas igual que la ubicacion
de la junta.

5.7.1 - Juntas con disefio Plugin®

e Fije las juntas a las placas (Fig. B), preste atencion a que los
canales detectores de fugas de fluido, para recoger las fugas
de fluido "A", estén orientadas hacia arriba, procurando co-
locar correctamente los Plug-in en sus ubicaciones (Fig. 7).
Compruebe que la junta esté correctamente colocada en la
ranura y gire la placa para comprobar que todos los Plug-In®
estén
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A: Los canales
detectores de

fugas son muescas
realizadas en los
segmentos de junta
gue rodean

el colector y permiten
que las fugas fluyan vy,
por tanto, puedan ser
detectadas.
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Fig.7
5.7.2 - Juntas con disefio Plug-In® que pueden requerir el
uso de cola

¢ | as juntas con disefio Plug-In® de placas iniciales, placas in-

termedias de desviacion (para los intercambiadores multipaso)

y placas finales pueden requerir un uso limitado de cola. Este

tipo de placas, con la junta montada directamente de fabrica,

se pueden facilitar como recambio. Asimismo, para la sustitu-
cién de las juntas proceda como se describe a continuacién



Placa inicial
Modelos que no prevén una junta inicial:

¢ Corte las dos juntas a lo largo del eje vertical y utilice las dos
partes con anillos de estanqueidad alrededor de las perfo-
raciones (Fig.8) para formar una junta inicial completa. Las
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Fig.8 & L A L/

Fig.9 :

® La mitad de la junta, por la cual se pueden enganchar co-
rrectamente todos los Plug-In® en su ubicacion, se puede
montar tal y como se describe en el punto 5.7.1.

* En la otra mitad, elimine con una cizalla todos los Plug-In®
y, en caso de haberlos, todos los puntos de adhesion entre
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la diagonal y el anillo de estanqueidad (Fig. 9 b). A continua-
cion, siguiendo el procedimiento del punto 5.7.3, encole la
junta excluyendo los anillos de estanqueidad.

* Modelos con junta inicial: no es preciso cortar, proceda con
el encolado de la junta siguiendo las indicaciones del punto
5.7.3. Evite asimismo encolar los anillos de estanqueidad.

Placa intermedia de desviacion (sélo para intercambiadores
multipaso) y placa final

® Modelos con Plug-In® en el interior de los anillos de es-
tanqueidad: con una cizalla corte todos los Plug-In® en el
interior de los anillos de estanqueidad (Fig. 9 c) correspon-
dientes a las perforaciones cerradas. A continuacion, si-
guiendo el procedimiento del punto 5.7.3, encole los puntos
de conexion entre la diagonal y el anillo.

® Modelos sin Plug-In® en el interior de los anillos de estan-
queidad: no es preciso cortar, proceda como se indica en
el punto 5.7.1.

NOTA: En algunos modelos podria ser necesario eliminar to-
dos los Plug-In® (no solo los del interior de los anillos de estan-
gueidad). Si ese es el caso y se puede, encole la junta entera.

NOTA: Para los modelos DN200, si se permite, se aconseja
el encolamiento de toda la junta.
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5.7.3 - Encolamiento

¢ Utilizando el aglutinante epoxidico adecuado (se propor-
ciona como recambio si se solicita), extienda un cordén
de cola (2-3 mm) sobre la placa en el lugar de la junta.

® Déjelo secar durante 5 minutos preferiblemente en un
lugar ventilado y coloque la junta sobre la placa asegu-
randose de que quepa perfectamente en su ubicacion y
de que no sobresalgan excesos de cola.

® Cologue un contrapeso sobre las placas encoladas (sin
deformarlas plasticamente) de modo que se ejerza una
compresion homogénea en toda la junta durante al me-
nos 2 horas.

NOTA: Algunas normativas particulares podrian prohibir
el contacto directo entre el fluido y la cola. En este caso,
evite encolar las partes de las juntas que podrian entrar en
contacto directo con el fluido.

ATENCION: Siga siempre las normas generales obligato-
rias de proteccion individual y especialmente: evite el con-
tacto con los ojos, utilice una mascara protectora adecua-
da para protegerse de las inhalaciones y lleve guantes.

5.8 - Remontaje

e Antes de volver a montar el intercambiador, compruebe
que todas las placas y juntas estén limpias y desengra-
sadas.

e Cuando estan correctamente dispuestas, la pila de pla-
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cas forma un “panel de abejas” (Fig. 10).
* El orden de montaje y la orientacion de las placas se
indican en el esquema de circuitos.

Modo operativo
¢ Monte las placas, una a una, empezando por la platafor-
ma movil, con la junta girada hacia la misma.

e Limpie y lubrique los tirantes, coléquelos en el bastidor,
apriete las tuercas de forma progresiva y uniforme en el
orden que se indica en la Fig. 11 hasta obtener la cota
correcta entre las plataformas (cota de apriete) que se
indica en la etiqueta de identificacion. Compruebe que
esta cota sea uniforme en todo el contorno de las plata-
formas. Si aprieta demasiado, las placas pueden sufrir
dafios irreparables. Si cree necesario apretar mas alla
de la cota recomendada, contacte con el servicio posven-
ta de CARRIER, que sabra aconsejarle.

Tras la intervencion de mantenimiento en las placas/
juntas, se recomienda efectuar una prueba de presién
para comprobar la estanqueidad interna y externa del
intercambiador. La presion maxima de prueba de cada
circuito debe ser igual a la presién de servicio y nunca
superior a la presién nominal PS (indicada en la placa de
caracteristicas). La duracién recomendada de la prueba
es de 10 minutos. Sin embargo, el usuario es respon-
sable de comprobar las eventuales normas nacionales
o locales aplicables. Si se precisan unas condiciones de
prueba diferentes, se recuerda que los intercambiadores
no deben someterse en ningln caso a presiones supe-
riores a la presion de prueba PT (indicada en la placa
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Codificacion

de caracteristicas) ni a diferencias de presion entre los
dos circuitos superiores a la presién maxima diferencial
admisible.

* En caso de fuga, haga descender la presion, vuelva a
apretar las tuercas y realice otro control. Si la fuga per-
siste, compruebe el estado de las juntas, las deforma-
ciones de las placas y la presencia de suciedad, o bien
cambie las juntas.

5.9 - Cadificacion de las placas

Ejemplo con perfiles H y L equilibrados

_ 7 | K1234H Ejemplo:

K1234H 15 e de la junta (Fig. a) 1234 = vacio, O = no vacio
K = pasador a la izquierda

Z = pasador a la derecha

1| K1234H* 8 | 21234L ) !

o | 71234L g | K1234H Placa N.° 10: Z 1234 L Fig. b Fig.

3| K1234H 10 | 21234L 10 = namero de orden Perforacion de los colectores (Fig. c). Codificacién que indica la posicién y

4| z1234L | [11] K1234H | Orientacion de la placa y posicion | 8Stado vacio o no vacio de los colectores. E
5

5]

712341 13 | KOOOOH Ej.: 1204 el colector en posicién 3 no esta vaciado
Tipo de placa (Fig. b):
H = Placa ALTO RENDIMIENTO con angulo de corrugacién abierto

L = Placa BAJO DELTA P con angulo de corrugacion cerrado

5.10 - Ejemplos de circuitos

Leyenda:

1: Plataforma delantera fija 4: Placa final

2: Plataforma posterior mévil  5: Placa intermedia
3: Placa inicial 6: Placa de desviacion
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5.11 - Aumento de la superficie de intercambio

Es posible afiadir un nimero par de placas adicionales a un

intercambiador existente, con algunas condiciones:

e Compruebe el nimero méaximo de placas que puede recibir
su intercambiador.

® Proclrese guias y varillas roscadas adicionales si su longi-
tud es insuficiente.

® Cambie la placa de caracteristicas por una nueva placay el pla-
no de circuitos por el nuevo plano suministrado por CARRIER.

e El uso simultdneo de placas con juntas nuevas y placas con jun-
tas gastadas suele crear problemas de estanqueidad ya que
sus durezas son distintas, por lo que se recomienda vivamente
sustituir el conjunto de juntas gastadas por juntas nuevas.
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5.12 - Placas de recambio

Es posible sustituir la totalidad de las placas o sélo algunas
de ellas, pero en este caso se recomienda vivamente cambiar
todas las juntas (véase § anterior). Si el cambio sélo afecta
a algunas placas, indique el nUmero de orden de las placas a
sustituir que aparece en el plano de circuitos.

5.13 - Resolucion de posibles problemas

FUGAS DE FLUIDO ENTRE EL PAQUETE

DE PLACAS Y EL BASTIDOR

PROBLEMA

Advierte una fuga en la parte inferior de una plataforma.

POSIBLES SOLUCIONES

o Compruebe el apriete de todos los pernos.

o Compruebe que las conexiones no estén sometidas a es-
fuerzos mecanicos.

o Vuelva a colocar correctamente la junta de la placa de extre-
mo o cambiela.

o Compruebe que la superficie interna de la plataforma no
presente ningln desperfecto superficial.

o Compruebe que no haya cuerpos extrafios entre la placa de
extremo y la plataforma.

o Controle la integridad de la placa de extremo (ausencia de
fisuras o perforaciones).
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FUGAS DE FLUIDO ENTRE LA CONEXION Y EL BASTIDOR
PROBLEMA

El fluido se escapa en la zona de paso de la conexién a través
de la plataforma.

POSIBLES SOLUCIONES

o En caso de conectores soldados, controle el estado de la
soldadura.

o Si observa una fisura, no realice ninguna reparacién antes
de contactar con su asesor CARRIER.

o Para otros conectores, contacte con su asesor CARRIER.

FUGAS DE FLUIDO HACIA EL EXTERIOR

DEL PAQUETE DE PLACAS

PROBLEMA

Observa una fuga de fluido el exterior desde el bloque de placas.

POSIBLES SOLUCIONES

o Controle la cota de apriete que condiciona la compresion del
paquete de placas, comparandola con el valor indicado en la
placa de caracteristicas. Reduzca la cota, si es preciso.

o Marque con un rotulador la zona de fuga y abra el intercam-
biador para comprobar esta zona.

o Compruebe el orden y la alineacion de las placas.

o Controle el estado de las juntas (colocacién correcta, esta-
do general, elasticidad). Segun el caso, vuelva a colocar las
juntas mal posicionadas o sustitiyalas.



ESCAPES INTERNOS CON MEZCLA DE FLUIDOS

Contacte con su asesor CARRIER con la mayor brevedad.
PROBLEMA

Observa una mezcla de fluidos a la salida del intercambiador.

POSIBLES SOLUCIONES

o Compruebe que las conexiones hidraulicas sean correctas.

o Desmonte el intercambiador y realice un control con liquidos
penetrantes de toda la superficie de cada placa (compruebe
la ausencia de fisuras o perforaciones). Sustituya las placas
danadas.

AUMENTO DE LAS PERDIDAS DE CARGA
PROBLEMA
La pérdida de carga es superior al valor calculado.

POSIBLES SOLUCIONES

o Controle la exactitud de los instrumentos de medicion.

o Controle el funcionamiento de las bombas.

o La acumulacion de suciedad puede ser la causa: limpie el
intercambiador.

o Haga circular los fluidos en sentido contrario para eliminar
eventuales obturaciones de las tuberias.

VARIACION DE LAS TEMPERATURAS

PROBLEMA

Las temperaturas a la salida del intercambiador no son con-
formes a las esperadas.
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POSIBLES SOLUCIONES

o Controle la exactitud de los instrumentos de medicion.

o La obturacion puede haber reducido la profundidad de los
canales y, por consiguiente, la capacidad de intercambio
(descenso del rendimiento). Limpie el intercambiador.

¢ Desconecte el intercambiador de sus fuentes de energia y
espere a que se enfrie por completo.

* Vacie el intercambiador y recupere los fluidos con arreglo a
las normas medioambientales.

* Deseche las juntas de acuerdo con la legislacion en vigor.

¢ Utilice los dispositivos de elevacion originales.

e Compruebe que ningin componente del intercambiador
pueda ser reutilizado con otra finalidad.

Materiales:

Consulte la documentacién adjunta al pedido para conocer los

materiales utilizados.

* Para las placas: acero inoxidable o titanio.

* Para las otras piezas de metal: acero al carbono o acero
inoxidable.

¢ Para las juntas: nitrilo NBR, o EPDM peréxido, FPM, HNBR.

* Elementos de aislamiento o de proteccion de las placas: inox
+ ceramica o paneles de aluminio + poliuretano.
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1.1 - Einfiihrung

Der Warmetauscher wird |hre Anspriche voll erfillen, wenn
er regelmaBig und sorgfaltig gewartet wird.

¢ Folgende Dokumente sollten zur spateren Einsicht sicher
aufbewahrt werden:

1) Die Betriebs - und Wartungsanleitung, die dem \Warme-
tauscher beiliegt

2) Die EG-Konformitatserklarung, wenn nétig

Der Plattenwarmetauscher unterliegt einer Temperatur - und
Druckbegrenzung; er reagiert sehr empfindlich auf plétzliche
Temperatur- oder Druckschwankungen. Daher sind entspre-
chende Vorkehrungen zu treffen, damit die auf dem Geréate-
schild angegebenen Grenzwerte nicht Gberschritten werden.

1) UbermaBig hohe Temperaturen beschédigen die Dich-
tungen (entsprechende Sicherheitsthermostate vorse-
hen)

2) Ein zu hoher Betriebsdruck oder Differenzdruck fuhrt
zur Beschadigung der Dichtungen und Platten (entspre-
chende Sicherheitsventile vorsehen)

¢ Die Plattenwarmetauscher reagieren empfindlich auf Druck-
stoBe: Es ist eine entsprechende Regelung vorzusehen; es
sind KEINE 1/4-UMDREHUNGSVENTILE FUR DIE KREIS-
LAUFE ZULASSIG.

¢ Angesichts der grof3en Anzahl an Dichtungen kann gelegent-
lich ein Leck auftreten. Diese Mdglichkeit ist einzuplanen,
und bei Verwendung gefahrlicher Fluide oder hoher Tempe-
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raturen (> B60°C) sind entsprechende Schutzschirme vorzu-
sehen.

¢ CIPRIANI haftet nicht fur Personenverletzungen oder Materi-
alschaden, die aufgrund einer Nichtbeachtung der Angaben
in dieser Anleitung entstehen.

¢ CIPRIANI haftet nicht fur Folgen aus einem unbeabsichtigten
Vermischen von Flussigkeiten im Warmetauscher.

1.2 - Reglementierung

e (Offizielle Kontrollen: Bestimmte Warmetauscher mussen in
regelmaBigen Abstanden von offiziellen Prufstellen kontrol-
liert werden. Es obliegt dem Benutzer, sich fur diese Kontrol-
len direkt an die zustandigen Prufstellen zu wenden. Folglich
sind alle Unterlagen, die CIPRIANI an den Auftraggeber sen-
det, sorgfaltig aufzubewahren.

Die Kategorie des \Warmetauschers gemall der Europai-
schen Richtlinie 97 /23EG (DGRL) ist auf dem Gerateschild
am Warmetauscher und auf dem Etikett auf der letzten Sei-
te dieser Anleitung angegeben.

Stellen Sie sicher, dass die Anlage den Bestimmungen die-
ser Richtlinie sowie den geltenden Landesgesetzen, in dem
der Warmetauscher eingesetzt wird, entspricht.

Der Warmetauscher darf gegentber dem in den Auftrags-
unterlagen angefthrten Verwendungszweck nicht zweckent-
fremdet werden; vor allem sind ausschlieBlich die bei der Be-
stellung angegebenen Flissigkeiten im Gerat zu verwenden.
Die in den Auftragsunterlagen aufgefuhrten Einsatzbedin-
gungen mussen strikt eingehalten werden, da aufgrund die-
ser Bedingungen die Risikokategorie des \Warmetauschers



gemal der DGRL festgelegt wurde. Bei Nichteinhaltung die-
ser Vorgaben entféllt jegliche Haftung durch CIPRIANI und
das Unternehmen kann bei direkten wie indirekten Schaden
nicht zur VVerantwortung gezogen werden.

e Jede Anderung der Nutzungsbedingungen ist CIPRIANI un-
verziglich mitzuteilen; das Unternehmen erldutert dann die
weitere Vorgehensweise.

1.3 - Garantie

¢ AuBer anders lautenden Angaben gilt fur die Gerate eine Ga-
rantie von 12 Monaten ab der Inbetriebnahme und maximal
18 Monaten ab dem Rechnungsdatum. Die Garantie ist auf
ein Auswechseln defekter Teile beschrankt, wenn diese gemal
den angegebenen Einsatzbedingungen verwendet wurden. Sie
deckt keinen normalen Verschleil3, keine Schaden durch Kor-
rosion, Verschmutzung oder Verwendung von fur das Material
der Warmetauscher ungeeigneten Flussigkeiten. Die Garantie
findet bei indirekten Schaden ebenfalls keine Anwendung.
Es ist ein Wartungsheft zu fuhren, dessen Vorlage im Rah-
men der Garantie von Ihnen gefordert werden kann.
Die Garantie gilt nur, wenn der \Warmetauscher unter den
in den Auftragsunterlagen angegebenen Bedingungen einge-
setzt wird. Sie findet nur dann Anwendung, wenn es leicht
moglich ist, Druck und Temperatur an Eintritt und Austritt
des Warmetauschers zu messen und wenn das \Wartungs-
heft auf dem aktuellen Stand ist.
e Fur die Ersatzteile gilt die Garantie nur, wenn diese vor-
schriftsmaBig gelagert wurden (siehe § Lagerung).
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¢ Jeder Defekt ist CIPRIANI schnell und schriftlich mitzuteilen.
CIPRIANI verpflichtet sich, den Defekt zeitnah im Rahmen
der Garantiebedingungen zu beheben, wenn die Verantwor-
tung des Unternehmens fur den Defekt belegt wurde.

Alle Platten werden mit einem Garantiesiegel
versiegelt, was einen Beweis dafiir darstellt, dass der
Warmetauscher nicht demontiert wurde.

Die Garantie gilt nur dann, wenn das Siegel unverletzt ist.

1.4 - Restrisiko: Schaden > Ursache (Vorkehrung]

MOGLICHE VERLETZUNGSGEFAHREN

e Umkippen des Gerats > Nichtbeachtung der Transporte
oder Befestigungsvorgaben (sehr hoher Schwerpunkt, Auf-
hangungsangaben beachten, Gerat am Boden befestigen).

¢ VVerbrennungen > Direktes Berthren des Gerates in Betrieb
oder einer &tzenden oder heilen Flussigkeit bei einem Leck
(Gerat isolieren, ausreichend Freiraum lassen, eine PSA
(Personliche Schutzausristung) tragen).

e Schnittverletzungen > Handhabung der Platten ohne Schutz-
handschuhe (PSA tragen).

* \erletzungen > Verletzungen an Augen oder unbedeckten
Korperstellen durch den Druck (PSA tragen, unbefugten
Personen den Zutritt verwehren).

¢ \ergiftung > Kontakt oder Einatmen eines gefahrlichen Flui-
des (PSA tragen, Sicherheitsvorkehrungen treffen).

¢ \ergiftung > Verbrennung von Dichtungen (niemals Dichtun-
gen zur Entsorgung verbrennen).
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¢ \lergiftung > Unbeabsichtigtes Vermischen verschiedener
Fluide, wodurch gefahrliche Dampfe entstehen (sicherstel-
len, dass ein Gemisch aus den verschiedenen Fluiden nicht
gefahrlich ist).

GANGIGE MATERIALSCHADEN

¢ Beschadigung der Dichtungen > Zirkulierung des Fluides bei
erhdhter Temperatur (stets kalte Flussigkeit VOR der heif3en
Flussigkeit einleiten).

¢ Beschadigung der Dichtungen > Platzliche Druck- oder Tem-
peraturveranderung (entsprechende Regelung vorsehen).

 Beschadigung der Dichtungen >-Uberschreiten der Be-
triebsvorgaben (Betriebsparameter prufen).

¢ Beschadigung der Platten > Korrosion oder Erosion (Art und
Strémungsgeschwindigkeit der Fluide prifen, Filter einbau-
en).

* Beschadigung der Platten > Uberdruck (Fluiddruck kontrol-
lieren, keine plétzlichen oder haufigen Druck- oder Tempera-
turschwankungen zulassen).

¢ Beschadigung der Platten > Einfrieren des \Warmetauschers
(sicherstellen, dass die Raumtemperatur beim Abschalten
der Anlage nicht unter O°C sinkt oder die Kreislaufe entlee-
ren).

¢ Leck > Der vorgegebene Wert zwischen den Platten wurde
nicht eingehalten (Anzugsmoment bei allen Platten kontrol-
lieren).

¢ L eck > Das Tragwerk oder einige Platten haben sich ver-
formt (wenden Sie sich an CIPRIANI).

e Umweltverschmutzung > Austritt einer gefahrlichen oder um-

102

weltverschmutzenden Flussigkeit (Auffangbehalter vorsehen).

¢ Explosion > Unbeabsichtigtes Vermischen verschiedener
Fluide, wodurch explosive Dampfe entstehen (sicherstellen,
dass ein Gemisch aus den verschiedenen Fluiden nicht ge-
fahrlich ist).

Der Zugang zur Anlage ist unbefugten
Personen zu verbieten.
Das Wartungspersonal muss
entsprechend geschult worden sein.
Die Betriebs- und Wartungsanleitung ist in Nahe
des Warmetauschers aufzubewahren.

1.5 - Materialannahme

¢ Kontrollieren Sie bei der Entgegennahme den Zustand des
Materials; ob es nicht wahrend des Transports beschadigt
worden ist und ob keine Zubehérteile fehlen. Machen Sie im
Falle einer Beschadigung oder unvollstandigen Lieferung die
entsprechenden Angaben auf dem Lieferschein und bestati-
gen Sie diese dem Spediteur per Einschreiben innerhalb von
3 Tagen nach der Lieferung mit Kopie an CIPRIANI.

¢ Jeder Warmetauscher ist mit einem Gerateschild des Herstel-
lers versehen, auf dem die Seriennummer steht. Diese Serien-
nummer muss beim Schriftverkehr stets angegeben werden.

1.6 - Transport & Handling

® Die Transport- und Entladungsvorrichtungen werden vom
Empfanger gestellt oder gehen zu dessen Lasten.
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e Beachten Sie die Aufhangungsvorgaben (Abb. 1a, 1b, 2).

¢ \Verwenden Sie stets Textilschlingen (kein Metall), die in die
Osen in den Platten einzufthren sind.

¢ Das Gewicht des Gerats ist auf dem Lieferschein und Ver-
sandschein aufgefuhrt.

.I\.

FAAY

¢ Bei Transport und Beférderung ist sicherzustellen, dass der
Warmetauscher korrekt ausgerichtet und befestigt ist, da
das Gerat durch seinen hohen Schwerpunkt leicht umkippen
kann.

® Heben Sie das Gerat niemals an den Fuhrungen, Gewin-
destiften oder Leitungen an, die sich hierdurch verformen
wirden.

* StoBen Sie die Platten nicht an, das dies zu irreparablen
Lecks fuhrt.

Fig.1b

DEUTSCH

1.7 - Einsatzzweck

* Die Plattenwarmetauscher und Dichtungen dienen zum Er-
warmen oder Kuhlen von Flussigkeiten durch Warmeaus-
tausch mit einem anderen Fluide, ohne dass ein direkter
Kontakt zwischen den Fluiden besteht.

* Die Betriebsbedingungen des \Warmetauschers sind préazise
in den Auftragsunterlagen aufgefuhrt.

¢ Sollte der Warmetauscher fur Fluide eingesetzt werden, die
zum Verzehr dienen, wenden Sie sich bitte an Ihren Berater
bei CIPRIANI.

e Der \WWarmetauscher bzw. die Komponenten durfen keines-
falls fur einen anderen Zweck verwendet werden, als ur-
sprunglich vorgesehen.
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1.8 - Aufbau

il ok

AT <

m— | v——
D D D

10 - StandfuBe

7 - Platten + Dichtungen 11 - Anschlussmuffen
12 - Sammelrohr

9 - Rolle

11

10
5 - Untere Fahrung
6 - Ausgleichsplatte

8 - Saule

2 - Mobile Ruckwandplatte

1 - Feste Frontplatte
3 - Spannstabe

4 - Obere Fuhrung
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1.9 - Gerateschild
¢ Es ist auf der vordersten und hintersten Platte angebracht.
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* ANNEE DE CONSTRUCTION: Herstellungsjahr.

¢ MODEL: Warmetauscher Modell- und Produktkonfiguration.

e SERIE: Fabrikationsnummer, dient der Nachverfolgbarkeit
Ihres Warmetauschers.

® DATE: Herstellungsdatum.

® REF.: Eventuelle Anmerkungen und / oder unterschiedliche
Referenzen.

e TEMPERATURE MIN. / MAX. ADMISSIBLE (TS):

Max. /min. zulassige Temperatur.

¢ PRESSIONE MIN. / MAX. AMMISSIBILE (PS):

Max. /min. zulassiger Druck in bar.

e PRESSION D'EPREUVE (PT):
Prafdruck in bar.

¢ VOLUME: Gesamtvolumen des Warmetau-
schers in Litern.

e SELON DESP 97 /23/CE:
Warmetauscherklasse
(Typ und Flussigkeitsgruppe).

e CE: Nur bei Warmetauschern der Kategorien |, II, lll und IV.
Gerat ist konform mit der Druckgeréaterichtlinie (DGRL 97 /23
EG). Dem Zeichen kann die Nr. der zugelassenen Prifstelle
far Warmetauscher der Kategorien II, Il & IV folgen.

¢ ANSCHLUSS DER KREISE: 1° zeigt den Ein- und Austritt des
Primarkreises an. 2° zeigt den Ein- und Austritt des Sekun-
darkreises an.

e COTE DE SERRAGE: Min./max. Abstand (A) zwischen den
Platten, in mm.

e GEWICHT (LEER): Leergewicht des Warmetauschers, in Kg.
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¢ Die Gerate in einem trockenen witterungsgeschitzten Raum
bei einer Temperatur zwischen + 5°C und +B0°C lagern; sie
durfen weder eine Wand, noch den Boden oder ein anderes
Gerat berthren. Die Gerate vor StoBen geschutzt lagern und
darauf achten, dass sie nur das Eigengewicht zu tragen haben.

¢ Die Warmetauscher sind auf korrekt ausgerichtete Keilen
zu setzen, damit sie stabil und horizontal stehen; der Boden
darf nicht nachgeben.

¢ Die Verschlussstopfen der Leitungen erst beim Anschluss
des Warmetauschers an die Hydraulikleitung entfernen.

¢ Alle Ersatzteile sind vor Feuchtigkeit, Licht, Staub und Sto-
Ben geschitzt zu lagern.

¢ Die Dichtungen und Platten sind in einem Karton bei einer
Temperatur zwischen 10°C und 30°C aufzubewahren. Max.
Lagerdauer 6 bis 12 Monate.

Vor der Installation die Anleitung aufmerksam lesen und
und zum spéateren Nachschlagen sicher aufbewahren.

3.1 - Aufstellungsort

Der Bereich, in dem das Gerét installiert werden soll, muss
sehr gut zuganglich sein, damit die Service - und Wartungs-
arbeiten ungehindert durchgefthrt und die Platten seitlich he-
rausgenommen werden kdnnen (Abb. 3). Lassen Sie entspre-
chenden Freiraum vor den Sicherheits- und Bedienelementen.
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A
Empfohlener
Mindestwert (mm)
Model A
DN32 700
DN50 1000
DNB5 1000
DN100 1500
DN150 1500
DN200 2000

3..2 - Installationshinweise

* Die Plattenwarmetauscher sind druck- und temperatur-
begrenzt. Sehen Sie daher die notwendigen Sicherungen
vor, damit die vorgegebenen Grenzwerte nicht Uberschrit-
ten werden konnen. Der Einsatz der Gerate unter anderen
Bedingungen muss zuvor von CIPRIANI genehmigt worden
sein. Es sollte ein Druck- und Temperaturabgriff in Geratena-
he vorgesehen werden.

¢ Stellen Sie sicher, dass der Warmetauscher die Sicherheitsvor-
schriften am Einsatzort (explosive Atmosphére, usw.) erfullt.

* \Wenn die Leitungstemperatur 60°C uUbertrifft, sollte ein
Schutz vor Verbrennungen installiert werden.

¢ Wird der Warmetauscher auf einem Tragwerk installiert, ist zur
Berechnung des Tragwerks das Gewicht des \Warmetauschers
in Betrieb (befllt) einschlieBlich der Zubehorteile heranzuziehen.
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¢ \Wenn erforderlich, sollte an der Anlage ein entsprechendes
Gefahrensymbol fur das Fluid in Einklang mit den geltenden
Vorschriften angebracht werden.

® Sollte ein Gerateausfall bedeutende Auswirkungen auf die
Menschen, die Umwelt oder Wirtschaft haben, sind ent-
sprechende Mafinahmen zu treffen, um diese zu begrenzen.

e Stellen Sie sicher, dass der Wa&rmetauscher stabil und verti-
kal steht und sicher an allen Verankerungspunkten befestigt
ist. Nehmen Sie eine zuséatzliche Verankerung vor, wenn dies
angesichts der Betriebsbedingungen notwendig erscheint.

¢ Die Leitungen sind mit Ablassen und Entluftungen, Abtrenn-
ventilen, Full- und Ablassventilen zu versehen, um \Wartungs-
arbeiten am Warmetauscher vornehmen zu kénnen, ohne
den Anlagenbetrieb zu stéren.

¢ Bei saisonalem Einsatz muss der \Warmetauscher vollstan-
dig entleert werden kénnen (Frostgefahr oder Korrosion bei
korrosiven Fluiden).

e Fur den Einsatz des Zubehors lesen Sie bitte die entspre-
chende Anleitung.

3.3 - Hydraulikanschliisse

¢ Die Verschlussstopfen der Leitungen sorgen fur saubere
Leitungen, sie durfen erst beim AnschlieBen der Leitung
entfernt werden.

* Die Leitungen missen innen vollstédndig sauber sein und
durfen keine Unreinheiten (Sand, SchweiBreste und andere
Partikel) aufweisen, die die Platten und Dichtungen bescha-
digen kénnten.

¢ Filterung: Wenn die Fluide schwebende Teilchen mit sich fuhren

DEUTSCH

konnten, ist unbedingt ein Filter < mit 500 pm vorzusehen.

* Messen Sie den Abstand zwischen den Platten nach; der
Wert ist auf dem Gerateschild angegeben. Ist ein Nachzie-
hen erforderlich: siehe. § 5.7.

® SchlieBen Sie die Anschlusse gemall den Anweisungen am
Rahmen oder auf dem Strémungsplan an.

¢ Lassen Sie keine Fremdkarper in
den Kreislauf gelangen.

* Die Rohre durfen keinen Bean-
spruchungen ausgesetzt sein
(Leitungsgewicht, Dilatation, Vib-
rationen, usw.).

® Bei Schraubverbindungen darf
das Anzugsmoment nicht auf
dem Gewindestuck lasten.

® Die Anschlisse mit Kupplung und
Nippel sind nicht an der Platte an-
geschweiflt. Um eine Beschadigung der ersten Dichtung zu
vermeiden, ist eine Zange zu verwenden, damit die Dichtung
beim Anschrauben des Rohrs nicht mitdreht (Abb. 4).

* Bei Anschluss uber in die Platte integrierte Stutzen, muss
der Stutzen so gestaucht werden, dass 2 mm zwischen der
Platte und dem Gegenflansch bleiben (nicht starker anzie-
hen, da sonst der Stutzen beschadigt wird).

* \Warmetauscher mit mehreren Rohrstrangen (Eintritt und
Austritt des Fluids auf gegenuberliegenden Platten): Instal-
lieren Sie einen Kompensator oder einen Dilatationsbogen.
Lassen Sie ausreichend Freiraum zur Installation von weite-
ren Platten bzw. zum Ausbau der mobilen Platte Uber eine
demontierbare Leitung.
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3.4 - Zubehor

Thermogeformte Isolierung

.
Bausatz Kalteisolierung '\\ ’
-
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Schutzverkleidung der Platte
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Kondensatwanne




\ooer  ______________ DEUTSCH

a

I\
PN

4..1 - Inbetriebnahme

¢ Stellen Sie Sicher, dass die \Warmetauscher nicht unter harteren
Einsatzbedingungen betrieben werden, als bei der Bestellung an-
gegeben (Druck, Temperaturen, Volumenstrom, Art der Fluide).

* Messen Sie den Abstand zwischen den Platten nach; er
muss dem Wert auf dem Gerateschild entsprechen. Der
Wert darf keinesfalls unter dieser Angabe liegen.

o Offnen Sie die Ventile nach und nach, um DruckstsBe und
Temperaturschocks zu vermeiden.

Plotzliche Temperatur- oder Druckverdnderungen sowie das
plétzliche Einleiten eines heil3en Fluids in ein kaltes Geré&t (oder
umgekehrt] kann Dichtungen und Platten besch&digen und
Lecks verursachen.

® Der Warmetauscher darf keinen Vibrationen oder haufigen
Anhalt-/Anlaufsequenzen ausgesetzt sein.

¢ Entluften Sie bei beiden Kreislaufe nach der Einleitung der
Fluide. Luft im Kreislauf kann zu einer Uberhitzung fuhren,
die Wirksamkeit des \Warmetauschers herabsetzen und die
Korrosionsgefahr erhdhen.

4.2 - Kontrollen nach der Inbetriebnahme

Nach einer Betriebszeit von ca. 1 Stunde mussen folgende
Kontrollen durchgefuhrt werden:

¢ Es durfen keine Lecke vorhanden sein, ein leichter Ablauf bei
der Inbetriebnahme ist hingegen normal.

¢ Uberprufen Sie den Druck und die Temperaturen aller Fluide
im Kreislauf.

® Diese Arbeiten sind von einer entsprechend qualifizierten
Person durchzufihren.

® Am \Warmetauscher darf keine Ver&nderung vorgenommen
werden, wenn hierzu keine Genehmigung von CIPRIANI vorliegt.

* Die Wartungsintervalle hangen von zahlreichen Parametern
(Fluide, Temperaturen, usw.) ab, so dass die tatsachliche Nut-
zung die Wartungshaufigkeit bestimmt. Es sollte jedoch in
jedem Fall eine jahrliche Inspektion vorgenommen werden.

e Kontrollieren Sie den Zustand der Korrosionsschutzbe-
schichtung regelmafig und bessern Sie sie aus, wo notig.

5.1 - Vorbeugende Wartung

* Unsere Erfahrungswerte zeigen, dass die Lebensdauer der
Plattenwarmetauscher und Dichtungen unter normalen Ein-
satzbedingungen tber 10 Jahre betragt. Das Gerat sollte
nicht zu haufig gedffnet werden.

¢ Informieren Sie sich Uber die geltenden Umweltschutzbe-
stimmungen und Gesetze, um u. a. die Prifintervalle zu er-
fahren und das Verhalten bei einem Leck festzulegen.

¢ Kontrollieren Sie einmal jahrlich die Funktionstiichtigkeit der
Sicherheitselemente, den Zustand der Isolierung, Korrosions-
erscheinungen und den Druck am \W&armetauscheraustritt.

109



peutscH (o

a

¢ Tragen Sie die regelmaBigen Kontrollen und Anomalien in ein
Wartungsheft ein.

Kurzzeitige Unterbrechung (< 3 Monate)

1) Den Druck der Kreislaufe langsam reduzieren.

2) Die Pumpen anhalten und die Abtrennventile schlieBen, zu-
erst mit dem Heizkreis und danach mit dem Kaltkreis.

3) Den Warmetauscher auf Raumtemperatur abkihlen lassen.

4) Den Warmetauscher vollstandig entleeren und die Ablass-
und Entluftungsventile schlieBen.

Langzeitige Unterbrechung (> 3 Monate)

Wie oben angefuhrt und dann:

1) Die Kreislaufe des Warmetauschers mit \Wasser spilen,
um alle Rackstande zu entfernen.

2) Die Muttern der Spannstabe lockern, um den Druck auf die
Dichtungen zu reduzieren.

3) Ein Rostschutzmittel auf die Spannstéabe auftragen.

4) Bei der erneuten Inbetriebnahme die Spannstabe und Fuh-
rungen schmieren und § 4.1 beachten.

5) Ziehen Sie die Platten gemaB dem auf dem Gerateschild
angegebenen Werten an.

5.2 - Demontage
¢ Die \Warmetauscherplatten sind mit einem Siegelband um-
schlossen; falls dieses beschadigt ist, entfallt die Gewahr-

leistung.Wenn Sie das Siegel entfernen mussen, bendtigen
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Sie zuvor eine schriftliche Genehmigung von CIPRIANI.

e L egen Sie die Platten auf eine ebene und saubere Flache, die
frei von Metallpartikeln und Unreinheiten ist.

¢ Fur einen leichteren Wiedereinbau sollten Sie die Platten in
der Demontagereihenfolge stapeln oder sie nummerieren.

Vorgehensweise:

1) Die Leitungen auf der Rahmenrickseite abtrennen (Gerate
mit mehreren Kreisldufen).

2) Die Spannstabe reinigen und schmieren.

3) Den Abstand zwischen den Platten messen.

4] Alle Muttern kreuzweise losen (Abb. 10). Die bewegliche
Endplatte nach hinten ziehen und dann die Platten nachein-
ander entnehmen; dabei darauf achten, dass sie nicht be-
schadigt werden. Vorsicht: Die Plattenrander sind scharf-
kantig, es sollten Schutzhandschuhe getragen werden.

5) Die Dichtungen entnehmen, indem Sie die Befestigungsla-
schen aus den Aussparungen am Plattenrand I6sen.

6) Das Gerat reinigen.

¢ Die Platten vorsichtig voneinander trennen; dabei beson-
ders auf festsitzende Plug-in-Dichtungen achten, da diese
nach langen Betriebszeiten bei hohen Temperaturen leicht
mit den Platten verkleben. Haufig sind die Dichtungen noch
vollig in Ordnung und kdnnen wieder verwendet werden.

® \lerwenden Sie niemals neue und alte Dichtungen zusammen, da
die unterschiedliche Elastizitst eine zu hohe Komprimierung der
neuen Dichtungen bewirkt und somit deren Lebensdauer verkirzt.
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PS6 frame tightening bolts (1) M12 M16 M16 | M20 - - -
Spanner size 19 24 24 30 - - - -
PS10 frame tightening bolts (1) M14 M20 M20 M24 / M33 v24 / M33 M33 / M339| M33
Spanner size 22 30 30 36 / 50 36 / 50 50/ 60 50
PS16 frame tightening bolts (1) M14 M16 M20 M20 - M24 / M33 M24 / M33 M33 / M339| M33
Spanner size 22 24 30 30 - 36 / 50 36 / 50 50 / 60 50
PS25 frame tightening bolts (1) M16 M20 - - M24 / M33 - - -
Spanner size 24 30 - - 36 / 50 - -
Top guiding bars font (2) / rear (3) M12 M16 M20 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (*) 30 27 30 30
Bottom guiding bars front (4) / rear (5) M12 M16 M20 / M16 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (*) 30/ 24 27 30 30
o®
(*) FRAME WITH FLANGED CONNECTIONS
(3)
14 Allen key
(**) FRAME WITHOUT LATERAL EXTREACTION
(up to beginning 2012)
(2) AN
Top guiding bars (2) and (3): Initial plate
S$125+ M22 / 5180+ M20 Column
1 5
Spanner size: @ [@]
S125+ 32 / 5180+ 30 Connection circ. II
D
Bottom guiding bars (4) and (5): Connection circ. |
5125+ M22 / 5180+ M20
Spanner size:
S125+ 32 / 5180+ 30 o
Tightening bar (] )
Aluminum plate
Bottom guidling bar (4}) ’| ’| ’|
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5.3 - Manuelle Reinigung

e Stets Schutzbrille und Schutzhandschuhe tragen und die
Vorschriften fur die verwendeten Mittel einhalten.

¢ Das Brauchwasser nach den geltenden Umweltschutzvor-
schriften entsorgen.

¢ Keine kratzenden oder Metallgegenstande, keine atzenden
oder Scheuermittel verwenden.

¢ Eine Burste mit weichen Borsten und ein geeignetes Reini-
gungsmittel verwenden.

e Es kann ein Hochdruckreiniger verwendet werden, wenn da-
rauf geachtet wird, die Dichtungen nicht zu beschadigen.

¢ Bei hartnackigen Ablagerungen die Platten in einer Reini-
gungslésung einweichen lassen.

¢ Die Platten mit viel klarem \Wasser spulen - vor allem die
Dichtungen mussen nach der Reinigung grundlich mit kal-
tem oder lauwarmem \Wasser gespult werden.

¢ Die Platten vor dem Wiedereinbau entfetten, vor allem,
wenn eines der Fluide im Gerat ein Schmiermittel (wie Ol) ist.

¢ Folgende Punkte kontrollieren: Auflage der Dichtungen,
Ebenheit der Platten, Zustand der Dichtungen und Sauber-
keit insgesamt.

5.4 - Cleaning in place (CIP)

* Diese Art der Reinigung ist angezeigt, wenn der \Warmetau-
scher haufig gereinigt werden muss oder sich nur schwer
ausbauen lasst.

¢ Eine Reinigung im Kreislauf setzt voraus, dass sich keine
Partikel im Warmetauscher ansammeln konnen. Sollte die
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Gefahr bestehen, dass die Plattenflachen durch Partikel be-
schadigt werden, ist eine manuelle Reinigung vorzuziehen.

¢ Die Reinigungsart sollte bereits bei der Planung der Anlage
mit einem Reinigungsfachbetrieb besprochen werden.

* Nach den ersten Reinigungen kann es nétig sein, das Ge-
rat zu 6ffnen, um die Wirksamkeit der Reinigung zu prufen,
die Intervalle sowie die optimale Konzentration der Mittel
festzulegen.

Vorgehen

1) Alle Kreislaufe vollstandig entleeren (wenn maoglich, bis zur
volligen Entfernung der Prozessfluide mit Wasser durch-
spulen).

2) Mit ca. 40°C warmem \Wasser reinigen (das Wasser soll-
te bei Edelstahlplatten méglichst chloridarm sein), um alle
Ruckstande der Prozessfluide zu beseitigen.

Das Wasser entgegen der Betriebsstrémungsrichtung zir-
kulieren lassen. Das Ergebnis ist noch besser, wenn das
Wasser abwechseln in und entgegen der Betriebsrichtung
zirkuliert (vor allem bei Dampfanwendungen oder zur Entfer-
nung von Faser- oder Partikelriickstdnden). Werden Filter
vor dem Wé&rmetauscher verwendet, ist dieser Schritt selte-
ner erforderlich.

3) Das Wasser vollstandig aus dem Warmetauscher entlee-
ren und die NEP-Einheit anschlieBen. Niemals eine Reinigungs-
l6sung im Warmetauscher stehen lassen.

4) Fur eine erhshte Wirksamkeit der Reinigung sollte eine
Kreiselpumpe zwischen NEP-Einheit und \Warmetauscher



geschaltet werden. Die Reinigungslésung entgegen der Flu-
idflussrichtung zirkulieren lassen, um alle Ruckstande und
Verunreinigungen zu beseitigen.

9) Die Reinigungsldsung mit htherem Volumenstrom als bei
Betrieb zirkulieren lassen ohne jedoch den zulassigen max.
Volumenstrom zu Gberschreiten, der sich aus dem nomina-
len Durchmesser errechnet.

6) Beide Kreislaufe griandlich mit sauberem \Wasser spulen.

5.5 - Reinigungsmittel

¢ Keine Chlorwasserstoffsaure (HCL) oder chlorhaltigen Mittel
fur Edelstahlplatten verwenden.

¢ Keine Phosphorsaure bei Titanplatten verwenden.

¢ Sie erhalten geeignete Reinigungsmittel bei Fachbetrieben;
geben Sie das Material der Platten und Dichtungen an, da-
mit das verwendete Mittel den Oxidschutzfilm der Platten
und die Dichtungen nicht beschadigen kann.

e Salpetersaure (NO3H) und Natronlauge (NaOH) kénnen
zur Reinigung von Edelstahl- und Titanplatten verwendet
werden.

¢ Es ist auch die Verwendung von Polyphosphaten mdglich.

Entkalkung

¢ Eine Salpetersaurelosung NO3H (oder Zitronensaureltsung)
verwenden: Konzentration 1,5 % Gewichtsanteil, max.
Temperatur 65 °C (1,5 % Gewichtsanteil entspricht 1,75 |
NO3H (62%ig) auf 100 Liter Wasser) oder eine Polyphos-
phat-Losung (Na P04 oder Na3 P0O4): max. Konzentration
1,5 % Gewichtsanteil, max. Temperatur 50°C.

\ooer  ______________ DEUTSCH

Entfettung

¢ Platten aus Edelstahl oder Titan kdnnen mit einer Natron-
lauge (NaOH) gereinigt werden: max. Konzentration 1,5 %
Gewichtsanteil, max. Temperatur 65 °C (1,5 % Gewichts-
anteil entspricht 3,75 | Natronlauge (30%ig) auf 100 Liter
Wasser).

¢ Keine Chlorwasserstoffsaure, Salzsdure oder \Wasser mit
mehr als 300 ppm Chloridgehalt zur Reinigung von Edel-
stahlplatten verwenden.

e Keine Phosphorsaure zur Reinigung von Titanplatten ver-
wenden.

Ablagerungsarten:

Kalkablagerungen
Empfohlene Reinigungsmittel: 4%ige Salpetersaure, max.
B60°C - 4%ige Zitronensaure, max. 60°C

Ole und Fette
Empfohlene Reinigungsmittel: Paraffin oder Kerosin (die
NBR- und EPDM-Dichtungen kénnen durch diese Mittel be-
schadigt werden - daher hdchstens 1/2 Stunde lang an-
wenden)

Schlamm, Metalloxide
Empfohlene Reinigungsmittel: 8%ige Salpetersaure, max.
B60°C - 4%ige Zitronensaure, max. 60°C

Organische Ablagerungen
Empfohlene Reinigungsmittel: 2%ige Natronlauge bei max. 40°C
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5.6 - Kontrolle mit eindringender Fliissigkeit

¢ Die Platten konnen durch Korrosion, galvanische Krafte
oder Erosion beschadigt werden. Derartige Schaden sind
mit bloBem Auge nicht sichtbar. Daher sollten die Platten
mit einer eindringenden Flussigkeit (Eindringprifung) kontrol-
liert werden, um mdgliche Lécher oder Mikrorisse zu entde-
cken. Der technische Kundenservice von CIPRIANI beréat Sie
gerne, welche Mittel geeignet sind.

5.7 - Auswechseln von Dichtungen

¢ Uberprifen Sie vor Beginn der Arbeiten anhand der Datums-
scheibe (Fig.5) das Herstellungsdatum der Dichtungen. Wir
erinnern daran, dass Dichtungen nicht langer als 6 - 12 Mo-
nate gelagert werden dirfen (siehe Kapitel 2 - LAGERUNG).

¢ Entfernen Sie die alte Dichtung. Verwenden Sie dazu keine
scharfkantigen Werkzeuge, da diese die ——M ———— o5l

Platte irreparabel beschadigen kénnen.

® \ergewissern Sie sich, dass Platte, Dich- |
tung und Dichtungsnut absolut sauber
und trocken sind.

5.7.1 - Plug-in-Dichtungen®

¢ Befestigen Sie die Dichtung auf der Platte (Abb. B), achten
Sie darauf, dass die Leckanzeiger ,A" nach oben weisen und
dass die Plugns® korrekt in ihren Aussparungen sitzen
(Abb.7). Kontrollieren Sie, ob die Dichtung korrekt in der
Nut liegt und wenden Sie die Platte, um zu prifen, ob alle
Plug-Ins® richtig sitzen.
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A: Bei den
Leckerfassungskanalen
handelt es sich

um Rillen in den
Dichtungssegmenten
um das Sammelrohr,
so dass bei einem
Leck die Flussigkeit
dort abflieBt und
erkannt werden kann.

Abb.

z*jggﬁz\\

5.7.2 - Plug-in-Dichtungen®, die geklebt werden miissen

¢ Die Plug-in-Dichtungen® der vorderen Abschlussplatten, der
Zwischenplatten (nur bei Warmetauschern mit Umlenkung)
und die hinteren Abschlussplatten mussen unter Umstanden
an einigen Stellen verklebt werden. Dieser Plattentyp mit werk-
seitig installierter Dichtung kann getrennt geliefert werden.
Gehen Sie beim Austausch der Dichtungen wie folgt vor.
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Vorderer Abschlussdeckel
Modelle ohne spezielle Anfangsdichtung:

¢ Durchtrennen Sie die zwei Dichtungen entlang der vertikalen
Achse und verwenden Sie die beiden Halften, die ein Dich-
tungsband um das Sammelrohrloch (Abb. 8) legen. Zusam-
men ergeben sie eine komplette Anfangsdichtung. Die bei-
den anderen Halften werden entsorgt.

ITLA

¢ Die Dichtungshalfte, bei der die Plug-ins korrekt eingesetzt
werden kénnen, kann wie in Abschnitt 5.7.1 gezeigt ange-
bracht werden.

¢ An der anderen Halfte mit einer Schere alle Plug-ins entfern-

DEUTSCH

en und, wenn vorhanden, alle Anschlusspunkte zwischen der
Diagonale und der Runddichtung (Fig.9 b). AnschlieBend,
wie in Abschnitt 5.7.3 angegeben, die Dichtung, abgesehen
vom Dichtungsring, verkleben.

e Modell mit Spezialdichtung: Schneidearbeiten sind nicht
notig.Verkleben Sie die Dichtung wie in Abschnitt 5.7.3
gezeigt, nicht jedoch die Runddichtung um das Sammelrohr.
Vermeiden Sie auch hier, die Runddichtung zu verkleben.

Mittlere Umlenkplatte (nur bei Warmetauschern mit Um-
lenkung) und hintere Schlussplatte

* Modelle mit Plugins® auf den Innenseiten der Runddich-
tungen: Schneiden Sie die Plug-ins® auf den Innenseiten
der Runddichtungen, fur die keine Aussparung vorhanden
ist, mit einer Schere ab (Abb. 9 c). AnschlieBend, wie in
Abschnitt 5.7.3 gezeigt, nur die Anschlusspunkte zwischen
Diagonale und Runddichtung verkleben.

* Modelle ohne PlugIns® auf den Innenseiten der
Runddichtungen:Keine Schneidearbeiten notig, wie in Ab-
schnitt 5.7.1 gezeigt verfahren.

Hinweis: Bei einigen Modellen mussen alle Plug-ins® entfernt
werden (nicht nur die auf der Innenseite der Runddichtungen).
In diesem Fall sollte, wenn es zulassig ist, die gesamte Dich-
tung verklebt werden.

Hinweis: Beim Modell DN200 wird empfohlen, die Dichtung
vollstandig zu verkleben, wenn dies zulassig ist.
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5.7.3 - Kleben

¢ Bringen Sie eine Raupe (2-3 mm) Epoxidharzkleber (kann
vom Kundendienst auf Nachfrage geliefert werden) auf den
Stellen der Platte auf, wo die Dichtung sitzen wird.

¢ Lassen Sie den Kleber in einem gut beltfteten Raum 5 Minu-
ten trocknen und legen Sie dann die Dichtung auf die Platte.
Achten Sie darauf, dass sie korrekt in der Nut liegt.

¢ AnschlieBend die Platten mit einem Gewicht beschweren
(ohne den Kunststoff zu verformen), damit die Dichtungen
mindestens 2 Stunden lang mit gleichmaBig verteiltem
Druck angedriuckt werden.

HINWEIS: Bestimmte Richtlinien (z. B.WWYV, Konformatitats-
erklarung fur Brauchwassersysteme) kénnen einen direkten
Kontakt der Flussigkeit mit dem Kleber verbieten. In diesem

Fall durfen die Teile der Dichtung, die in direkten Kontakt mit
der Flussigkeit kommen kénnen, nicht verklebt werden

ACHTUNG: Beachten Sie die geltenden Vorschriften zum Tra-
gen einer geeigneten PSA. Vermeiden Sie insbesondere, je-
den Kontakt mit den Augen, tragen Sie Handschuhe und eine
Atemschutzmaske.

5.8 - Wiedereinbau
¢ \/or dem Wiedereinbau des \Warmetauschers ist sicher zu
stellen, dass alle Platten und Dichtungen vdllig sauber sind.

¢ Bei korrekter Ausrichtung der Platten bildet der Stapel eine
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~Wabenform® (Abb. 10].
* Die Montagereihenfolge und Ausrichtung der Platten sind
auf dem Stromungsplan angegeben.

A} i
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Abb.10
Vorgehensweise:
* Die Platten einzeln einsetzen, dabei auf der Seite der festen
Endplatte beginnen, wobei die Dichtung zur festen Endplatte
zeigen muss.

¢ Die Spannstangen grindlich sdubern und fetten, einsetzen
und die Muttern gleichmalig kreuzweise anziehen (in
umgekehrter Ausbaureihenfolge, siehe Abb. 11), bis der
richtige Abstand zwischen den Platten vorliegt. Vergewissern
Sie sich, dass der Abstand rund um die Platten gleich ist.

® Ein zu starkes Zusammenspannen kann die Platten irrepa-
rabel verformen. Wenn Sie es fur notwendig erachten, das
angegebene Mal3 zu Uberschreiten, wenden Sie sich bitte
zuvor zur Beratung an den Kundenservice von CIPRIANI.

* Nach den Reparaturarbeiten an den Platten/Dichtungen
sollte ein Drucktest durchgefuhrt werden, um die Dichtheit

Abb.11
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des Warmetauschers innen und auflen zu kontrollieren.
Der maximale Prufdruck fur jeden Kreislauf muss dem Be-
triebsdruck entsprechen und darf den nominalen Druck PS
(auf dem Typenschild angegeben) nicht tberschreiten. Der
Test sollte mindestens 10 Minuten lang dauern. Es obliegt
jedoch dem Benutzer, zu prifen, ob maglicherweise ande-
re Vorschriften und Gesetze hierzu im Einsatzland gelten.
Sollten andere Prifbedingungen erforderlich sein, darfen
die Warmetauscher keinesfalls mit einem Druck gepruft
werden, der Uber dem zuldssigen maximalen Prifdruck PT
(auf dem Typenschild angegeben) liegt. Dasselbe gilt fur die
Druckdifferenz zwischen den beiden Kreislaufen.

* Bei einem Leck den Druck senken, die Muttern nachziehen
und erneut kontrollieren. Sollte das Leck weiterhin bestehen,
prufen Sie den Zustand der Dichtungen, die Platten auf Ver-
formungen, Verschmutzungen und wechseln die Dichtungen
aus, wenn erforderlich.

5.9 - Bezeichnung der Platten

Beispiel mit identischer Anzahl an H- und L-Profilen

1| K1234H* 8 | z1234L
o | z19234L g | K1234H Platte Nr. 10: Z 1234 L
3| K123an | (10 ziasar | 10 = Lfd. Nummer
4 | Z1234L 11 | K1234H Ausrichtung der Platte und Lage
5| K1234H | |12 | z1234L | der Dichtung (Abb. &)
K = Steg links
6 | z1234L 18 | KOOOOH | 7  Sreq rechts

Bezeichnung

Abb. b

Durchgangigkeit der Sammelrohrs (Abb. c). Code fur die Position und den
Zustand des Sammelrohrlochs (durchgéangig oder nicht).
1234 = durchgangig O = nicht durchgangig

z.B.: 1204: Sammelrohr in Position 3 ist nicht durchgangig
Plattentyp (Abb. b):

H = HOCHLEISTUNGS-Platte mit weitem Rillungswinkel

L = NIEDRIGER DELTA-P-Wert mit spitzem Rillungswinkel

5.10 - Beisp. z. Stromungsfiihrung durch die Platten

Legende:

1: Feste Frontplatte 4: Hintere Abschlussplatte
2: Bewegliche Endplatte hinten 5: Mittelplatten

3: Vordere Abschlussplatte 6: Umlenkplatte
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Stromungsfuhrung 1 Durchgang /1 Durchgang (1-1)
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Konfiguration Je 50 % Platten H und L
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Konfiguration 5 % - 45 % Platten H
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5.11 - Erhohen der Warmetauschflache
¢ Das Typenschild ist durch ein neues und der Strémungsplan

Unter bestimmten Bedingungen kann eine gerade Anzahl an durch einen neuen Plan von CIPRIANI auszutauschen.
Platten bei einem \Warmetauscher hinzugefugt werden: ® Der gleichzeitige Einsatz von Platten mit neuen Dichtungen

¢ Prufen Sie welches die maximal magliche Anzahl von Platten und Platten mit alten Dichtungen fuhrt haufig zu Undichtig-
fur Ihren Warmetauscher sein darf. keit, da die Harte der Dichtungen unterschiedlich ist. Somit

¢ Es sind zudem weitere Fuhrungen und Gewindestifte vorzuse- sollten stets alle Dichtungen gleichzeitig gegen neue ausge-
hen, wenn die vorhandenen Elemente nicht lang genug sind. tauscht werden.
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5.12 - Austauschplatten

Es konnen entweder alle oder einzelne Platten ausgewechselt
werden - in jedem Fall aber sollten alle Dichtungen gleichzeitig
ausgewechselt werden (siehe vorherigen Abschnitt).

¢ \Werden nur einige Platten ausgewechselt, tragen Sie die lau-
fende Nummer der ausgewechselten Platten auf dem Stro-
mungsplan ein.

5.13 - Problemlésung

FLUIDLECK ZWISCHEN DEM PLATTENSTAPEL
UND DEM RAHMEN

PROBLEM

Unter den Platten ist ein Leck aufgetreten.

ABHILFE

o Kontrollieren Sie, ob alle Schrauben korrekt angezogen sind.

o Prifen Sie, ob die Verbindungen keinen mechanischen Bean-
spruchungen ausgesetzt sind.

o Richten Sie die Dichtung der Endplatte neu aus oder wech-
seln Sie sie aus.

o Prufen Sie, ob die Innenflache der Front-/Ruckwandplatte
keine Oberflachenfehler aufweist.

o Prifen Sie, ob sich kein Fremdkérper zwischen der Endplat-
te und der Front-/Ruckwandplatte befindet.

o Prifen Sie, ob die Endplatte einwandfrei ist (keine Risse oder
Locher).
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FLUIDLECK ZWISCHEN DEN VERBINDUNGEN

UND DEM RAHMEN

PROBLEM

Das Fluid leckt im Ubergangsbereich zwischen den Verbindun-
gen der Platte.

ABHILFE

o Bei geschweil3ten Anschlussen den Zustand der Schweil3-
nahte prifen.

o Bei Feststellen eines Risses wenden Sie sich als erstes an
Ihren Berater bei CIPRIANI, bevor Sie Reparaturen einleiten.

o Bei anderen Anschlissen wenden Sie sich bitte an lhren
Berater bei CIPRIANI.

FLUIDLECK VOM PLATTENSTAPEL NACH AUSSEN
PROBLEM
Der Plattenblock leckt nach aufBen.

ABHILFE

o Messen Sie das Anzugsmoment, das fur die Komprimierung
des Plattenstapels sorgt und vergleichen Sie den \Wert mit
den Angaben auf dem Gerateschild. Reduzieren Sie den
Wert, wenn natig.

o Markieren Sie mit einem Filzschreiber den Leckbereich und &ff-
nen Sie den \Warmetauscher, um den Bereich zu Gberprufen.

o Kontrollieren Sie Reihenfolge und Ausrichtung der Platten..

o Kontrollieren Sie den Zustand der Dichtungen (korrekte Po-
sitionierung, allgemeiner Zustand, Elastizitat). Korrigieren Sie
falsch ausgerichtete Dichtungen oder wechseln Sie sie aus.



LECK INNEN MIT MISCHUNG DER FLUSSIGKEITEN
Wenden Sie sich unverziglich an Ihren Berater bei CIPRIANI.
PROBLEM

Feststellen einer Fluidmischung am Austritt des \Warmetauschers.

ABHILFE

o Prufen Sie, ob die Hydraulikanschltsse korrekt sind.

o Bauen Sie den Warmetauscher aus und kontrollieren Sie
durch eine Eindringprifung die gesamte Oberflache der ein-
zelnen Platten (keine Risse oder Locher). Ersetzen Sie be-
schadigte Platten.

ERHOHUNG DES DRUCKVERLUSTES
PROBLEM
Der Druckverlust tbersteigt den errechneten Wert.

ABHILFE

o Kontrollieren Sie die Prazision der Messinstrumente.

o Prufen Sie den Pumpenbetrieb.

o Die Ursache kann auch eine VVerschmutzung sein:
Sie den Warmetauscher.

o Lassen Sie die Fluide in Gegenrichtung flieBen und beseitigen
Sie magliche Leitungsverstopfungen.

Reinigen

TEMPERATURSCHWANKUNGEN

PROBLEM

Die Temperaturen am \Warmetauscheraustritt entsprechen
nicht den Vorgaben.

\ooer  ______________ DEUTSCH

ABHILFE

o Kontrollieren Sie die Prazision der Messinstrumente.

oDie Profiltiefe und folglich die Warmetauschleistungen
kdnnen durch eine Verschmutzung reduziert worden sein
(Senkung des Wirkungsgrades). Reinigen Sie den Warme-
tauscher.

e Trennen Sie den Warmetauscher von allen Energiequellen
ab und lassen Sie das Geréat vollstandig abkahlen.

® Entleeren Sie den Warmetauscher und fangen Sie die Fluide
gemal den Umweltschutzgesetzen in entsprechenden Be-
haltern auf.

® Entsorgen Sie die Dichtungen nach den geltenden Umwelt-
schutzvorschriften.

¢ \lerwenden Sie die Originaltransportvorrichtungen.

¢ Stellen Sie sicher, dass keine Elemente des \Warmetau-
schers anderweitig verwendet werden kénnen.

Materialien:

Schlagen Sie die Materialien der Komponenten in den Auf-

tragsunterlagen nach.

® Platten: Edelstahl oder Titan

e Andere Metallteile: Kohlenstoffstahl oder Edelstahl

¢ Dichtungen: Nitril NBR, EPDM Peroxyd, FPM, HNBR.

¢ |solierteile oder Schutzelemente der Platten: Edelstahl + Ke-
ramik oder Aluplatten + Polyurethan
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1.1 - Voorwoord

Uw warmtewisselaar zal u volledige voldoening schenken op voor-
waarde dat u die u goed onderhoudt.

e Zorg ervoor dat de volgende documenten op een veilige plaats
worden bewaard:

1) deze handleiding voor gebruik en onderhoud (meegeleverd bij
de warmtewisselaar);

2) het EG-certificaat van overeenstemming, indien nodig;

¢ Uw platenwarmtewisselaar heeft een beperkte range van temper-
atuur- en drukwaarden. Omdat het toestel uiterst gevoelig is voor
plotse veranderingen in deze parameters, moeten alle voorzorgen
worden genomen om te vermijden dat buiten de limieten aange-
geven op het plaatje wordt gewerkt.

1) Te hoge temperaturen beschadigen de pakkingen (installeer
geschikte beveiligingsthermostaten, enz.).

2) Te hoge werkdrukwaarden of afwikende drukwaarden be-
schadigen de pakkingen en platen (installeer geschikte veilig-
heidskleppen, enz.).

¢ Platenwarmtewisselaars zijn uiterst gevoelig voor drukpieken.
Daarom moet de controle worden ontworpen om te vermijden dat
deze pieken zich voordoen en MOGEN GEEN KWARTSLAGKLEP-
PEN OP DE CIRCUITS GEINSTALLEERD WORDEN.

¢ (Gezien het groot aantal pakkingen, is het mogelijk dat er soms lek-
ken optreden. Om tegen deze magelijkheid te beschermen, moet u
beschermende schermen installeren indien gevaarlijke vioeistoffen
worden gebruikt of als de temperaturen boven B0°C stijgen.
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* CARRIER kan niet aansprakelijk worden gesteld voor schade of ver-
wondingen die het gevolg zijn van het niet naleven van de instruc-
ties in deze handleiding.

¢ CARRIER is niet aansprakelijk voor gevolgen ontstaan door het
onopzettelijk vermengen van de vioeistoffen die in de warmtewis-
selaar worden gebruikt.

1.2 - Voorschriften

e (fficiele inspecties: sommige warmtewisselaars moeten regel
matig door officiéle instanties geinspecteerd worden. Het is de
verantwoordelikheid van de gebruiker om deze inspecties re-
chtstreeks met de bevoegde instanties te organiseren. Het dossier
dat naar onze hoofdvestiging is verzonden, moet daarom op een
veilige plaats worden bewaard.

De categorie van de warmtewisselaar, bepaald door de Europese
richtlijn Drukapparatuur 97/23/EG, is aangegeven op het ge-
gevensplaatje op de warmtewisselaar en op een etiket dat op de
laatste pagina van deze handleiding is aangebracht.

Controleer of het hele systeem beantwoordt aan de richtlijnen en
wetgeving die van kracht is in het land waar het toestel operation-
eel is.

Deze warmtewisselaar mag niet worden gebruikt voor andere doe-
leinden dan deze die in de besteldocumenten zijn aangegeven. Ge-
bruik vooral geen andere vloeistoffen dan deze die werden bepaald
bij de bestelling.

Respecteer strikt alle werkinstructies die in de besteldocumenten
ziin aangegeven. Deze werden gebruikt om de categorie van de
apparatuur te bepalen, zoals aangegeven in de Europese richtlijn
Drukapparatuur. CARRIER kan niet aansprakelik worden gesteld




voor mogelike gevolgen indien u zich niet hieraan houdt.

¢ CARRIER moet op de hoogte worden gebracht van alle wijzigingen
in de werkcondities en informeert u omtrent de procedure die u
hiervoor moet volgen.

1.3 - Garantie

¢ Tenzij anders aangegeven, is onze apparatuur gedekt door garantie
gedurende 12 maanden na de inbedriffsteling en niet meer dan
18 maanden na de factuurdatum. Onze garantie is beperkt tot het
vervangen van defecte onderdelen, gebruikt binnen de beoogde
condities. De garantie dekt geen normale slitage, schade die het
gevolg is van corrosie, vervuiling of het gebruik van vioeistoffen die
niet compatibel zijn met de materialen gebruikt in de warmtewis-
selaar, of schade die hieruit voortvioeit.

Hou een logboek van het uitgevoerde onderhoud bij. Het kan voor-
vallen dat die ter inzage wordt opgevraagd, zodat u van de garantie
kunt genieten.

De garantie is enkel geldig indien de warmtewisselaar wordt in-
gezet onder de voorwaarden die in de besteldocumenten zin
aangegeven. De garantie is alleen van toepassing als de druk- en
temperatuurwaarden van de vioeistoffen gemeten kunnen worden
op de inlaat en uitlaat van de warmtewisselaar en als het logboek
van het onderhoud wordt bijgehouden en up-to-date is.
Reserveonderdelen valleen alleen onder de garantie indien de op-
slaginstructies werden gevolgd (zie hoofdstuk betreffende de op-
slag).

CARRIER moet schriftelijk correct op de hoogte worden gebracht
over alle defecten die zich voordien. Indien de aansprakelijkheid van
CARRIER voor het defect wordt aangetoond, garandeert CARRIER
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om snel te reageren en om het probleem op te lossen binnen de
voorwaarden van de garantie..

Het platenpakket is door een strap omwikkeld die dient als
bewijs, indien die niet gebroken is, dat de warmtewisselaar niet
gedemonteerd werd. Wanneer u deze strap verwijdert, vervalt

de garantie.

1.4 - Blijvende risico's: schade > oorzaak (preventie]
|

MOGELIJKE LICHAMELIJKE LETSELS

* Groep kantelt > Instructies voor het verplaatsen of verankeren
werden niet gevolgd (de groep heeft een zeer hoog zwaartepunt;
volg de instructies om vast te sjorren; veranker de groep op de
vioer).

¢ Brandwonden > Rechtstreeks contact met de groep terwijl die aan
het werk is of contact met schroeiplekken of corrosieve vioeistoffen
ten gevolgen van een lek (onderbreek de toevoer naar de groep;
zet barrieres rondom; draag PBM = persoonlijke beschermings-
middelen).

¢ Snijwonden > De platen worden gehanteerd zonder beschermende
handschoenen aan (draag PBM).

¢ \erwondingen > Veroorzaakt door druk, vooral aan de ogen of de
blote huid (draag PBM en verbied toegang voor onbevoegden).

* \ergiftiging > Contact van de huid met, of inademing van een
gevaarlike vioeistof (draag PBM en gebruik veiligheidsvoorzienin-
gen).

¢ \ergiftiging > Verbranding van de pakkingen (ontdoe u nooit van de
pakkingen door ze te verbranden).
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¢ \ergiftiging > Onopzettelik vermengen van circulatievioeistoffen,
wat leidt tot het vrijkomen van gevaarlijke dampen (zorg ervoor dat
het resulterende mengsel niet gevaarlijk is).

GEWONE GEVALLEN VAN SCHADE AAN DE APPARATUUR

¢ Aantasting van de pakkingen > Er is een vioeistof die op een hoge
temperatuur circuleert (laat altijd EERST de koude vioeistof en als
LAATSTE de hete viloeistof circuleren).

¢ Aantasting van de pakkingen > Plotse druk- of temperatuurschom-
melingen (monitor de controle).

¢ Aantasting van de pakkingen > Overschrijding van de werkcondities
(controleer de werkparameters).

¢ Aantasting van de platen > Corrosie of erosie (controleer het type
en de snelheid van de vloeistoffen die circuleren; installeer filters).

¢ Aantasting van de platen > Te hoge druk (controleer de druk van de
vioeistoffen; let op plotse of frequente druk- of temperatuurschom-
melingen).

¢ Aantasting van de platen > De warmtewisselaar was bevroren
(zorg ervoor dat de kamertemperatuur niet onder O°C daalt wan-
neer het systeem niet wordt gebruikt, ofwel moet u de circuits
aflaten).

e | ekken > Het aanspannen is verkeerd afgesteld (controleer de di-
chtheid van het platenpakket).

e | ekken > Het frame of een aantal platen zijn gedeukt (neem con-
tact op met CARRIER).

¢ \ervuiling > Er lekt een gevaarlijke of vervuilende vioeistof (zorg er-
voor dat u een overloopschaal bij de hand heeft).

¢ Ontploffing > Onopzettelijk vermengen van circulatievioeistoffen,
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wat leidt tot het vrikomen van explosieve dampen (zorg ervoor dat
het resulterende mengsel niet gevaarlik is).

Verbied toegang tot het systeem voor onbevoegden. Zorg ervoor
dat de onderhoudstechnici een passende opleiding hebben
genoten. Bewaar deze handleiding in de buurt van de warmtewis-
selaar.

1.5 - Ontvangst van de groep

¢ Bijj de levering moet u de inhoud controleren op ontbrekende of
beschadigde elementen. Noteer ontbrekende of beschadigde on-
derdelen op het afleveringsbewijs. Informeer de vervoermaatschap-
pij omtrent voornoemde beschadigde of ontbrekende elementen
via een aangetekend schrijven binnen drie dagen na levering en
stuur een kopie naar CARRIER.

¢ Aan de voorkant van iedere warmtewisselaar zit een gegevensp-
laatje met een servicenummer. Vermeld dit nummer in al uw cor-
respondentie.

1.6 - Verplaatsen

¢ De werktuigen om te verplaatsen en uit te laden is voor rekening
van de ontvanger.

¢ \/olg de instructies om vast te sjorren (afbeeldingen 1a, 1b en 2).

¢ (Gebruik geweven stroppen (geen metalen kettingen). Steek ze in de
aangegeven uitsparingen vooraan en achteraan.
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® Het gewicht van de groep staat op het afleveringsbewijs en het
vervoersdocument.

¢ \Wanneer u de warmtewisselaar verplaatst en hanteert, moet u er-
voor zorgen dat die correct ondersteund en vastgemaakt is, omdat
het hoge zwaartepunt ervan kan zorgen dat het toestel gemakkelijk
kantelt.

¢ Til de groep nooit op aan de geleiderrails, compressiebouten of
leidingen, omdat die daardoor kunnen plooien.

¢ Bescherm de platen tegen stoten, omdat die onherstelbare lekken
kunnen veroorzaken.

1.7 - Beoogd gebruik

e De platenwarmtewisselaars met pakkingen van CARRIER zijn
ontworpen om vloeistoffen te verwarmen of te koelen via warm-
teuitwisseling door middel van onrechtstreeks contact met een
andere vioeistof.

¢ De specifieke werkinstructies van uw warmtewisselaar zin in de
besteldocumenten aangegeven.

¢ Neem contact op met uw CARRIER-consulent indien de warmtewis-
selaar wordt gebruikt met vioeistoffen bedoeld voor menselijke con-
sumptie.

¢ De warmtewisselaar en zijn componenten mogen nooit worden
gebruikt voor andere doeleinden dan deze waarvoor het toestel
oorspronkelifk is ontwikkeld.
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1.8 - Beschrijving

11 - Poortvoeringen
12 - Poortgat

9 - Roller
10 - Voet

7 - Platen + pakkingen

5 - Geleiderstaaf
6 - Drukplaat
8 - Steunkolom

2 - Verwijderbare volger (achterkant)

3 - Trekstangen

1 - Vaste kop (voorkant)
4 - Draagstaaf
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1.9 - Gegevensplaatje
* Bevestigd op de platen achteraan en vooraan.
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¢ BOUWUJAAR: Jaar waarin het toestel is geproduceerd.

¢ MODEL: Model van de warmtewisselaar en productconfiguratie.

e SERIENR.: Productienummer, om uw warmtewisselaar mee te
identificeren.

¢ DATUM: Datum waarop het toestel is geproduceerd.

¢ REF.: Eventuele opmerkingen en/of andere referenties.

¢ TOEGELATEN TEMPERATUUR MIN. / MAX. (TS):
Toegelaten minimum- en maximumtemperaturen.

e TOEGELATEN DRUK MIN. / MAX. (PS):
Toegelaten minimum- en maximumdruk, in bar.

e TESTDRUK (PT): Testdruk, in bar.

¢ VOLUME: Totale inhoud van de warmtewisse
laar, in liter. (R R

+ 97,23 /EG PEDCLASSIFICATE i
Categorie van de warmtewisselaar (vioeistoftype AR
en groep). Aoy

¢ EG: Alleen voor warmtewisselaars cat. I, II, Il en
IV. De groep beantwoordt aan de Richtlijn Drukapparatuur (PED
97/23 EG). Dit symbool kan gevolgd worden door het nummer
van de aangemelde instantie voor warmtewisselaars van categorie
I, en V.

¢ CIRCULATIE: 1 geeft de inlaat en uitlaat van de primaire kring aan.
2 geeft de inlaat en uitlaat van de secundaire kring aan.

o AANHAALMOMENT: Minimum en maximum aanhaalmoment (A)
tussen de platen, in mm.

e GEWICHT (LEEG): Leeg gewicht van de warmtewisselaar, in kilo-

gram.
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¢ Bewaar de groepen in een droge ruimte, beschut tegen weersomstan-
digheden en bij een temperatuur tussen +5°C en +60°C. Zorg ervoor
dat de groepen geen muren of elkaar raken, of rechtstreeks met de
vloer in contact zijn. Bescherm ze tegen stoten en zorg ervoor dat er
geen voorwerpen erop worden gezet.

* De warmtewisselaars moeten op blokken staan die aangepast zijn zo-
dat ze voldoende stabiliteit bieden en die ervoor zorgen dat het toestel
waterpas staat. De vloer moet tegen doorzakken beschermd zijn.

¢ \erwijder geen afdichtingen op de uiteinden van de leidingen tot u klaar
bent om de hydraulische aansluitingen uit te voeren.

¢ Alle ongebruikte reserveonderdelen moeten opgeborgen worden, bes-
chut tegen vocht, licht en stof, en beschermd tegen stoten.

¢ Pakkingen en platen met pakkingen moeten in een kartonnen doos
worden bewaard, bij een temperatuur tussen 10°C en 30°C. Maximale
opslagduur: B tot 12 maanden.

Lees deze handleiding altijd aandachtig vooraleer met de groep te
werken, en bewaar die op een veilige plaats om die later opnieuw
te kunnen raadplegen.

3.1 - Keuze van de locatie
De beoogde locatie van de groep moet volledig toegankelik zijn, zodat
bedienen en onderhoud gemakkelijk kan worden uitgevoerd en de platen

viot aan de zikant van de groep kunnen worden weggenomen (afb. 3).
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it Tochnaogies

Laat voldoende vrije ruimte tegenover de veiligheids- en controlevoorzie-

ningen.
A
aanbevolen
, = minimumwaarde (mm)
e ° Model A
! Nl DN32 700
By 1)
DN50 1000
DNB5 1000
&) ®2
A DN100 1500
o DN150 1500
PN DN200 2000
Afb. 3
!

3.2 - Aanbevelingen vaor het installeren

¢ De platenwarmtewisselaars van CARRIER hebben een beperkte werk-
druk- en werktemperatuurrange. Installeer alle nodige veiligheidssyste-
men om te vermijden dat de limieten aangegeven in de besteldocu-
menten worden overschreden. VWanneer u de platenwarmtewisselaars
bij hogere waarden wilt gebruiken, moet u hiervoor de goedkeuring van
CARRIER verkrijgen. Het is aanbevolen om druk- en temperatuurtest-
punten in de buurt van de groep op te stellen.

Zorg ervoor dat de warmtewisselaar beantwoordt aan de veilig-
heidsregels die op de plaats van gebruik van kracht zin (explosieve
atmosfeer, enz.).

Installeer borden die waarschuwen voor brandwonden op alle punten
waar de oppervlaktemperatuur van de leidingen meer dan 60°C be-
reikt.



( Carrier’)
v

e Indien de warmtewisselaar op een frame geinstalleerd moet worden,

moet de structuur ontworpen worden zodat die bestand is voor het

gewicht van de warmtewisselaar wanneer die in werking is (gevuld) en

met bijhorende accessoires erop geinstalleerd.

Indien nodig moet u een symbool aanbrengen dat op gevaar wijst ter

hoogte van de vioeistof, in overeenstemming met de normen die van

toepassing zijn.

Neem alle nodige stappen om de gevolgen van belangrike gevolgen

wegens defecten voor de mens, het milieu of financiéle gevolgen tegen

te gaan.

Zorg ervoor dat de warmtewisselaar altijd verticaal en stabiel gein-

stalleerd is, en dat die via alle voorziene verankeringspunten is vast-

gemaakt. Indien nodig brengt u extra verankeringen aan, die geschikt

zijin voor de te voorziene belastingen.

Installeer aflaten en ontluchtingen, afsluitkleppen, en vul- en aflaatklep-

pen op de leidingen, zodat de warmtewisselaar kan worden onder-

houden zonder het systeem te moeten verstoren.

Indien het toestel seizoensgebonden wordt gebruikt, moet u de

warmtewisselaar volledig aflaten, om het risico te vermijden dat bew-

riezing optreedt, of corrosie indien een corrosieve vioeistof wordt ge-

bruikt.

¢ |Indien accessoires op de warmtewisselaar geinstalleerd zijn, dient u
hun specifieke instructies te raadplegen.

3.3 - Hydraulische aansluitingen

¢ Om de leidingen aan de binnenkant schoon te houden, mag u de afdichtin-
gen op hun uiteinden niet wegnemen tot u klaar bent om de hydraulische
aansluitingen uit te voeren.

* Er mogen geen vreemde stoffen (zand, lasslakken, andere vaste stoffen,
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enz.) in de leidingen zitten, die de platen en de pakkingen kunnen beschadi-
gen.

Filtering: Indien de vioeistoffen die door de warmtewisselaar moeten circu-
leren opgeloste stoffen meevoeren, moet u een filteringssysteem tot 500
pm installeren.

Controleer het aanhaalmoment dat op het gegevensplaatje is aangegeven.
Raadpleeg paragraaf 5.7 indien opnieuw aanhalen nodig is.

\oer de hydraulische aansluitingen uit zoals aangegeven op het plaatje op
het frame of in de tekening met de opstelling van de platen.

Laat nooit vreemde stoffen in het circuit cir-
culeren.

Oefen geen belasting op de leidingen uit (ge- \
wicht van aangesloten leidingen, uitzetting,
trilingen, enz.).

Indien  koppelingen met schroefdraad
worden gebruikt, mag u geen aanhaalmo-
ment toepassen op de aanzetstukken met
schroefdraad.

Aanzetstukken met schroefdraad zijn niet
op de vaste kop gelast. Om schade aan de eerste pakking te vermijden,
houdt u de aanzetstukken met schroefdraad op hun plaats met een kni-
jptanf en schroef op de leidingen (afb. 4).

Indien de poorten op de vaste kop uitgerust zijn met beschermende, inge-
bouwde voeringen, dan moeten de voeringen voldoende worden samenge-
drukt zodat de kop en de contraflens met 2 mm tussenruimte gescheiden
ziin (verder aanhalen zal de voeringen beschadigen).

In geval van een multipass warmtewisselaar (vioeistofinlaat- en uitlaat-
poorten op beide uiteinden): installeer een expansiefitting of een hoefijzer-
kring en gebruik verwijderbare leidingen zodat meer platen kunnen worden
toegevoegd en de verwijderbare volger kan worden weggenomen.
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3.4 - Accessoires om te isoleren en te beschermen

Thermogevormde isolatie | Behuizing in roestvrij staal met
. superwool 607 keramiek isolatie

» ®
Modulaire thermo- \ Condensopvangbakje
akoestische isolatiekit ® j
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4.1 - Inbedrijfstelling

e Zorg ervoor dat de warmtewisselaars niet werken in strengere omstan-
digheden dan de omstandigheden bepaald bij het ontwerp (druk, temper-
atuur, debiet, vloeistoftype).

e Zorg ervoor dat de aanhaalmomenten overeenkomen met de waarden
aangegeven op het gegevensplaatje. Haal nooit meer aan dan aangegeven.

e Open de kleppen langzaam, om te vermijden dat het water stootkracht
uitoefent en er een thermische schok optreedt.

Plotse veranderingen van temperatuur of druk en plotse toestroom van hete

vioeistof in een koude groep (of omgekeerd) kan de pakkingen en platen be-

schadigen en lekken veroorzaken.

e Zorg ervoor dat de warmtewisselaar niet aan trillingen of frequentie korte
cycli wordt onderworpen.

e aat de lucht volledig af uit de beide circuits nadat u de vioeistoffen liet cir-
culeren. \Wanneer er lucht in de circuits achterblijft, kan dit oververhitting
doen ontstaan, de efficiéntie van de warmtewisselaar doen afnemen en het
risico voor corrosie doen toenemen.

4.2 - Proeven na de inbedrijfstelling

Nadat het systeem één uur in bedriff is:

e Controleer of er geen tekenen zin die op lekken wizen. Zwakke debiet-
waarden zijn echter normaal tiidens de inbedriffstelling.

¢ Controleer de druk- en temperatuurwaarden van alle vioeistoffen die in cir-
culatie worden gebracht.
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¢ Alle onderhoudswerkzaamheden moeten door gekwalificeerd, opgeleid per-
soneel worden uitgevoerd.

* De warmtewisselaar mag op geen enkele wijze worden aangepast zonder
toestemming van CARRIER.

® Gezien de onderhoudsintervallen van vele factoren afhangen (vloeistoffen,
temperaturen, enz.), wordt de frequentie van het preventieve onderhoud
overgelaten aan het oordeel van de gebruiker. Niettemin is een onder-
houdsinspectie minstens eenmaal per jaar aanbevolen.

¢ Controleer regelmatig de conditie van de coatings die tegen corrosie besch-
ermen en voer indien nodig een retouche uit.

5.1 - Preventief onderhoud

® Onze ervaring leert dat warmtewisselaars met pakkingen meer dan 10 jaar
meegaan, mits zij in normale werkomstandigheden worden gebruikt. \Wijj
raden af om ze te vaak te openen.

e Informeer u wat betreft milieuvoorschriften en geldende wetgevingen die
van toepassing zijn, vooral wat betreft de frequentie van controles en wat er
moet gebeuren indien er een lek optreedt.

* enmaal per jaar moet u de werking van alle veiligheidsvoorzieningen testen,
de conditie van de isolatie controleren, tekenen van externe corrosie op-
sporen en de druk op de uitlaat van de warmtewisselaar testen.

1

* Noteer alle periodieke controles en problemen in het onderhoudslogboek.
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Opslag gedurende een korte periode (< 3 maanden)

1) Verminder de druk in alle circuits geleidelijk.

2) Zet de pompen uit en sluit de afsluitkleppen, begin met het warme
circuit en daarna het koude circuit.

3) Laat de warmtewisselaar afkoelen tot op kamertemperatuur.

4) Laat de vioeistof uit de warmtewisselaar volledig af en sluit de
aflaat- en ontluchtingskleppen.

Opslag gedurende een lange periode (> 3 maanden)

Voor de bovenstaande stappen uit, alsook de volgende punten:

1) Spoel de circuits van de warmtewisselaar door met water om alle
residu door te spoelen.

2) Los de moeren op de trekstangen om het samendrukken van de
pakkingen te verminderen.

3) Breng een roestwerend middel op de trekstangen aan.

4) Wanneer de warmtewisselaar opnieuw in bedrif wordt gsteld,
moet u de trekstangen en geleiderstaven smeren, en daarna ver-
dergaan naar paragraaf 4.1.

5) Haal de platen opnieuw aan op het aanhaalmoment dat op het
gegevensplaatje is aangegeven.

5.2 - Demonteren

¢ \Wanneer u de speciale kwaliteitsstrap rond de warmtewisselaar
breekt, vervalt de garantie. U heeft schriftelijke toestemming van
CARRIER nodig om de strap te verwijderen.

¢ Bewaar de platen op een plat, schoon opperviak, uit de buurt van
ijzerhoudende stofdeeltjes en vuil.

* Om het assembleren te vergemakkelijken, stapelt u de platen best
in de assembleervolgorde, ofwel geeft u ze een volgnummer.
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Procedure

1) Ontkoppel de leidingen aan de achterkant van het frame (bij

groepen met meerdere circuits).

2] Reinig en smeer de trekstangen.

3) Meet de aanhaalmomenten.

4] Los alle moeten in de volgorde aangegeven in afbeelding 10. Trek
de verwijderbare volger achteruit en neem de platen een voor een
voorzichtig weg, zodat ze niet beschadigd raken. Draag bescher-
mende handschoenen omdat de randen van de platen scherp zin.

5] Verwijder de pakkingen door de lipjes uit de gleuven op de randen
van de platen te halen.

6) Reinig de warmtewisselaar.

* Scheid de platen zorgvuldig, met vooral goed op de bevestiging
van de Plugin® pakkingen; de pakkingen neigen om na een lange
periode werking op hoge temperaturen aan de platen te gaan plak-
ken. Pakkingen die hun oorspronkelike eigenschappen behouden,
kunnen opnieuw worden gebruikt.

e Gebruik nooit nieuwe pakkingen samen met oude pakkingen, om-
dat het verschil in elasticiteit leidt tot teveel samendrukken van de
nieuwe pakkingen, waardoor ze minder lang meegaan.
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PS6 frame tightening bolts (1) M12 M16 M16 | M20 - -
Spanner size 19 24 24 30 - - - -
PS10 frame tightening bolts (1) M14 M20 M20 M24 / M33 M24 / M33 M33 / M39| M33
Spanner size 22 30 30 36 / 80 36 / 50 50 / 60 20
PS16 frame tightening bolts (1) M14 M16 M20 M20 - M24 / M33 M24 / M33 M33 / M39| M33
Spanner size 22 24 30 30 - 36 / 50 36 / 50 50 / 60 50
PS25 frame tightening bolts (1) M16 M20 - - M24 / M33 - - - -
Spanner size 24 30 - - 36 / 50 - - - -
Top guiding bars font (2) / rear (3) M12 M16 M20 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (*) 30 27 30 30
Bottom guiding bars front (4) / rear (5) M12 M16 M20 / M16 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (%) 30/ 24 27 30 30
o®
(*) FRAME WITH FLANGED CONNECTIONS
(3)
14 Allen key
(**) FRAME WITHOUT LATERAL EXTREACTION
(up to beginning 2012) o
i & \
Top guiding bars (2) and (3): Initial plate l!
10TE125+ M22 / 10TE180+ M20 |§ Column
1 (5)
Spanner size: E @ o
10TET125+ 32 / 10TE180+ 30 Connection circ. Il Is
! | D
Bottom guiding bars (4) and (5): Connection oirc | !J
10TE125+ M22 / 10TE180+ M20 .
Front frame
Spanner size:
10TE125+ 32 / 10TE180+ 30 o
Tightening bar (1)
Aluminum plate
Bottom quiding bar (4) 135
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5.3 - Handmatige reiniging

¢ Draag altijd een veiligheidsbril en beschermende handschoenen en volg
de instructies voor de gebruikte reinigingsproducten.

¢ \/erwijder het afvalwater volgens de geldende voorschriften voor milieu-
bescherming.

¢ Gebruk nooit metalen gereedschappen, of schurende of corrosieve
producten.

e Gebruik een zachte, niet-metalen borstel en geschikt schoonmaakmid-
del.

¢ Een hogedrukreiniger mag worden gebruikt, op voorwaarde dat de
nodige voorzorgen worden genomen om schade aan de pakkingen te
vermijden.

* \Week de platen in een oplossing met schoonmaakmiddel indien ze met
een dikke laag wuil en aanslag zijn bedekt.

¢ Spoel de platen grondig na, en vooral dan de pakkingen, met koud of
lauwwarm water.

¢ Ontvet de platen vooraleer ze opnieuw te installeren, vooral indien een
van de vloeistoffen die circuleert een smeermiddel is (vb. olig).

¢ Controleer zorgvuldig de staat en de dichtingsopperviakken van de pa-
kkingen, de vlakheid van de platen en de algehele reine staat.

5.4 - Clean in place (CIP)

¢ CIP is aanbevolen indien de warmtewisselaar frequente reiniging vere-
ist of als die moeilijk gedemonteerd kan worden.

¢ CIP kan worden uitgevoerd, op voorwaarde dat er zich geen deeltjes
vanbinnen in de warmtewisselaar kunnen ophopen. Evenzo geldt dat als
er een risico bestaat dat de opperviakken van de platen door deeltjies
beschadigd raken, een handmatige reiniging moet worden uitgevoerd.
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it Tochnaogies

¢ De CIP-procedure moet worden afgesloten met een gespecialiseerd
bedrijf wanneer het systeem wordt ontworpen.

* Na een paar eerste reinigingen kan het nodig zijn om de warmtewis-
selaar te openen, om de graad van de reinheid te controleren, om
de cyclustijd aan te passen en om de beste productconcentraties te
bepalen.

Procedure

1) Laat alle vioeistof uit alle circuits volledig af (als dit niet mogelijk is,
moet u vers water door de circuits laten lopen tot de procesvioeistof-
fen volledig zijn weggespoeld).

2) Reinig met vers water (met een laag chloorgehalte voor de platen in
roestvrij staal) op een temperatuur rond 40°C om alle sporen van de
procesvloeistoffen weg te nemen.

Laat dit water in de tegenovergestelde richting van de normale werking
stromen. U verkrijgt een nog beter resultaat door het water afwisselend
in de ene richting en dan in de andere te laten stromen (dit is aanbevolen
voor stoormapplicaties, of om residu weg te nemen zoals vezels en kleine
deeltjes). Het gebruik van filters véér de warmtewisselaar zal ervoor zor-
gen dat dit minder nodig is.

3) Laat het water volledig uit de circuits af en verbind de CIP-groep. Laat
de oplossing niet in de warmtewisselaar staan.

4) Om nog beter te reinigen, gebruikt u een centrifugaalpomp die tussen
de CIP en de warmtewisselaar is geinstalleerd. Laat de oplossing met
schoonmaakmiddel circuleren in de tegenovergestelde richting van de
vioeistoffen, om alle sporen van vuil weg te nemen.

5) Laat een hoeveelheid oplossing met schoonmaakmiddel circuleren
boven het nominale debiet maart zonder het toegelaten maximumde-



biet te overschrijden (bepaald door de nominale diameter).
B) Spoel beide circuits grondig na met vers water.

5.5 - Schoonmaakmiddelen

® Gebruik nooit zoutzuur (HCI) of chloorverbindingen om roestvrij staal
schoon te maken.

® Gebruik nooit fosforzuur om titanium schoon te maken.

e U kunt geschikte schoonmaakmiddelen bij gespecialiseerde bedri-
jven verkrijgen. Geef de types op van de platen en pakkingen om een
schoonmaakmiddel te verkrijgen dat de beschermende oxidelaag niet
wegneemt en de pakkingen niet aantast.

¢ Salpeterzuur (HNO3) en natronloog (NaOH) mag worden gebruikt om
roestvrij staal en titanium platen schoon te maken.

* U mag ook polyfosfaten gebruiken.

Ontkalken

® Gebruik een oplossing met salpeterzuur (HNO3) of citroenzuur: 1.5%
concentratie per gewicht, max. temperatuur 65°C (1.5% per gewicht
komt overeen met 1.75 | met 62% HNO3 voor 100 liter water) of een
polyfosfaatoplossing (NaP04 of Na3P04): 1.5% max. concentratie per
gewicht, max. temperatuur 50°C.

Ontvetten

¢ Ontvet roestvrij staal of titanium platen met een oplossing met natron-
loog (NaOH): 1.5% max. concentratie per gewicht, max. temperatuur
65°C (1.5% per gewicht komt overeen met 3.75 | met 30% NaOH
voor 100 liter water).

e Gebruik geen zoutzuur of water met een chloorgehalte van meer dan
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300 ppm om platen in roestvrij staal schoon te maken.
® Gebruik geen fosforzuur om titanium platen schoon te maken.

Aanslag:

Kalk
Aanbevolen schoonmaakmiddelen: Oplossing met 4% salpeterzuur op
B60°C max. - oplossing met 4% citroenzuur op 60°C max.

Olie en vet
Aanbevolen schoonmaakmiddelen: paraffine of kerosine (gezien deze
vioeistoffen NBR- en EPDM-pakkingen kunnen beschadigen, moet u
de contacttijd beperken tot niet meer dan 30 minuten)

Slib, metaaloxiden
Aanbevolen schoonmaakmiddelen: Oplossing met 8% salpeterzuur op
B0°C max. - oplossing met 4% citroenzuur op 60°C max.

Organische stoffen
Aanbevolen schoonmaakmiddelen: Oplossing met 2% natronloog op
40°C max.

5.6 - Controles met penetrerende vioeistoffen

* Corrosie, galvanisékoppelingen en erosie kunnen gaten in de platen
doen ontstaan. Omdat deze schade niet altid met het blote oog
zichtbaar is, raden wij aan om controles met penetrerende vioeistoffen
uit te voeren om gaten of haarscheurtjes op te sporen. De technische
dienst van CARRIER kan u advies verstrekken wat betreft producten die
hiervoor geschikt zijn.
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5.7 - Pakkingen vervangen

¢ Alvorens te beginnen, moet u de productiedatum van de pakkingen
controleren. Deze datum is te vinden op de datumstempel (afb.
5). Denk eraan dat de pakkingen niet langer dan 6-12 maanden
mogen worden bewaard (zie hoofdstuk 2 - OPSLAG).

* Verwijder de oude pakking zonder hiervoor ——7mMH
snijdende voorwerpen te gebruiken, die de A5
plaat onherstelbaar kunnen beschadigen.

® Zorg ervoor dat de plaat en pakking grondig
schoongemaakt en droog zijn langs de gleuf
voor de pakking. |

5.7.1 - PlugIn® Design pakkingen

¢ Druk de pakking op de plaat (afb. 6), zorg ervoor dat de lekdetec-
tieontluchtingen, "A", omhoog zijn gericht en controleer of de Plug-
In® tabs in hun respectievelijke are uitsparingen grijpen (afb. 7).
Zorg ervoor dat de pakking correct in zijn uitsparing zit, en draai de
plaat daarna om, om opnieuw te controleren of alle Plugn® tabs
correct op hun plaats zitten.

5.7.2 - PlugIn® Design pakkingen waarvoor lijm nodig kan zijn

¢ Bij Plugin® Design pakkingen voor de eerste platen, de tussen-
draaiplaten (alleen voor multipass warmtewisselaars) en eindplaten
kan een beperkt gebruik van ljm nodig zijn. Deze platentypes; com-
pleet met pakkingen die in de fabrike gemonteerd zijn, kunnen als re-
serveonderdelen worden geleverd. Voor de onderbouw van deze pa-
kkingen kunt u als alternatief ook handelen zoals hierna beschreven.
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A:
Lekdetectieontluchtingen
zijn uitsparingen in de
opperviakken van de
pakkingsecties rond

de poortgaten, die
eventuele lekken aflaten
naar de omgeving

zodat die gedetecteerd
kunnen worden.

| &

Afb.6

AT S 5
~AN 22\ 225\

Eerste plaat
Modellen die geen speciale eerste pakking voorzien:

Snij twee pakkingen langs de verticale as en gebruik de twee delen
met de dichtingsringen in de gaten (afb. 8) om een volledige eerste
pakking te vormen. Gooi de andere twee helften weg.
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¢ De helft van de pakking waarvoor alle PlugIn® tabs correct in hun

betreffende uitsparingen kunnen worden gebracht, kan gemonteerd

worden zoals beschreven in 5.7.1.

® Op de andere helft gebruikt u een schaar om alle PlugIn® tabs
te verwijderen, evenals alle verbindingsbruggen, indien aanwezig,
tussen de diagonale en de dichtingsring (afb. 9 b). Op die manier
bevestigt u de pakking volgens de procedure beschreven in punt
5.7.3, met uitsluiting van de dichtingsringen. Modellen met een
voorziene eerste pakking: hier moet u niets wegknippen; beves-

NEDERLANDS

tig de pakking volgens de procedure beschreven in punt 5.7.3.
Opnieuw mag u de dichtingsringen niet bevestigen.

Tussendraaiplaat
(alleen voor multipass warmtewisselaars) en eindplaat

® Modellen uitgerust met Plug-in® tabs vanbinnen in de dichtingsrin-
gen: met een schaar knipt u enkel de PlugIn® tabs weg in de dicht-
ingsringen (afb. 9 c) ter hoogte van de gesloten gaten. Vervolgens
bevestigt u enkel de verbindingsbruggen tussen de diagonaal en de
ring volgens de procedure beschreven in punt 5.7.3.

* Modellen zonder Plugn® tabs in de dichtingsringen: hier moet u
niets wegknippen; werk zoals beschreven in punt 5.7.1.

OPMERKING: Bij sommige modellen kan het nodig ezijn om alle Plug-
In® tabs te verwijderen (en niet alleen de tabs in de dichtingsringen).
In dat geval moet u de hele pakking verwijderen, indien dit mogelijk is.

OPMERKING: Voor de DN200 modellen is het aanbevolen om de
hele pakking te bevestigen, indien dit mogelijk is.

5.7.3 - Lijmen

® Gebruik speciale epoxylijm (geleverd op aanvraag als reserveonder-
deel): smeer een strook lijm (2-3 mm) open op de plaat in de gleuf
van de pakking.

¢ Laat 5 minuten drogen in een goed geventileerde kamer, en plaats

de pakking vervolgens op de plaat. Zorg ervoor dat die perfect in de

gleuf zit en dat er niet teveel lijm uit de gleuf komt.

* Plaats een tegengewicht op de gelijmde platen (zonder de plastic te

vervormen); zorg ervoor dat de hele pakking gedurende minstens 2
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uur gelikmatig wordt aangedrukt.

!

N.B. Sommige bijzonder normen (vb. ACS Attestation de Confor-
mité Sanitaire) kunnen rechtstreeks contact tussen vioeistof en lijm
verbieden. Als dit het geval is, mag u de delen van de pakking die
rechtstreeks met de vloeistof in contact komen, niet lijmen.

WAARSCHUWING: Volg altijd de verplichte algemene voorschriften
voor persoonlijke bescherming, met name: vermijd contact met de
ogen, gebruik een geschikt beschermend masker om u te bescher-
men tegen het inademen van schadelijke stoffen en draag handscho-
enen.

5.8 - Opnieuw monteren

¢ \/ooraleer de warmtewisselaar opnieuw te monteren, moet u er-
voor zorgen dat alle platen en pakkingen schoon en vetvrij zijn.

* \\Vanner ze correct gerangschikt zijn, vormen de gestapelde platen
een honingraatpatroon (afb. 10).

¢ De volgorde voor het assembleren en de richting van de platen zijn
aangegeven in de tekening met de opstelling van de platen.

Procedure

¢ Begin met de vaste kop en assembleer de platen een voor een op
de staaf, met de pakkingen gericht naar de vaste kop.

* Reinig en smeer de trekstangen, plaats ze op het frame en haal
de moeren vervolgens geleidelijk en gelikmatig aan, in de volgorde
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aangegeven in afb. 11, tot de correcte afmeting tussen de platen
(sanhaalmoment) wordt verkregen, zoals aangegeven op het ge-
gevensplaatie. Controleer of de waarde aan iedere zijde gelijk is.
Te hard aanhalen kan de platen onherstelbaar vervormen. Indien
u denkt dat het nodig is om harder aan te halen, neem dan catact
op met de dienst na verkoop van CARRIER om advies te vragen.
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® Het is aanbevolen om een drukproef uit te voeren na allle onder-
houdswerkzaamheden op de platen en pakkingen, teneinde de in-
terne en externe dichtheid van de warmtewisselaar te controleren.
De maximale druk voor ieder circuit moet gelik zijn aan de werk-
druk en mag nooit de nominale druk (PS) aangegeven op het ge-
gevensplaatje overschrijden.De aanbevolen proeftijd bedraagt min-
stens 10 minuten. Het blifft evenwel de verantwoordelikheid van
de gebruiker om de nationale normen en plaatselijke voorschrijfte
te controleren die een dergelike test aanbelangen. Indien andere
testcondities vereist zijn, dient u er rekening mee te houden dat
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de warmtewisselaars nooit getest mogen worden op drukwaarden
hoger dan de testdruk (PT) aangegeven op het gegevensplaatje, en
dat de drukverschillen tussen beide circuits tijdens de proef nooit
hoger mogen zijn dan het toegelaten maximale drukverschil.
¢ Indien er een lek optreedt, moet u de druk verlagen, daarna haalt
u de moeren opnieuw aan e herhaalt u de test. Inden het lek niet
verdwijnt, moet u de pakkingen en platen controleren op sporen van
sliftage, beschadiging of vuil. Viervang de pakkingen indien nodig.

5.9 - Codes van de platen

Voorbeeld met uitgebalanceerde H- en L-patronen

1| K1234H* 8 | Z1234L
2 | Z1234L 9 | K1234H
3 K1234H 10 | 21234L
4 | Z1234L 11 | K1234H
5 | K1234H 12 | 21234L
B | Z1234L 13 | KOOOOH

Voorbeeld:

No. 10: 21234 L
10 = volgnummer

De eerste letter geeft de richting
van de plaat en de positie van de
pakking aan (afb. a)

K = strip links Z = strip rechts

Afb. b
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De collectors boren (afb. c). Code die de positie aangeeft en de status open of

gesloten van de collectors.
1234 = open O = gesloten

vb.: 1204: geeft aan dat poortgat nr. 3 gesloten is.
De laatste letter geeft het plaattype aan (afb. b):

H = HIGH EFFICIENCY plaat met breed chevronpatroon
L = LOW DELTA P plaat met smal chevronpatroon

5.10 - Voorbeelden van mogelijke opstellingen

Legende:

1: Vaste kop

2: Verwijderbare volger
3: Eerste plaat

4: Eindplaat
5: Tussenplaten
6: Draaiplaat
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Enkele doorgang/Opstelling enkele doorgang (1-1)
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Dubbele doorgang/Opstelling dubbele doorgang (2-2)
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50/50 verhouding H- en L-platen
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5.11 - De uitwisselingszone uitbreiden
¢ Het gegevensplaatje en de tekening met de opstelling van de platen

U kunt een even aantal extra platen aan een bestaande warmtewis- vervangt door de nieuwe die door CARRIER worden geleverd.

selaar toevoegen, op voorwaarde dat u: e Er treden vaak lekken op wanneer platen met nieuwe pakkingen
¢ De maximale platencapaciteit van de warmtewisselaar controleert. en platen met oude pakkingen samen worden gebruikt (te wijten
¢ Nieuwe draagstaven en trekstangen voorziet, indien de lengte niet aan een verschillende hardheid). Daarom raden wij sterk aan om

voldoet. versleten pakkingen door nieuwe te vervangen.

143



NEDERLANDS  Carrier ]

5.12 - Reserveplaten

De platen kunnen afzonderlijk of allemaal samen worden vervangen.

In dit laatste geval is het echter aanbevolen om alle pakkingen te

vervangen (zie vorige paragraaf).

¢ |ndien slechts enkele platen worden vervangen, moet u de sequen-
tie aangeven van de platen die vervangen moeten worden op de
tekening met de opstelling van de platen.

5.13 - Problemen oplossen

ER LEKT VLOEISTOF TUSSEN PLATENPAKKET EN FRAME
PROBLEEM
Lek vastgesteld aan de onderkant van het pakket.

MOGELIJKE OPLOSSINGEN

o Controleer of alle bouten correct zijn aangehaald.

o Controleer of er geen mechanische stress op een verbinding wordt
uitgeoefend.

o Plaats de pakking op de eerste of laatste plaat opnieuw, of vervang
deze pakking.

o Controleer het interne opperviak van de vaste kop op defecten.

o Controleer of er geen vreemde voorwerpen tussen de eerste plaat
en de vaste kop zitten.

o Test de eerste/laatste plaat op tekenen van schade (barstjes,
gaten).

ER LEKT VLOEISTOF TUSSEN VERBINDINGEN EN FRAME
PROBLEEM
Vioeistoflekken waar een verbinding door de vaste kop loopt.
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MOGELIJKE OPLOSSINGEN

o Indien gelaste verbindingen worden gebruikt, moet u de staat van
de lasnaden controleren.

o Indien u barstjes vaststelt, moet u met de consulent van CARRIER
contact opnemen vooraleer te proberen dit te maken.

o Indien andere verbindingen worden gebruikt, moet u met de consu-
lent van CARRIER contact opnemen.

ER LEKT VLOEISTOF UIT HET PLATENPAKKET
PROBLEEM
Lek vastgesteld op het platenpakket.

MOGELIJKE OPLOSSINGEN

o Meet het aanhaalmoment en vergelik die met de waarde op het
gegevensplaatje. Haal indien nodig aan.

o Markeer de zone rond het lek met een viltstift en open daarna de
warmtewisselaar om de zone te inspecteren.

o Controleer de volgorde en de uitlijning van de platen.

o Controleer de toestand van de pakkingen (correcte positie, alge-
hele staat, elasticiteit). Plaats de pakkingen opnieuw of vervang
indien nodig.

INTERNE LEKKEN MET vermenging van vloeistoffen.L

Neem zo snel mogelijk contact op met uw consulent van CARRIER.
PROBLEEM

De vloeistoffen in de warmtewisselaar worden bij de uitlaat van de
groep met elkaar vermengd.

MOGELIJKE OPLOSSINGEN
o Controleer of de hydraulische aansluitingen correct uitgevoerd zijn.
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o Demonteer de warmtewisselaar en inspecteer het volledige opper-
vlak van iedere plaat op barstjes en gaten met penetrerend middel.

VERGROTE DRUKVAL
PROBLEEM
De drukval is hoger dan de waarde bij ontwerp.

MOGELIJKE OPLOSSINGEN

o Controleer de nauwkeurigheid van de gebruikte meetinstrumenten.

o Test de werking van de pompen.

o Vervuiling kan hiervan de oorzaak zijn. Reinig de warmtewisselaar.

o Laat de vioeistoffen in de tegenovergestelde richting circuleren om
blokkeringen in de leidingen weg te nemen.

TEMPERATUURSCHOMMELINGEN

PROBLEEM

De uitlaattemperaturen van de warmtewisselaar komen niet overeen
met de verwachte temperaturen.

MOGELIJKE OPLOSSINGEN

o Controleer de nauwkeurigheid van de gebruikte meetinstrumenten.

o Verwuiing kan de stroming door de kanalen beperken en zo het
warmtewisselingsvermogen verminderen (daling van de efficiéntie).

¢ Ontkoppel de warmtewisselaar van zijn stroombronnen en wacht
tot die volledig is afgekoeld.

¢ | aat de vloeistof uit de warmtewisselaar af en vang de vloeistoffen
op in naleving van de milieuvoorschriften.

¢ \erwijder de pakkingen in overeenstemming met de geldende wet-
geving.

¢ Gebruik de hefsystemen die toegepast werden wanneer de
warmtewisselaar geinstalleerd werd.

¢ Controleer of er geen onderdelen van de warmtewisselaar voor
andere doeleinden gerecycleerd kunnen worden.

Materialen:

Raadpleeg de documentatie die bij de bestelling is meegeleverd voor
informatie betreffende de gebruikte materialen om de warmtewisse-
laar te vervaardigen.

 Platen: roestvrij staal of titanium.

¢ Andere metalen componenten: koolstofstaal of roestvrij staal.

¢ Pakkingen: NBR, met peroxide behandelde EPDM, FPM, HNBR.
solatie of materialen om de platen te beschermen: roestvrij staal +
keramiek of aluminium + polyurethaan stroken.
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1.1 - BBegeHune

Mpu NpaBuUAbHOW 3KCNAyaTaLUMM W COOTBETCTBYIOLLEM OBCAYKMUBAHUM
TENJI00OMEHHMK 6y.CI.ET MONHOCTbIO OTBEYaTb BCEM 3afABJIEHHbIM
TpeboBaHMAM.

* XpaHwuTe cneaytolwve AOKYMEHTbI B HAAEKHOM MecTe:

1) PYKOBOACTBO MOJb30BATENS U WMHCTPYKUMUS MO TEXHWYECKOMY

06cnynBaHMo (NOCTaBASETCS C TENNOOOMEHHUKOM);

2) EBponeickuit cepTudrKaT COOTBETCTBUS, ECIN HEOOXOANM;
¢ [laHHbliA NNAcTUHYaTHIA TENNOOOMEHHUK WMEEeT OrpaHuWyeHust no
pabounM 3HaueHUsM TeMnepaTypbl v AaBneHus. CneayeT npeAnpuHATL
BCe BO3MOMXHble Mepbl MPEeAOCTOPONKHOCTM U He [oMycKaTb
MPEBbILIEHUSI 3TUX OrpaHWYeHWi, Tak Kak AaHHbIA Tena006MeHHK
MMEeT BbICOKYIO0 YyBCTBUTENbHOCTb K PE3KUM W3MEHEHUSM pabounx
napaMmeTposB.

1) MpeBblweHne TeMneparypsl BbI30BET NoBpeXKAeHNs
YNAOTHUTENEl (YCTaHOBWTE MOAXOASLLME NPEefOXPaHUTENbHbIE
TepMocCTaThl U T.4.).

2) MpeBbllleHWe TeMmnepatypbl U ee nepenagbl  Bbi30BYT
NOBPEXAEHUS  YNAOTHWTENeid W nnactuH  (yCTaHoBuWTe
NOAXOAsLLME NPeAOXPaHUTENbHbIE KNanaHbl U T.4.).

MnactvHuatble  TENJA0OOMEHHWKW  OYEHb  YYBCTBUTE/bHbI K
CKaukaM faBneHus. TakuMm 00pasoM, ynpaBfieHUe [LOMKHO ObiTb
CKOHCTPYMPOBAHO C y4eToM AaHHOro ¢akra, npu stom 3AMNPELLEHA
YCTAHOBKA KNAMAHOB, 3AKPbIBAKOLLMXCA MPU MOBOPOTE HA
YETBEPTb OBOPOTA.
* YuntbiBas  6onbLuoe

KONM4ecTBO NpPOKNaaoK, WHOraa MOryTt
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NPONCXOAUTL YTEUKW. YCTaHOBUTE 3aLUMUTHbIE 3KPaHbl AN 3alUMTbl OT
yTeuek, eCu UCNONb3YITCH HUAKOCTW, KOTOPbIE MOTYT NPeACTaBAATb
yrposy, unu Temnepatypa npesbiwaet 60°C.

KomnaHua CARRIER He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a TpaBMbl W
NMOBPEXAEHMS, Bbl3BaHHblE HECOD/IOAEHNEM UHCTPYKLMIA, YKa3aHHbIX
B @HHOM PYKOBOACTBE.

KomnaHus CARRIER He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a MOCNEACTBUS,
BbI3BaHHbIE CyYalHbIM CMELUVBAHWNEM KUAKOCTEN, UCMONb3YEMBIX B
TeNN00OMEHHMKe.

1.2 - TexHNYeCKMe HOpPMbI

OduLManbHble MHCMEKLUU: HEKOTOPbIE TEMNIO00BMEHHUKM LOIKHbI
perynsipHo NPOBEPATLCS 0PULMaNbHBIMU OpraHamMu. OpraHusaums
A@HHbIX UHCTEKLUMUIA C y4aCTUEM KOMMETEHTHBIX JIULL JIEXKUT B MOJe
OTBETCTBEHHOCTM MONb30BATENS. B CBA3M C 3TUM NAKET AOKYMEHTOB,
MOCNaHHbIA HaleMy PYKOBOAWTENIO, LOMHKEH XPAHUTLCS B HAZEKHOM
MecTe.

Kateropvsi TennoobMeHHWKa, MpeLycMOTpeHHass B [lMpekTuBe
EBponeiickoro cowsa 97/23/EC mo HanopHoMy 060pynoBaHuio,
ornpesesieHa Ha Tabanyke OCHOBHbIX JaHHbIX TEMJO0BMEHHWKa U Ha
SIp/bIKe, MOMELLEHHOM Ha NOCNeAHel CTpaHuLLe 3TOr0 PyKOBOACTBA.
Bcsi cucTeMa [OMKHA COOTBETCTBOBATb [AMPEKTMBAM U 3aKoHaM,
AEVCTBYIOLLMM Ha TEPPUTOPUM IKCMyaTaLMn 060pyLOBaHNS.
[laHHbI TennoobMeHHUK He LOMKEH WCMOJb30BaTbCs B LENsX,
He NpeayCMOTPEHHbIX B TEXHWYECKOM 3afjaHuM. B uacTHOCTM, He
UCMONb3YITE KaKkMe-nMbo MUAKOCTU KpOMEe Tex, KoTopble 6biiu
yKasaHbl npu 0hpopMIeHNN 3aKa3a.

TwaTtensHo cobntofaiite ycnoBus paboTbl, yKasaHHble B TEXHUYECKOM
3afaHun. OHM  UCMONMb30BaNNUCh A/ OMPEAESEHUs KaTeropum
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obopynoBaHus B COOTBETCTBMM C [uMpekTuBoit EC mo HamopHoMmy
obopynoBaHuio. KomnaHus CARRIER He HeceT OTBETCTBEHHOCTU
33 MOBPEXAEHMUs, BbI3BaHHbIE HECOOMOAEHNEM YKasaHHbIX B
TEXHWYECKOM 3aAaHNIN YCI0BUIA.

Komnanus CARRIER ponkHa 6biTb yBeAOMNEHa 06 WM3MEHEHusX B
YCNOBUSIX SKCMyaTaLmm 1 coobLuuT Bam 0 noasiexalliein CObnoLeHmo
npoueaype.

1.3 -TapaHTus

*Ecin

He YKasaHO WHOe, rapaHTMs Ha Halle o6opyaoBaHue
LencTBUTeNbHA B TeUeHne 12 MecsLEeB NOCAE BBOAA B SKCMyaTaLmio,
HO He 6osiblie 18 MecALeB NOCNe BbICTABAEHWUs cuyeTa. Hawa
rapaHTMs BKNIOYAeT B Cebsi 3aMeHy MOBPEMAEHHbIX YacTeil TOJbKO
npy 3KCnayatauum B 3anfaHMpOBaHHbIX ycnosusax. OAHaKO OHa
He MOKPbIBAET eCTECTBEHHbLIM W3HOC U MOBPEMAEHWS, Bbl3BaHHbIE
KOppO3nen, 3arpsAsHeHUWeM WA  UCMOSb30BAHWMEM  KUAKOCTEN,
HECOBMECTUMBIX C JaHHbIM TEMJO0OMEHHUKOM.

Beaute KypHan ydyéta peMOHTHbIX paboT. OH MOMKeT MoHaaobuTbes
npu onpeaeneHnn COOTBETCTBUS rapaHTUHbLIM YCII0BUAM.

FapaHTUs AeNCTBUTEIbHA TONBKO NPY 3KCMTyaTaLyMmn TeNI00OMEHHMKA
B YCNOBUSAX, yKa3aHHbIX B TEXHUYECKOM 3aaHuN. FapaHTus UMeeT cuiy,
TOMbKO €CAM Ha BXOAHbIX BbIXOAHbLIX OTBEPCTUAX TEnN006MeHHWKa
MOTYT BbITb M3MEPEHDBI JABJIEHWE U TEMNEPATYPA HKUAKOCTH, @ KYpHaN
yUéTa PEMOHTHbIX paboT perynsipHo 06HOBASNCS.

FapaHTUs BKAOYaeT B cebs M 3anacHble YacTW, TOMbKO €CAn KX
XpaHeHUe COOTBETCTBYET HUMECNEAYIOWMUM  WUHCTPYKUMAM. (CM.
pasaen o0 XpaHeHuu).

B cnyyae BO3HWMKHOBEHMS MOBPENAEHUNA HYMKHO HEMELNEHHO
co06wunTb 06 3T0M KoMnaHuum CARRIER B nucbMeHHOM Buae. Ecnu

OTBETCTBEHHOCTb KoMnaHun CARRIER 3a BO3HWKHOBEHWE AedekTa
fokasaHa, Komnauus CARRIER obssyetcs pearvpoBaTb ObICTPO M
MCMpaBnsATb NOBPEXAEHNS COrNAcHO YCNOBUSAM rapaHTumn.

BJIOK NNacTUH 06paMneH crneuyanbHbIM PEMELIKOM, KOTOPbIiA
CJIYUT A0Ka3aTe/IbCTBOM TOr0, YTO TEMJI006MEHHMK He
pa36upancs. YaaneHve 3Toro peMeLuKa AeNaeT rapaHT1io

HefeNCTBUTENIbHOM.
1.4 - OcTaToyHble PUCKWU: MOBpEXAeHne > TMpUYMNHA
(npodumnakTuka)
1

BO3MOXHOE ®U3NYECKOE YBEYbE
 ONpoKMAbIBaHWE YCTPOICTBA > OWMWBKM B MNEPEMELLEHUN WK

KpenieHun ycTpoiictBa (0bopyaoBaHWe WMEET BbICOKWIA LEHTP
TAKECTW; CNefyiTe MOHTaMHbIM WHCTPYKUMAM U 3aduKcupyiite
YCTPOMCTBO Ha nony).

BocnnameHeHve > MNpAMON KOHTaKT YCTPOWCTBA C TOKOHECYyLUMHU
4acTaMU BO BPEMS IKCMyaTaLlmm, UIn C arpecCUBHBIMU XMUAKOCTAMM
nocne wx yTeuku (npepsaTb NWTaHWe YCTPOIACTBA; YCTaHOBUTE
orpasaenus; Hocute CU3 = CpeacTBa HAMBUAYANbHON 3aLLUTHI).
Mopesbl > O6palleHne ¢ nauTaMu 6e3 crneumanbHbiX NepyaTok
(HocuTte CI3).

TpaBma > Bbi3BaHa faBieHveM, LENCTBYIOWMM, B YaCTHOCTW Ha
rnasa 1 HesalMLLEeHHY0 Koy (Hocute CU3 1 3anpetute Aoctyn anst
HeyrnoJHOMOYEHHOr0 NepcoHana).

OTpasiieHne > KOHTaKT C arpeccuBHbIMU XUAKOCTAMW WU BAbIXaHUE
nx napoB (Hocute CM3 1 ncnonb3yiite 0bopyaoBaHuWe MO TEXHUKe
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6esonacHocTw).
* OtpaBneHne > BosropaHue
MCMONb30BAHHbIE NNACTUHBI).

* 3arpssHeHMe > YTeuka arpeccuBHbIX WM  3arpAsHsAOLWMX
OKPY*KaIOLLYI0 CPEeLY MUAKOCTE (MCNONb3yiTe NIOTOK).
* B3pbiB > ChyyaiiHOe CMelMBaHWE UMPKYAUPYIOLLMX KUAKOCTER,

ynnotHutenein (He  cxuraiite

OtpasneHue > CnyyaiiHoe CMeLLBaHNE LUPKYAUPYIOLLNX KULKOCTEN,
NPUBOASLLEE K BBIMYCKY OMacHbiX MapoB (yAOCTOBEPbLTECH, UTO
Mosly4aloLLascsa CMecb He ONacHa).

OBLUME rPYNMbl NOBPEXAEHNA OBOPYAOBAHUA

PaspylweHue ynnotHuTens > BbiCOKas TeMmnepatypa KUAKOCTY
(XonoaHas MMAKOCTb BCerna npokauusaetca MEPBOW, a ropsuas
wuaKkocTs MOCAEAHER).

PaspylueHue ynnoTHuTens > PesKkune U3MeHeHWs TemnepaTtypbl Win
naBneHus (BHUMaTENbHO CneauTe 3a 3TUMM NoKasaTensimMu).
PaspyleHue ynnotHutens > HecobniopeHne 3KCniyaTauMOHHbIX
yCnoBuiA (BHUMATENIbHO CNeanTe 3a pabourMmu napameTpamu).
PaspyweHue nnactuH > Kopposus unu 3po3vs (nposepbTe TWM
LIMPKYIUPYIOLLEN HUAKOCTU U CKOPOCTb LMPKYAALMKW; YCTaHOBUTE
GunbTpbl).

PaspyLueHue nnactuH > N36bbiTouHoe faBneHne (NpoBepLTE AaBneHue
MUAKOCTE; cneanTe 3a Pe3KUMU WMAW YaCTHbIMU  U3MEHEHUsIMY
[laBNeHUs Wau TemnepaTypbl).

PaspyweHue nnactuH > TennoobMeHHWK 3aMopoxeH (ybeautecs,
4TO KOrfa CUCTEMa He UCMONb3YeTCsl, TeMnepaTypa B NOMELLEHUN He
nagaet HUxe 0°C, AW OTKaYaiTe KUaAKoOCTH).

YTeukn > Henopxopasiiee 3HaueHWe 3aTsKKM (NpoBepbTe MIOTHOCTb
6710Ka NNacTuH).

YTeuKM > HeKkoTopble NAacTUHbI AW UX paMbl NOMSATHI (06paTuTech K
KomnaHuu CARRIER).
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npueoasulee K BbiNYCKY B3pbiBOONACHbIX NMapoB (y,CI,OCTOBE‘pI:>T(-Z‘CI::Y
4YTO nony4varowanca CMecCb He OI'IaCHa).

JlocTyn K cucTeMe HeynosIHOMOYEHHOr0 NepcoHasia 3anpeLyeH.
PeMOHTHbI NepcoHasn A0KeH UMETb COOTBETCTBYIOLLYHO
KBaSIMGMKaLMIO. XpaHUTE MHCTPYKLMIO PSA0M C TEMI006MEHHNKOM.

1.5 - MpuemKa ycTpoincTea

» llocne p[oCTaBKM MPOBEPbTE HaJW4Me BCEX COCTaBHbIX 4acTeit

W OTCYTCTBUE MOBPENAEHWA. Eciu 0BHapy:KeHbl MOBpPENKAEHMS
WU OTCYTCTBME KaKUX-IMBO COCTaBHbIX YacCTell, OTMETbTe 3TO B
cBuAeTeNbCTBE 0 NocTaBke. CoobLunTe NOCTaBLLMKY 06 YNOMSIHYTbIX
NOBPEXAEHNSAX AN HEL0MOCTaBKax B MUCbMEHHOM BUAE B CPOK A0
Tpex AHel Noc/e LOCTaBKU, @ KOMUIO MUCbMa HanpaBbTe B KOMMaHUIO
CARRIER.

* Ha nepegHeii yacTu Ka#aoro Tena006MeHHVKa 3aKpenieHa Tabanyka

OCHOBHbIX A@HHbIX C CEPUitHbIM HOMEPOM. MNoxanyiicTa, yKasbisaiite
3TOT HOMEP BO BCEX NUCbMax 1 06palleHnsX.

1.6 - MepeMeweHne

* Bbirpyska UM TMepeMeLleHus YCTPOICTBA BLIMOJHAOTCS 3@ CUeT

nonyyartens.

* Cnepyinte MOHT@XHbIM MHCTPYKUMsM (Puc. 1a, 1b n 2).
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Micnonb3yinte  NEHTOYHbIE  CTPOMbI

(HemeTannanyeckue
[poAeHbTE NX Yepes CrewumanbHble METIN CBEPXY YCTPOCTBa.
Bec ycTpoiicTBa OTMEYEH B CBUAETENLCTBE O MOCTaBKe U HaKNaAHOW
Ha OTrpysKy.

uenu).

BbICOKUI LLEHTP TSXECTM MOKET JIErKO MPUBECTM K NEPEBOPAUYMNBAHUIO
YCTPOiiCTBa BO BPEMs MepeMelLeHns, No3ToMy YybeauTech, 4TO
Tena006MeHHWK HaleXHO 3aKpeneH.

HuKkorga He NOAHWMaiiTe YCTPOICTBO 3@ HamnpaBAsioLMe PEbChl,
cTaruBaoLve 601Tbl Uy Tpy6bl, UTOBLI HE MOMHYTL UX MOJ TAMECTbIO
rpysa.

3aLmMTUTe NNACTUHBI OT MEXaHWYECKUX BO3AEWCTBUIA, MOCKO/bKY OHU
MOryT BbI3BaTb He MOANEKALLME PEMOHTY MOBPEKAEHUS.

1.7 - NMpuMeHeHUne

MnacTuHyaThil Tenn00bMeHHNK KoMnaHu CARRIER paspabotaH ans
HarpeBa v OXNaMAEeHUs KUAKOCTEN 3@ CYET KOCBEHHOI0 KOHTaKTa C
LPYron MWUAKOCTbIO.

OnpegneneHHble ycnoBus paboTsl Ballero Tenn1006MeHHUKa yKkasaHsbl B
[OKyMeHTax 3aKkasa.

Echv B TennoobMmeHHMKe OyAyT WCMOAb30BATbCA  MUAKOCTY,
npefHa3HayeHHble ANs MNoTpebneHns YenoBEKOM, MNoXanyncra,
CBSXMTECb CO CBOUM KOHCY/IbTaHTOM KoMnaHun CARRIER .
Tennoo6MEHHWK W €ro 4acTu He [AOMKHbl MCMO/Mb30BaThCH AN
Kaknx-nnbo Leneid, Kpome TeX, ANs KOTOPbIX OHW W3Ha4anbHO
npefHasHayeHsbl.
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1.8 - Onucaxve
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9 - Ponnk

5 - Hanpaensiolias nepexknagunHa

6 - HanopHasa nnactuHka

1 - HenoaswHas (nepeaHss) naHenb
2 - MoaBUKHas (3a4HAA) NaHe b

3 - AHKepHble 60NThI

10 - HokKa

11 - 3aWwunTHOE NOKPbLITUE KaHana

12 - KaHan

7 - NnactTuHbl + ynaoTHUTENN

8 - OnopHas CToWKa

4 - MepeknagnHa Ang NepeHoCcku
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1.9 - Tabnnyka c 0OCHOBHbIMU AAHHbIMU
* Kpenutca Ha NepesHIon W 3aHIO0 NaHenn.

MANUFACTURING YEAR
ATE i AT Tt o0
MCOEL

l!:rﬁil:

SERIAL Ho.

Sdrm

CATE

G

REF.

Rt

NOTER

Feaina

ALLOWASLE MIN, | MaX, TEMPFERATURE (75

Tesmipuktgbdie i, | Wies Bodmiianibls
ALLOWABLE MIN, | MaX, FRESSURE (FE)
Pragsioa rHm | man. admissibias

TEET PREBSURE (FT)

Frasiice O FEIvE

VOLUMBE OF BACH CIRCUIT

MEUTE b ChiRgiee 9 Ul

ANENCE PED CLASSIRICATION

Selon DESP §HINCE

E M i TN

TIGHTERING MEASURE |dj

Cofe & gamags |
MAX, mm BN,  mm

WEIGHT [EURTY)
Poidi i vide ko

\ PYCCKUA

roA4 NPOM3BOACTBA: log BbinycCKa.
MOJENb: KoHdurypaums n3aenvs n Moaenb Teno0bMeHHUKa.
CEPUIHBIN N2: NAeHTUGMKALMOHHbIN HOME.

[ATA: [lata Bbinycka.

CCbI/TKA: MpuMeyaHuns 1 ynoMmHaHus.

OONYCTUMASA TEMNEPATYPA, MUH. / MAKC. (TS):

MuHUManbHas 1 MakcMManbHas LONyCcTMMas Temneparypa.
[ONYCTUMOE AABNEHWE, MUH. / MAKC. (PS):

MuHMManbHOe U MakcMMaabHOE AONYCTUMOe faBleHwe, B bap.
TECTOBOE OABNEHWE (PT): TecToBOE AaBneHue, B 6ap.

OBBbEM: 06L1as BMECTUMOCTb TENNO0OMEHHWKA, B IMTPaX.
KNACCUOUKALUMA NO  AWPEKTWMBE EC O  HAMOPHOM
OBOPYOBAHWW 97/23/CE:

KaTeropus TennoobMeHHUKa (rpynna u TUM }RuaKocTu).

OVIPEKTUBAEC : TennoobMeHHUKM KaTeropuin I, I1, IITn IV. YcTpoiicTBO
cooTBeTCTBYeT Anpektue EC o HamopHoM obopynosaHun 97/23/
CE. [aHHblii CMUMBOM MOMELLAETCH Ha KOprycax Tenno0bMeHHUKOB
kateropuii II, III n IV.

LUNPKYNAUWNSA: "1" yKka3biBaeT Ha BXOA 1 BbIXOL MNEPBUYHOI0 KOHTYpa.
''2"' yKa3bIBaET Ha BXOA, W BbIXOL BTOPUYHOIO KOHTYpa.

3HAYEHWE  3ATAXKN: MuHWUManbHblE n A
MaKCUMasbHble pasMepbl 3aTsakku (A) Mexay r_ .
nAacTUHamu, B MM. ‘
BEC (NYCTOr0 YCTPOWCTBA): Macca mycToro
TENN00OMEHHWKA, B Kr.
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* XpaHuTe yCTpOWCTBA B CyXOM, 3alUWLIEHHOM OT BO3AENCTBMA
OKpY)Kaloleid cpeapl nomewieHuu, npu Temnepatype ot +5°C no
+60°C. Y6eauTech, Uto OTCYTCTBYET NPSMOIA KOHTAKT C MOJIOM, CTEHaMU
WAW ApYr C ApyroM. He knaauTe HUYEro Ha yCTpOMCTBA W 3alunTuTe nx
OT MEXaHUYECKNX BO3LENCTBUNA.

* TennoOOMEHHUKN  [JOMKHbI  YCTaHaBAMBaTbCA Ha Onoku  ans
obecneyeHns LOCTaTOUHOW POBHOCTM 1 YCTONUMBOCTM. [0/ He LOJIKEH
npocenars.

* He cHuMaiTe NpoKNaaKkM C KOHLOB LUNAHrOB A0 HEMOCPeACTBEHHOIO
NOAKIOYEHNS TMAPABANYECKUX COBANHEHWIA.

* Bce Hencnonb3yemble 3anacHble YacTu AOMKHbI ObiTb 3aLLMLLEHBI OT

MEeXaHUYECKNX BO3LENCTBUIA N XPaHWUTLCA B CYXOM, TEMHOM U YACTOM

MecTe.

YNNOTHATENM W YNNOTHEHHbIE  MAACTUHBI  AOMIKHbI  XPaHUTbLCA

B KapTOHHbIX Kopobkax npu Temnepatype ot 10°C po 30°C.

MaKcuManbHbIvi CPOK XpaHeHus: oT 6 10 12 MecsueB.

XpaHWTe JaHHOe PYKOBOACTBO PSAOM C YCTPOWCTBOM W BCErAa
BHUMAaTE/IbHO CBEPAWTECH C HAM Mepes HayanoM paboTsl.

3.1 - Bbibop MecTa yCTaHOBKM
HameueHHoe MECTOMOJIOKEeHNe  YCTPOWCTBA DOJIKHO ObITb
JIErKooCTYMHbIM AN 06CNYXUBAHWSA, PEMOHTA U YAaneHWs NAacTuH ¢

60KoB ycTpoiictea (Puc. 3).
Cnepean npubopoB 6€30MacHOCTU M KOHTPONS [O/KEH OCTaBaTbCA
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[0CTaTOYHbIN 3a30p.

A
pPEeKOMEeHA0BaHHbI
, A MUHUMYM (MM)
£ ° Mogenb A
/ Ve DN32 700
(84) ®B1)
DN50 1000
DNB5 1000
) i y A \ DN100 1500
o DN150 1500
bt DN200 2000

Puc.3

3.2 - PeKoMeHAaLMK MO YyCTaHOBKe

+ TennoobmeHHuKM CARRIER MMeKT orpaHuyeHust no TemnepaType u
[aBNeHuto. YcTaHoBWTE BCe HeobxoamMble npubopbl 6esonacHocTy,
uTobbl MPesoTBPaTUTL  MPEBbLILLEHUS  OrpPaHWUYEHU, YKasaHHbIX
B [OKyMeHTax 3aKka3a. [lns  UCMnonb30BaHUA  MAacTUHYaTbIX
TEeNN00OMEHHUKOB Ha KpalHWUX 3HAYeHUAX AOMKHO ObiTb MOMy4eHO
paspewexune komnaHum CARRIER. PekoMeHayeTCs yCTaHOBUTL PSaoM
C YCTPOWCTBOM AMarHOCTUYECKWE TOYKM AaBNEHNS U TeMNepaTypbl.
YnocToBepbTeCh, UTO TEMJOOOMEHHMK COBMECTUM C MpaBunamu
6e30MacHOCTW, MpPUMEHSIEMbIMA  HA TEPPUTOPUM  UCMOb30BaHMA
(B3pbiBOOMACcHas aTMocepa, U T.4.).

* YcTaHOBMTE Npefynpexaalolme 3Haku Besae, rae Temnepatypa Tpyb

npe.biwaet 60°C.
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Ecnm  TennoobMeHHUK NnaHUpyeTcs YCTaHOBWTb Ha KapKacHyo
KOHCTPYKLIMIO, CNIey€eT YYeCTb Maccy 3anoIHEHHOro Tena006MeHHUKa
CO BCEMU NMPUHALNEKHOCTAMMU.

Ecnu HeobxoayMo, NpuKpenuTe Npeaynpemraalolnii 3HaK, CBA3aHHbINA
C WCMOJb3yeMOii KWAKOCTbIO B COOTBETCTBUM C MPUMEHSEMBIMU
CTaHZapTaMmu.

MpuMnUTe HeOBXOAMMbIE Mepbl A YMEHbLIEHWST TPaBMOOMACHOCTH,
a Take GWHAHCOBBIX WM 3KONOFMYECKUX MOCAEACTBUIA OT cboeB B
cucTeMe.

PerynsipHo NMpoBEPsAiiTE TOUKW KPeneHus TEMNO0BMEHHIKA, a TaKKe
€ro yCTOMUYMBOCTb M MPaBWILHOCTb MOMOKEHMS. TPy HEOBXOAMMOCTH
YCTaHOBUTE AOMOJHUTENbHbIE KPEMAEHNS.

YCTaHOBUTE KpaHbl, [APEHaXHbli 1 OTCeKalolme KnanaHbl ANs
obecneueHns 0bCyknBaHWs TennoobMeHHKa 6e3 NpepbiBaHUs BCEW
CUCTEMBI.

Ecnu TennoobMeHHWUK WUCMoJib3yeTcsl MOCE30HHO, Ha BPEMs MpoCTost
MONHOCTbIO C/MBAATE KWUAKOCTb AN NMPEAOTBPALLEHUS 3acTblBaHuUs
WAV KOppOo3uK (eC/IM UCTIONb3YETCS arpecCUBHAs MUAKOCTb).

Ecniu  Ha  TennooBMEHHWKe  YCTaHOBNEHbl  AOMOJHUTENbHblE
NPUHaANEKHOCTY, YUUTbIBATE NPaBUia UX UCMO/Ib30BaHWS.

3.3 - Tuapasanyeckme coeanHeHUs

YTo6bl COXPaHATL UMCTOTY BHYTPM TPYD, HE yAansiTe NPOKNaAKK Ha X
KOHLax, MoKa He HayHeTe NOAKNI0YaTb MMAPABANYECKINE COBANHEHNS.

B Tpybbl He AOMKHbI MomajaTb MOCTOPOHHWE NpeaMeTbl (MECOK,
CBapOyYHas OKaiWHa, Apyrue TBEpAble YacTULbl), TaK KaK OHW MOryT
NOBPEeANTb NAACTUHBI U YNNOTHUTENN.

dunbTpaums: Ecam ucnonbdyeMmble B TeNJ006MEHHUKE MUAKOCTU
COZAEepKaT B3BECh, HEO6XOAVMMO YCTaHOBUTL GUNLTPALIMOHHYIO CUCTEMY

PYCCKUA

B 500 MKM.
MpoBepbTe 3HAYEHWE 3aTAMKW, yKasaHHOe Ha Tabauuke OCHOBHbIX
JaHHbIX. Ecnn HeobxoamMa nepeTsixkKka, cM. pasaen 5.7.

Mpyv  MOAKMOYEHWM  TUAPABANYECKUX  COELUHEHWIA  crepyiTe
VHCTPYKLMAM Ha 3TUKETKe paMbl UM Ha KOMMOHOBOYHOM YepTee
MAacTUH.

Hwu B KoeM cnyyae He BBOAMTE MOCTOPOHHWE NPEAMETbI B KOHTYP.
Tpybbl He AOMKHbI MOABEpraTbCsl HarpyskaMm (Macca COeAMHEHHBbIX
Tpy6, pacTsKeHwWs, BUbpaLmm v T.4.).
Ecnm  wucnonb3yloTcs  pe3bboBble
COEAVHEHWS!, He MPUMEHSIATE MOMEHT
3aTSXKKM M0 OTHOLUEHUIO K Pe3bboBbIM
HacazKaMm.

Pe3bboBble Hacaaku He

NpUBapMBalOTC K HEMOABUXKHOM

naHenw. Ons npesoTBpaLLeHns

NOBPEXAEHUA  MEpPBOWA  NNACTUHLI

3aKpenute pesbboBble Hacafkn C

MOMOLLbID  MIOCKOTY6LEB M  BWHTOB

(Puc. 4).

Ecnv  oTBEpCTMA Ha HEMOABWKHOW NaHenn YCTaHOBAEHbI C

BCTPOEHHBIMY 3aLLMTHBIMU NOAKNAAKAMU, TO STU MOLKNAAKN LOMKHbI
ObITb CaTbl TaK, 4uTOObl MaHenb WM KOHTpGNaHel 6binn OTAeneHbI
2-MUNIMMETPOBLIM  MpoMeyTKOM (bonee MNOTHOE HaTsKeHWe
BbI30BET NMOBPEXAEHNS NOLKNAAOK).

Mpu MCNONb30BaHMM MHOTOBBOAHOMO TennoOOMeHHWKa (BXOAHblE
U BbIXOAHbIE OTBEPCTUSI Ha 06eux CTOPOHax): yCTaHoBUTE GUTUHIK
pacliMpeHns UM NOAKOBOODPasHbIA  KOHTYp, KpoMe  3Toro,
MCMNONb3yiiTe pasbopHble TPY6Obl, YTO MO3BOAUT CHUMATb MOLBUMKHYIO
naHenb 1 106aBAATb AONONHUTENbHbIE NAACTUHBI.
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a

3.4 - MpuHaanexHocTn ans obecneyeHns nsonsaunm n 6esonacHocTy

TepmModopMMpoBaHHOE | 3aLLMTHBIN KOXYX M3 HEPKaBEtOLLeit
YNNOTHEHME - CTanun C KepaMnyecKoit nsonaumei
Superwool 607

MogaynbHbIin Habop >ijg ®
TEePMOaKyCTU4ecKomn \ PesepByap 414 cbopa
nsonAaumum . ﬁ KOHAEeHCaTa
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4.1 - MycKo-HanaaoyHble paboTbl

Y6enuTeCh, UTo YCN0BWS SKCMTyaTaLmm TeNI006MEHHVKOB COBMNaaaloT
C MPOEKTHLIMU YCNOBUAMM (AaBAEHUE, TEMMNEPATypa, TUM KULKOCTH,
CKOPOCTb MOTOKA).

YbeauTech, UYTO 3HAUEHWME 3aTSKKM COBMAZAET C YKasaHHbIMU Ha
Tab/lIMuKe OCHOBHbIX AaHHbIX. HWKOrAa He NpeBbillaiTe yKasaHHble
3HAUEHMSI HATSKEHWS.

OTKpbIBaIATE KNanaHbl MEANEHHO AN NPE0TBPALLEHMS TMAPABANUYECKOTO
1 TEPMUYECKOIO YapOB.

Pe3kue n3mMeHeHUs TeMNEPaTypPbl UAW AABJIEHUS, BHE3AMHbIE HAMJbiBbI
ropsiyeii KuaKoCTU B XONOAHOE YCTPONCTBO (Mim Haobopot) Moryt

noBpeanTb yrnjaOTHUTENN U [NN1AaCTUHBbI,

W, Kak CNeACTBuE, Bbi3BaTb

YTeuKm.

Y6eanTecb, YTO TeNN00OMEHHMK He NOABEpraeTcs BMOpauMaM Waun
4acTbIM KOPOTKUM LiMKNaM.

Mocne Kamporo pabouyero Uykna HeobXOAMMO MONHOCTBIO YAANUTH
BO34yX W3 060MX KOHTYpoB. OCTaBNeHHbIi B KOHTypax BO3LyX
MOXET BbI3BaTb MeperpeBaHve Tenn006MeHHUKA, YMEHbLWWTb ero
3O GEKTUBHOCTb M YBENNYNTE PUCKU BOSHUKHOBEHMWS KOPPO3UK.

4.2 - MpneMoyHble UcnbITaHuA

Mocne yaca akcnayatauuu:

MpoBepbTe OTCYTCTBME YTeueK. OAHAKO NpU MyCKOHaNnaaouHbIX

paboTax Manble CKOPOCTU NOTOKA HOPMaJbHbI.
MNpoBepbTe 3HaUEHUs TEMMEPATYPbI U AaBJEHMNS BCEX LIUPKYNNPYOLLNX
XUAKOCTEN.

06cnyxuBaHue
crneunanncTamu.
He paspeluaeTcs BHOCUTb U3MEHEHMS B KOHCTPYKLMIO TENI006MEHHMKA
6e3 npeaBapuTENbHOMO paspelleHuns ot komnanun CARRIER.
MeproanYHOCTb TEXHUYECKOTrO 06CTyMBaHWS 3aBUCUT OT MHOMKECTBA
napaMetpoB (TN KWMAKOCTM, TeMnmepatypa W T.N.); u4acToTa
NPOPUNAKTUYECKOrO 0BCNYHMBaAHUS ONPELENseTcs Noib30BaTENEM.
TeM He MeHee, pEKOMEH/YETCS NMPOBOAUTL TEXHUYECKMHA OCMOTP XOTS
6bl pas B roA.

MeproanyecKn NPoBEPSIATE COCTOSHUE aHTUKOPPO3MNIAHOMO NOKPLITHS.

OOJIXKHO  BbINOJIHATLCA KBaJ’II/Id)I/ILJ.I/IpOBaHHbIMI/I

5.1 - MpodunaKTuyeckoe TexobcnyKmBaHue

OnbIT MCNONL30BaHMA NAACTUHYATLIX TENNOOOMEHHUKOB NMOKa3blBaeT,
UTO NPW HOPMaNbHbIX PaboUMX YCIOBUSX UX CPOK CY*KObl NpeBbILIaeT
10 net. Mbl He peKOMeHAYeM BCKpbIBaTb YCTPOMCTBA C/IMLIKOM YacTo.
/i3yunTe npuMeHsieMble 3KONOrMYECKNe CTaHAapThl U AeicTByloLLee
3aKOHOAATeNbCTBO, 0COBEHHO OTHOCMTENBHO YacTOTbl MPOBEPOK U
JINKBMAALMK NOCNEACTBUIA yTEUEK.

OAMH pa3 B rof NpoBepsiiTe COCTOSHME BCEX YCTPOCTB 6e3onacHocTy,
M30/1LMI0, AABNEHWE Ha BbIXOAE TEMNOOOMEHHMKa W OTCYTCTBUE
BHELLHEeW Koppo3uu.
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* 3aHOCUTE 3anucCU O MEpPUOAMYECKMX MPOBEPKax B ypHan yuéra
PEMOHTHbIX paboT.

KpaTkocpouHoe xpaHeHue (< 3 mecsLeB)

1) MocTeneHHO NOHMMKANTE AABNEHUE B KaKAOM KOHTYpeE.

2) BbIkAOUMTE HACOChl M 3aKpOiiTe OTCEKaloLMe KnanaHbl, HaunHas ¢
ropsiyero KoHTypa.

3) [aiiTe Ten1006MEHHMKY OCTbITb O KOMHATHOI TeMMepaTypbl.

4) MNONHOCTbIO C/EITE MKWMAKOCTb M3 TEMNOOOMEHHMKA W 3aKpoWTe
APEHaXHbIe KnanaHsl.

HonrocpoyHoe xpaHeHue (> 3 MecsLeB)

BbIMONHWTE CHauyana BbILEYNOMsSHYThle AEWCTBMS, a

crepyoLme:

MpoMmoiiTe KOHTYpbl TEMNOO6MEHHUKA BOAOWA, uTOBbI YAANUTH

oCTaTKu.

OcnabbTe raiiky Ha CTSKHbIX BoTax, YTobbl YMEHbWWUTL AaBJEHNE

Ha ynaoTHUTENN.

3) ObpabortaiiTe CTAXHbIE 6ONTHI AHTUKOPPO3WOHHbLIM CPEACTBOM.

4) MNMOBTOPHO 3anyckas TEeNNOOOMEHHWK, CMaMKbTe CTAKHble 6OATb W
HanpaBnAoLLMe NEPEKNAAUHDI, 3aTEM CedyiiTe pasaeny 4.1.

5) MOBTOPHO 3adUKCUpYITE NAACTWHBI, KaK YKasaHo Ha Tabanuke
OCHOBHbIX A@HHbIX.

nocne -

1

~

N
~

5.2 - Pasbopka

* PaspbiB CrnewuuanbHOr0 PeMHsi BOKPYr TeMJ006MEHHMKa OCTaHOBUT
[eicTBue rapaHTuu. [ns CHATMS [JaHHOrO pemHs Tpebyetcs
nucbMeHHoe paspelueHune komnanum CARRIER.

* XpaHuTe NNacTUHbl Ha POBHON U YACTON MOBEPXHOCTU B CTOPOHE OT
XeNnesHblX YacTuLL 1 rpsasu.
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* [Inst Bonee fIerKoi NOBTOPHON COOPKM CNOMKMTE NAACTUHBI B NOPSAKE
pasbopKM UAK MPOHYMepYIiTe UX.

MopsiAoK fenhcTBuUiA
1) PasbeanHnUTe TpyObl M03aAM  KOHCTPYKUMM  (MHOFOKOHTYpHble
YCTPOIACTBA).

2) OumncTUTE 1 CMaKbTE CTAXHbIE BONTHI.

3) N3MepbTe 3HaUEHME 3aTAKKM.

4) OcnabbTe BCe raiku B NopsaKe, NoKasaHHOM Ha Puc. 10. OTTaHWTE
MOABUMHYIO NaHes b U OCTOPOHO NOOYEPEAHO CHUMUTE MAACTUHDI,
yTobbl He noBpeauTb MX. [epes HayasoM OMepauMn HaaeHbTe
3alUMTHbIE NepYaTKK, TaKk KaKk NAacTUHbl UMEIOT OCTPbIe Kpas.

5) CHUMUTE YNAOTHUTENW, MOAHSB CreLanbHble NETIN Ha UX CoTax y
KPOMOK NNacTuH.

6) MpouncTute TENNOOOMEHHUK.

+ C OCTOPOXHOCTbIO OTAENUTE NNACTWHbI, 0bpallas 0coboe BHUMaHWe
Ha KpenneHus ynnoTHuTenei Plug-In®; ynnoTHWTEAM MOryT
MPUKNENBATLCA K NIACTUHAM MPU NPOAOCIKUTENIbHOM UCMO0JIb30BaHUN
Ha BbICOKMX TeMmrnepatypax. YNNOTHWTENW, COXpaHuWBLIME CBOW
OpUrMHaNbHbIE CBOWCTBA, MOTYT ObIThb UCMOJIb30BaHbLI CHOBA.

* Hukorma He ucnonb3ynte BMeCTe HOBble M CTapble YMJOTHUTENW,
MOCKOJIbKY pasHuLa B 31aCTUYHOCTU NPUBEAET K UYPE3MEPHOMY
CHaTUIO HOBbIX YMNOTHUTENEN U YMEHBLUUT UX CPOK CATyMObl.



( Carrier’)

PYCCKUA

U ) J U [J » UU
PS6 frame tightening bolts (1) M12 M16 M16 | M20 - -
Spanner size 19 24 24 30 - - - -
PS10 frame tightening bolts (1) M14 M20 M20 M24 / M33 M24 / M33 M33 / M39| M33
Spanner size 22 30 30 36 / 80 36 / 50 50 / 60 20
PS16 frame tightening bolts (1) M14 M16 M20 M20 - M24 / M33 M24 / M33 M33 / M39| M33
Spanner size 22 24 30 30 - 36 / 50 36 / 50 50 / 60 50
PS25 frame tightening bolts (1) M16 M20 - - M24 / M33 - - - -
Spanner size 24 30 - - 36 / 50 - - - -
Top guiding bars font (2) / rear (3) M12 M16 M20 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (*) 30 27 30 30
Bottom guiding bars front (4) / rear (5) M12 M16 M20 / M16 M18 M20 M20
Spanner size 19 24 (%) 30/ 24 27 30 30
o®
(*) FRAME WITH FLANGED CONNECTIONS
(3)
14 Allen key
(**) FRAME WITHOUT LATERAL EXTREACTION
(up to beginning 2012) o
i & \
Top guiding bars (2) and (3): Initial plate l!
10TE125+ M22 / 10TE180+ M20 |§ Column
1 (5)
Spanner size: E @ o
10TET125+ 32 / 10TE180+ 30 Connection circ. Il Is
! | D
Bottom guiding bars (4) and (5): Connection oirc | !J
10TE125+ M22 / 10TE180+ M20 .
Front frame
Spanner size:
10TE125+ 32 / 10TE180+ 30 o
Tightening bar (1)
Aluminum plate
Bottom quiding bar (4) 159
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5.3 - PyyHasi oumcTKa

Mpy OUMCTKE HaAeBaiiTe 3alUMTHbIE OYKM U MepuaTkv W cobniofaiite
CNeAyIOLLINE UHCTPYKLMUN.

YTUAN3aLMsS CTOYHbIX BOJA, [OJKHA MPOXOAUTb B COOTBETCTBUW C
[Ee/CTBYIOLLMM 3aKOHOAATENLCTBOM MO OXPaHe OKPY:KaloLLel cpespbl.
HuKoraa He MCnonb3yiiTe METANIMUECKUE UHCTPYMEHTHI, abpasuBHble
3/IEMEHTbI UM PasbesalolLyve BELLECTBa.

Vcnonb3yidTe MsrKylo, HEMETa/NIMYECKYlO LETRY W MOAXOAsLlee
MOlOLLIee CPeACTBo.

MOMKET WUCMONb30BaTbC MOEYHasi YCTaHOBKA BbICOKOrO [aBJEHUS,
npu HEObXOAMMbIX Mepax MPeLOCTOPOXHOCTH, UTO6bl HE MOBPEAUTb
YNAOTHUTENN.

ECnM mnacTUHbl MOKPbLITHI TOJCTBIM C/IOEM OTIOMEHUNA, 3aMounTe
MAACTVHbI B PaCTBOPE MOIOLLENO YCTPOIACTBA.

TwWaTenbHO OMOJIOCHUTE MAACTUHBI U YNAOTHUTENWM B XONOAHOW WAM
uyTb TENJION BOE.

Ynanute CMasky C MAacTUH MPEMAe, YeM YCTAHOBUTb MX Ha MeCTo,
0COBEHHO ecny OfHa U3 LMPKYNMPYIOLLMX KUAKOCTEA sBAsSeTcs
Mac/isIHUCTOI (Hanpumep, HedTb).

TwaTteNbHO NPOBEPLTE FEPMETUYHOCTb MOBEPXHOCTU YMIOTHUTENEN,
POBHOCTb MAACTUH 1 06LLYI0 CTENEHb OUUCTKU.

5.4 - be3pasbopHas ouncTKa

* PekoMeHayeTcsi 6e3pa3bopHast 0UNCTKA, eCIM TEMNO0OMEHHUK TPYAEH
Ans pasbopku nav TpebyeT yacTon OUUCTKU.

+ bespa3bopHas OYMCTKA NPUMEHSIETCS, €CAN HAKOMJEHWE TBEPAbIX
4acTuL, B TENNOOOMEHHUKE HEBO3MOXHO. AHANIOMMYHO, EC/IN ECTb PUCK
MOBPEMAEHNS NACTUH TBEPALIMM YACTULLAMU, AOJKHA BbIMOJHATHCS
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py4YHas ounCTKa.

MoaxoAsWwmMin ANs CUCTEMbl MOPSAOK AeiCTBUA npu BespasbopHoii
OUNCTKE A0KEH ONPEAENSTLCS CNeLMann3MpoBaHHO GUPMOIi.
Mocne nepBbiX HECKOJIbKMX OUMCTOK MOMKET MOHAA0BOWUTLCA BCKPbITUE
Ten1006MeHHKa, YUTO6bI NPOBEPUTL CTEMEHb OUMCTKM, OTPETYNINPOBATHL
BPEMS UMKNA W ONPeAenuTb JIyuyllyl) KOHLEHTPALMIO MOHLLEro
CpeAcTBa.

MopsiaoK aencTenmi

1) MonHocTblo onycToLnTe 06a KOHTYpa (EC/IM 3TO HEBO3MOMKHO, NMYCTUTE
MPEeCHyto BOAY Yepes KOHTYPbI, MOKa paboune KMAKOCTH NOJHOCTbIO
He BbIMOIOTCS).

2) OcyllecTBMTE UMCTKY NPECHOW BOAOWA (C HWSKUM COAepHaHUEM
Xnopa ANs NNacTUH U3 HepaBeloLlei CTanu), npu Temnepatype
npubansutensHo 40°C Ans ycTpaHeHWs BCex CnegoB paboumx
HUOKOCTEN.

MponycTute BoAy B HanpasAeHuy, 06paTHOM HOPMasbHOM 3KCyaTaumy.
JlyuLumii pe3ynbTaT JOCTUraeTCcs NPy OYUCTKE BOAOV MOOYEPESHO B ABYX
HanpasneHusx (PeKOMEHAYeTCs Mpu WUCMOAb30BaHMU napa wuam Ans
YCTpaHeHus MOCTOPOHHUX YacTuLy). VIcnonb30BaHne QuabTPOB Ha BXOAE
TENN006MEHHNKA YMEHBLINT HE06XOAUMOCTb OUMCTKM.

3) MoNHOCTbIO CNeiTe BOAY W3 KOHTYPOB M MOAKIOUNTE YCTPOICTBO
6e3pasbopHOl OuMCTKM. He oCTaBnsiiTe MoOWMIA  pacTBop B
TennoobMeHHVKe Hafonro.

4) Ons 6onee 3QHEKTUBHON OUMCTKM MCNONB3YIATE LLEHTPOOEKHBIN HAacoC
MeXay YCTPOWCTBOM 6e3pa3bopHO OUUCTKM M TENNOOOMEHHUKOM.
Mpokayalite pacTBOP MOIOLLEr0 CPEACTBa B HanpaBaeHWn, 0bpaTHOM
HOPMasIbHO 3KCNayaTauum, ANs yaaneHus 0CTaTKoB rpsisu.
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5) Konnuectso pacTBopa [AOMKHO ObiTb 6onblue 06bMHOrO 06beMa
MPOKaUMBaAEMOM MUAKOCTW, HO He MpeBbiWaTb MaKCUManbHO
[OMNYCTUMOE 3HaueHWe (ONpeAensieTcs ncxoas U3 Anametpa Tpyo).

6) TwaTenbHo NpoMoiiTe 0ba KOHTYpa NPecHOV BOAOM.

5.5 - Motowyme cpeacTea

HuKkorza He ncnonb3yiTe CONSIHYKD KUCAOTY WAWM XNOPOCOAep:Kalume
BeLLecTBa.

Takke 3anpeLlaeTcss UCrnosb3oBaHue OpToHOCHOPHON KUCAOTHI C
TUTaHOM.

MoaxoAslve MoWLWMe CpeacTsa MoOryT npuobpeTatbcs  uepes
crneunanusnpoBaHHble  ¢upMbl.  Onpegenute  TUMbI  NAACTUH U
ynnoTHUTeNen, utobsl nogobpaTb MolLLee CPeacTBO, KOTOpPOe He
YAQNUT 3aLUWTHBINA OKUCHBIN CNOW Ha YNIOTHUTENSX.

AsoTHas kuciota (HNO3) v rugpokeua Hatpusi (NaOH) MoryT 6biTh
MCMOMb30BaHbl ANA OYUCTKW MAACTUH U3 HEepMaBelolen ctanm u
TWTaHa.

TakKe paspeLLaeTcs UCnoib3oBaHue nonndocdaros.

YaaneHve okanuHbl

Wcnonb3yitte pactBop asotHoi (HNO3) uAuM JIMMOHHOM KWUCNOTbI:
MaccoBas KoHueHTpaumsi 1.5%, makc. Temnepatypa 65°C (1.5% no
Macce cooTBeTcTBYyHOT 1.75 nutpam 62% HNO3 Ha 100 AuTpoB BOAbI),
uan nonndocdatosblit pactsop (NaPO4 wau Na3P04): maccosas
KoHueHTpauus 1.5%, Makc. Temnepatypa 50°C.

YnaneHue cMasku
* QuncTuTe CTanbHble W TUTAHOBbLIE NAACTUHBI PACTBOPOM MMAPOKCMAA
HaTpusi (NaOH): MaccoBas KoHueHTpauus 1.5%, MaKc. TeMnepaTtypa

65°C (1.5% no macce cooTtBeTcTBYIOT 3.75 nnTpam 30% NaOH Ha 100
JINTPOB BOAbI).

* He ucnonb3yiite CONsIHYIO KUCIOTY AWM BOAY C COAEPHaHMEM Xopa
6onee 300 MA, AN YACTKM CTaNbHbIX NNACTUH.

* He ucnonb3yite GoCHOPHYIO KUCNOTY ANS YNCTKM TUTAHOBBIX NAACTUH.

OTnoKeHus:

Kanbuwni
PekomeHpoBaHHble cpeacTBa: 4% pacTBOP a30THOW KUCAOTbl Mpu
Makc. 60°C . - 4% pacTBop IMMOHHOW KNCAOTbI Npy Makc. 60°C.

Macna n cMasku
PeKoMeHAOBaHHbIE CpeacTBa: napaduH UM KepocuH (Tak Kak 3Tu
BELLEeCTBA MOTYT NOBPeAUTb YNNOTHUTENN U3 ByTaANEeH-HUTPUIBHOTO
KayuyKa 1 TPOHOI0 3TUAEH-NPONUAEHOBOO KayyykKa, To He06X0AMMO
OrpaHNUNTb UX KOHTAKT A0 30 MUHYT).

Okncu MeTannos
PekomeHpoBaHHble cpeacTBa: 8% pacTBOP a30THOW KWUCNOTbl Mpu
MaKc. 60°C . - 4% pacTBOp JIMMOHHOW KUCAOTbI Mpy Makc. 60°C.

OpraHu4yeckue BeLLecTBa
PerkomeHpoBaHHble cpeacTBa: 4% pacTBOp MMAPOKCUAA HaTpUs Npu
Makc. 40°C.

5.6 - KanunnsipHas gepeKktockonus
* Kopposus, 3p0o3ns W ranbBaHWYECKME CBA3M MOrYT CO34aTb Ablpbl
B NNnacCTUHax. 3aqaCTyro noBpexaeHna He BWUAHbI HEBOOPYHEHHbLIM

B3rNa4A0M, MO3TOMY Mbl PEKOMEHAYEM NPUMEHATb KanNUNAPHYIO
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nedektockonuio. TexHUueckas noaaepska komnaHum CARRIER moxkeT
NMPOKOHCYNbTUPOBaTh Bac no sTomy Bonpocy.

5.7 - 3ameHa ynnoTHuTens

* Mepes HayanoM npoBepbTE [AaTy MNPOM3BOACTBA YMIOTHUTENENA,
HaneuyaTaHHyl0 Ha cneumanbHoM wrtamne (Puc. 5). O6patute
BHUMaHWe Ha TO, UTO YMIOTHWUTENN [LOJIKHbI
XpaHWUTbCs He 6onee 6-12 Mecsues (CM. rnasy
2 - XPAHEHWE).

* CHuMuTe CTapbilii YNNOTHUTENb 6e3
MCMONb30BAHNS  PENKYLLEr0  MHCTPYMEHTa,
KOTOPbI MOXKET NOBPEANTD MAACTUHY.

* Ybeautecb, UTO NNACTUHbLI, YNAOTHUTENU W
CNOTbI YNNIOTHUTENEN YNCTbI U BbICYLLEHSI.

Puc.5

5.7.1 - YnnotHutenu tvna Plug-In®

¢ TpuxMUTE YNNOTHUTENb K NnactuHe (Puc. 6), npu 3ToM ybeamTecs,
UTO KaHanbl ANs onpeaeneHns yteuek ("A") HaxOAATCA B NpaBUIbHOM
MOJOXEHNM U npoBepbTe, uTobbI Metm Plug-In® uennsanco
cneupanbHbIMM 3akuMamn (Puc. 7). Y6eautecb, YTo YNIOTHUTENb
HaZLeXHO YCTaHOBJ/IEH B 3aXM1M, 3aTeM NepeBepHUTE NNACTUHY, YTOObI
ele pas ybeanTbes B NpaBUAbHOM NooKeHUn netenb Plug-In®.

5.7.2 - YnnotHuTenu tvna Plug-In® c ucnonb3oBaHWEM Knes

* YnnoTHutensm tuna Plug-In® ana nepebiX NAACTVH, MPOMEXYTOUHbIX
NMOBOPOTHbIX NAACTUH (TONbKO B MHOMOXOAOBbIX TEMJI00OMEHHMKAX) K
nocnesHNX NNacTUH MOMKET NOHaA0bUTbCA OrpaHWYeHHOe KONUYeCTBO
Knes. MnacTUHbl Takoro TMNa, C 3aBOACKWUM KpenaeHUeM YNAOTHEHWI,
MOTYT NOCTaBAATLCA KaK 3anacHble YacTu.
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Ha NOBEPXHOCTAX
YNNOTHWUTENER 1 BbIBOAAT
MUIKOCTb B CNyyae
YTeYKU, 4To No3BONAET
CBOEBPEMEHHO
06Hapy*KNTb
NOBPEXAEHNME.
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MNepBas nnactuHa
Mogzenu 6es cneumanbHoro nepBoro ynaoTHUTeENA:

Puc.7

0O6pexbTe ABa yNNOTHUTENS NO BEPTUKaNbHOM OCK U UCMONb3YiTE ABE
MONOBUHKM C MaHKeTamu (Puc. 8) ans co3aaHws nepBoro ynaoTHUTENS.
[pyrue ABe NONOBVHKN MOMKHO BbIKUHYTb.



Puc.9

MonoBuHa yYNNOTHUTENs, AN KOTOPOW BO3MOMHO MNpaBuibHOE
pacnonoxeHwue netenb Plug-In® B COOTBETCTBYIOLLMX 3aKMMaX, MOKET
6bITb yCTAHOBNEHA B MOPSAAKE, ONUCAHHOM B MyHKTe 5.7.1.

* lns Apyroii NONOBMHbI WUCMOJbL3YATE HOMHMWLBI, 4TODbI yAanuTb
Bce netam Plug-In® wn, ecnm ecTb, BCe COEAMHSIOLLME MEPEMbIYKM
MeXAy AuaroHanbto U MaHxeTol (Puc. 9 b). Utak, cnepys nopsaky,
OnMcaHHOMY B MyHKTe 5.7.3., 3akpenuTe ynioTHUTENU 6e3 MaHKeT.
Mogzenu co cneuuanbHbIM NepPBbIM YNIOTHUTENEM: HET HE0OX0ANMOCTH
B 06pes3Ke; 3aKpenuTe YNNOTHUTENM, KaK 3TO ONMCaHO B NyHKTe 5.7.3.
He 3akpennaiTte MaH*eTbl.

PYCCKUA

MpoMexyTouHass MOBOPOTHas nnacTuHa (ans
Tenno006MEeHHUKOB) 1 NOCNeHss NIacTMHa

MHOroxoAoBbIX

* Mogenu, CnpoeKkTpoBaHHble ¢ NemisiMu Plug-In® BHYTPM MaHXKeT:
MCMOAb3Ys HOMHULLI, 0bpexbTe netan Plug-In® B  MaHKeTax
(Puc.9 ), COOTBETCTBYIOLLMX 3aKPbITbIM OTBEPCTUAM. 3aTeM, creays
NOPSAKY AENCTBWIA B NyHKTe 5.7.3., 3aKpenuTe TONbKO COeAMHALLME
MepEeMbIYKN MEXAY ANArOHaNbI0 U MaHXKETON.

* Mogenu 6e3 netens Plug-In® BHYTPU MaHMKET: HET HEOBXOAMMOCTU B
obpeske; cnenyiTe ykasaHusM B NyHKTe 5.7.1.

MPUMEYAHME: [ns HEKOTOPbIX MOAENeid MOKeT noTpeboBaThcs
yaaneHne Bcex netenb Plug-In®. [Ona 3Toro, ecau [onycTuMmo,
BbITaLLWTE BCE YNAOTHUTENN.

NPUMEYAHWNE: [ns wmogeneiri DN200 pekoMeHAyeTCs 3aKpenuTtb
MOJHOCTbIO YNNOTHUTENb.

5.7.3 - Ckneiika

* \cnonb3ysi COOTBETCTBYIOLMIA 3MOKCUAHBIA Kneil (NocTaBAsEMbIA MO
3aMpocy Kak 3amacHas 4yacTb), HaHecuTe nonocy Knes (2-3 MM) Ha
NAACTUHY B CNOTE YNIOTHUTENS.

* [laiiTe KNEe 5 MUHYT MPOCOXHYTb B BEHTUIMPYEMOM NOMELLEHUM, 3aTEM
3aKpenuTe YNAOTHWUTENb Ha NAacTuHe, YOeAMBLIMCL B HafEXHOCTU
KpenaeHusi 1 OTCYTCTBUM U3OLITKOB Kies.

* [[pMeEpPHO Ha 2 yaca NOMECTUTE FPy3 HA CKIEEHHbIE MAACTUHbI (He
noBpexaasl NnacTMacchl), ybeanBLINCh, YTO YNOTHUTENb LIEAIVKOM U
paBHOMEPHO MpUKaT.
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1 BUAWUTE HEOOXOAMMOCTb 3aTSMKM BHE PEKOMEHAYEMbIX 3HaYeHui,

MPUMEYAHMUE: HekoTopble ocobble cTaHaapTsl (Hanpumep, CepTudukat
COOTBETCTBMA CaHWTapHbIM HopMaM ACS) MoryT sanpeliaTtb NpsMoit
KOHTaKT MeMAy WUAKOCTbIO W KneeMm. B aTux cnyyasx He ucnonb3syire
KneW B AeTansx, KOTOpble MOMyT KOHTaKTUPOBaTb C KUAKOCTBIO.

NPEAYNPEXAEHWE: Bcerza cnepyite o6si3atenbHbiM — 00LLMUM
CTaHAapTaM ANs NIMYHON 3aLLMThl, B YACTHOCTU: u3beraiite nonagaHws
B rN1asa, HajeBaiiTe nepyaTku, UCNONb3YINTE MOAXOAALLYH 3aLUUTHYIO
MacKy, UTOObI 3aLUMTUTLCA OT PUCKA BAbIXaHWS BPEAHbIX NapoB.

5.8 - Mepebopka

* Mpexae YeM NOBTOPHO cobpaTb TENA0OOMEHHNK, yoeanTech, 4To BCE

MAACTUHbI U YNNOTHUTENN YUCTbI U HEe UMEIOT CMa3Ky Ha NOBEPXHOCTH.

* Mpn NpaBuabHON COOPKE CNOMKEHHbIE NAACTUHBI UMEIOT COTOBUAHYHO

cTpyKTypy (Puc. 10).

* NMopsaoK COOPKM U HanpaBAeHWe NAACTUH yKasaHbl B KOMMOHOBOYHOM
yepTexe.

MNopsaaok gencreum

* HaunHas ¢ HenoABWKHOWM NaHenNun, No OAHOW HacCaKmMBauTe NAACTUHbI
Ha NepeknaauHy, Npy 3TOM YNAOTHUTENN AONMKHbI BbITb PACNONOMKEHI
OuMCTUTE 1 CMaXKbTE CTSKHbIE BONTBI, MOMECTUTE UX Ha paMe, 3aTeM
aKKypaTHO 3aTAHUTE raiiku Ha 3HaueHue 3aTsaxku (Puc. 11), kotopoe
yKasaHo Ha TabiMuKe OCHOBHBIX AaHHbIX. MpoBepbTe, UYTOBLI 3TO
3HaueHMe BbI10 OAMHAKOBO Ha Kaxaoi CTOpoHE. YpeaMepHas 3aTsKKa
MOXEeT Bbi3BaTb HEMOMpaBMMble MOBPEXAEHWUS nnacTuH. Ecnm Bebl
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NPOKOHCYNbTUPYNTECh C OTAENOM MOCAENPOAANKHON MOAAEPHKKM
KkomnaHun CARRIER.

i 2
@ i
11111 ® ®
7 7]
(@ @
Puc.10 Puc.11

* PEKOMEHAYETCS BLINONHUTL MUCMbITaHWE AaBieHueM 6e3 naacTuH
U ynnoTHUTENei, uTobbl MPOBEPUTb BHYTPEHHIO W  BHELLHIOW
MAOTHOCTb ~ TEMNOOBMEHHMKa. MaKkcuManbHOe — AaBneHue  Afs
KaAOro KOHTypa AOMKHO 6biITb paBHO pabouemy AaBREHWMIO W He
npeBbIlaTh HOMUHaNbHOE AaBneHue (PS), yKasaHHOe Ha Tabnuuke
OCHOBHbIX [AaHHbIX. PeKoMeHAyeMas ANUTENbHOCTb WCMbITAHUS -
He MeHee 10 MuHyT. Co6/Ml0AEHME HALMOHANbHbIX CTaHAAPTOB M
MECTHbIX NpaBun sBAsETC 0653aHHOCTbIO MoJb30BaTens. Eciu
NAaHUPYETCs NPOBEAEHWE WUCMbITaHWIA B PasHbIX YCIOBUSX, YUTUTE,
UTO TEMNOOBMEHHUKU HE LOMIKHbBI TECTUPOBATHCS NMPU UCTbITAaTENBHOM
nasneHun (PT), NpeBblllalOWEM YKasaHHOE B Tab/iiMuKe OCHOBHbIX
LaHHbIX, @ pasHuLia AaBNEHUIA B KOHTYpax B NPOLLECCE UCMbITAHNS He
JIOXHa NPEBbILIATH AOMYCTUMOE 3HAUYEHWE.



* Ecn obHapymxeHa yTeuka, NMOHW3bTe [aBfieHWe, ocnabbTe raiiku u
MOBTOPUTE TECTUPOBaHWeE. ECM yTeuka He NpeKkpaTuaach, NpoBepLTe
YNJIOTHUTENN U MAACTUHbI Ha NMOBPEXAEHUE, UHOC UMW 3arpsi3HEHNE.
Mpu HEOBXOAUMOCTY 3aMEHUTE YNIOTHUTENN.

5.9 - Koabl nnactuH
Mpumep ¢ Mogenamu Tna H n L

N. Tun 7 | K1234H
1| K1234H* 8 | 21234L
2 | 21234L 9 | K1234H
3| K1234H 10 | Z21234L
4 | 21234L 11 | K1234H
5 | K1234H 12 | Z21234L
6 | 21234L 13 | KOOOOH

Mpumep:

N2 10:Z1234 L
10 = naeHTUPUNKALUOHHDBIN
HOoMep

NepBas 6ykBa 03HauyaeT
HanpasfneHne NAaCTUHbI 1 MO3ULMI0
ynnotHutens (Puc. a)

K = y3kas nosocka cnesa Z =
y3Kasi MoJiocKa crnpasa

Puc. b

PYCCKUA

CsepnieHue KaHanoB ans cbopa ®uarkoctu (Puc. ). KoA yKkasbiBaeT Ha No3uumio

KaHaNoB M X COCTOAHME (3aKPbIT/OTKPbIT).
1234 = oTKpbIT; 0 = 3aKpbIT

Hanp.: 1204: o3HauaeT, 4to KaHan N23 3aKpbIT.

MocneaHss 6ykea 0603HauYaeT TMN naacTuHbl (Puc. b):
H = BbICOKO3®ODEKTNBHASA nnacTuHa C WUPOKUM LLUEBPOHHBIM PUCYHKOM
L = nnactuHa ¢ HEBOJIbLUWM NEPEMA/OM JABNEHW 1 y3KUM LEBPOHHBIM

PUCYHKOM

5.10 - MpuMepbl MOHTaXa

YcnoBHble 0603HauYeHus:
1: HenoaguxkHasa naHenb
2: NMoaBuKHasa naHenb
3: NepBas nnacTuHa

4: NMocnegHas niactnHa

5: MpoMexyToYHbIe NNACTUHbI

6: MoBoOpOTHas niacTuHa
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5.11 - YBenuueHue 30HbI MPOXOAKN ro/b30BaTeseMm).
* 3aMeHuTe TabAMUKy OCHOBHbIX A@HHbIX U KOMMOHOBOUHbIN YEPTEN Ha
MOKHO [06aBNATb YETHOE KOJMYECTBO AOMOJHUTENbHBIX MAACTUH B HoBble, NpefocTaBnsemble koMnaHuelt CARRIER.

TennoobMeHHMK (06ecneunBatoTCs NOAb30BaATENEM): * YTEUKM 3auacCTyl0 BO3HMKAKOT M3-332 COBMECTHOrMO MCMO/b30BaHUA
* [poBepbTE MAaKCUMaJbHY0 BMECTUMOCTb MACTUH B TENI006MEHHUKE. HOBLIX W CTapbiX YNAOTHUTENEN (3@ CYET pasHULbl B TOALLMHE). Mbl
* Ecim  HepmoCTaeT  AAWHBI,  BOCMOMb3YWTECH  AOMONHUTENbHBIMM HaCTOATENIbHO PEKOMEHAYEM 3aMEeHsiTb W3HOLUEHHbIE MAACTUHbI Ha

HECyLUMKM nepeknaguHaMn N 3ataxHbIMAU 6onTamMm (068CI'IEHVIBE]IOTCH HOBbIE.
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5.12 - 3anacHble nnacTuHbI

MnacTUHbI MOryT 3aMEHSTLCS MO OTAEBHOCTY UK BCe BMeCTE. [py 3ToM

PEKOMEHAYETCS 3aMEHWUTb BCE YMNOTHUTENM (CM. NpeablayLLmnil paszgen).

*Ecnm  6ymyT 3aMeHeHbl HEKOTOpble MNACTWHbI, YKamuTe UX
noC/1ef0BaTeIbHOCTb Ha KOMMOHOBOYHOM YEpPTEKE.

5.13 - YcTpaHeHue HencnpaBHoCTEN

YTEYKA }KWAKOCTWN MEKAY BJIOKOM NAACTUH 1 PAMOW
[TPOBJIEMA
CHwu3y 6n10Ka 0bHapyKeHa yTeuka.

BO3MOHbIE PELLEHNSA

o YbeamTech, YTo BCe 6ONTbI 3aTAHYTbI LOCTATOYHO MOTHO.

o Ybeamtecb, UTO Ha COEAMHEHUS He AENCTBYET MexaHuyeckas
Harpyska.

0 3aMeHWTe YMNNOTHMTENb MEPBOA WAM MOCNEAHEN MAACTUHbI, WK
3aMeHuTE ero.

o [[poBepbTeé  BHYTPEHHIOK
OTCYTCTBUE NOBPEXAEHWIA.

o YBeanTecb, UYTO HET HUKAKMX MOCTOPOHHMX TeN Mexay nepBoi
NAACTUHON U HEMOABUMKHOW NaHesbio.

o [poBepbTe NEPBYIO Y NOCNEAHIO NAACTUHY HA MPU3HAKN NOBPEXAEHNIA
(TpeLwmHbl, NPOBOUHDI).

CTOPOHY HEMOABWNKHOA NaHenum Ha

YTEYKA XUAKOCTU MEXAY COEAVHEHWUSAMU U PAMOIA

[POBJIEMA

YTeuKa XUAKOCTY B MECTE NPOBOAKN COEANHEHUS YEPE3 HEMOABUKHYIO
naHesb.
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BO3MOMHbIE PELLIEHVA

o ECAn MCnonb3yoTcsa CBapHble COeAMHEHNS, MPOBEPbTE UX COCTOSIHME.

o Ecnu  obOHapyeHbl TPELMHbl, TO MNepes WX JWKBuAauumeit
NPOKOHCYNbTUPYNTECH C NpeacTaButenem komnaHum CARRIER.

o [IprnCnoNb30BaHNM COEAVHEHWNIA APYTOro TUNA MPOKOHCYNLTUPYNTECH
¢ npeacTtasuTenem komnanmm CARRIER.

YTEYKA XXWAKOCTU U3 BJIOKA NJIACTUH
[POBJIEMA
YTeuka B 6710Ke NNaCTUH.

BO3MOM{HbIE PELLIEHWNA

o /13MepbTe 3HAUEHWE 3aTSMKM 1 CBEPLTE 3TO 3HAYEHME C TabAuUuKoi
OCHOBHbIX [JaHHbIX. OTperynupyiite 3aTsKy, eciu 0bOHapykuTe
HeobxoanMOCTb.

o OTMeTbTE  30HY BOKPYr YTEUKM
TENN006MEHHUK U OCMOTPUTE ErO.

o MlpoBepbTE NOCNEA0BATENLHOCTb 1 OBLLEE MONONKEHUE MAACTUH.

o lpoBepbTE  COCTOSIHWME  YMIOTHWUTENel (NONOKeHWe, YMNpyrocTb,
roBpexaeHns). Tpu HeobXoaMMOCTU 3aMEHWTE WAW MOMpaBbTe
YMAOTHUTENN.

MapKepoM, 3aTeM BCKpouTe

BHYTPEHHAA YTEYKA U nocnepyioLiee cMelLMBaHNE XUAKOCTEN
Cesakutecs ¢ npeactasutenem komnaHuym CARRIER Kak MOXKHO CKopee.
[1POBJIEMA

MMUAKOCTW CMELIMBAIOTCS Ha BbIXOAE TEMNO0OMEHHMKa.

BO3MOMHbIE PELLEHWSA
o YbeauTechb B UCNPaBHOCTU MAPABANYECKNX COEANHEHWIA.
o Pasbepute TENNOOBMEHHUK U C MOMOLLbI0 MPOHMKAIOWEN KUAKOCTU
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NPOBEPbLTE MOBEPXHOCTU KaXA0N NNACTUHbI HA OTCYTCTBUE TPELLUH
mnn I'Ip060I/IH. 3aMeHuTe NoBpeXKAEeHHbIE NIACTUHbI.

YPE3MEPHbIE NEPENAAbI AABJIEHNA
[MPOBJIEMA
Mepenazbl AaBJEHWA NPEBbILIAIOT MPOEKTHOE 3HAUEHME.

BO3MOHbIE PELLEHWNA

o MlpoBepbTe TOUHOCTb U3MEPUTENbHBIX NPUBOPOB.

o lpoBepbTe paboTy HAacOCOB.

o BO3MOXHOW NPUYMHOWA MOXeT CTaTb 3arps3HeHwe. lpounctute
TENN00OMEHHUK.

o MpoKauaiite HWMAKOCTb B 0OpaTHOM HamnpaBneHUW AAs yaaneHus
3aTOPOB B HAacoce.

KONEBAHWSA TEMMNEPATYPbI

[MPOBJIEMA

TemnepaTypa Ha BbIXOAe W3 TennoobMeHHWKa He COOTBETCTBYET
OXNIAEMOMY 3HAUEHWIO.

BO3MOMHBbIE PELLEHNA

o MIpoBepLTE TOUHOCTb U3MEPUTENBHBIX MPUGOPOB.

0 3arpsisHeHMe MOXKET OrpaHNUMBaThL NMOTOK BAOJIb KAHAOB 1 YMEHbLLATb
TENJ0NpoBOAHOCTb (KaK CHEACTBME, MOHUNKEHWE 3OPEKTUBHOCTU).
MpouncTnTe TeNN006MEHHUK.

OTKIOUMTE TEMNOOOMEHHWMK OT NUTaHMs W [JaiTe YCTPOWMCTBY
MOJIHOCTBIO OCTbITb.

Cneiite WWAKOCTM U3  TEMNOOBMEHHMKA B
3KOIOMMYECKMMM CTaHAAPTaMu.

YTUAM3MPYiTe YyNAOTHUTENM B COOTBETCTBMM C  AEWCTBYIOLUUM
3aKOHOAATE/IbCTBOM.

WcnonbsyiiTe nogbeMHble  MexaHWsMbl, C
YCTaHaB/IMBAJICS TENI00OMEHHNK.
MpoBepbTe, MOMET NN Kakas-1Mbo 4acTb TEnA00bMeHHWKa 6biTb
nepepaboTaHa A5 ApYrux Lenei.

cooTBeTcTBUN  C

NOMOLLBKD  KOTOPbIX

Matepuansbi:

ObpatTecb K AOKyMeHTaLWW, NpefoCTaBAseMOi C 3akas3oM, Ans

BbIICHEHWsS1 MaTepWasioB U3roTOBNEHUS TEMNOOOMEHHUKA.

* nacTWHbI: TUTAH UAW HepKaBeloLLas CTab.

» [pyrve MeTaaanyecKue KOMMOHEHTbI: YrNepoAucTas CTaib Wau
Hep:KaBeloLLas cTab.

* YNNOTHUTENN: ByTaaAneH-HUTPUAbHLIN Kayuyk (NBR), TpOiiHO 3TUNEH-
NponuieHoBbIn Kaydyk (EPDM) c MNepoKCUAHOW BYyJKaHW3aLMENR,
¢Topkayuyk (FPM), ruApWMpOBaHHbIA  aKpUAOHUTPUN-DyTaaneH-
KayuyKk (HNBR).

MaTepuanbl U30AAUMM W 3aLUMTHI NAACTUH: HepaBelowas CTaib +

KepaMuKa Ui anloMUHUIA + NONNYypeTaH.
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Order No./ Numéro de gestion: X0042, 07.2015. Supersedes order No.: / Remplace N° New / Nouveau
The manufacturer reserves the right to change the specification without prior notice. Manufactured for CARRIER in Italy.
Le fabricant se réserve le droit de changer sans préavis les spécifications du produit. Printed in the European Union.



